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ΑΠΟ ΧΑΜΗΛΗ ΑΦΕΤΗΡΙΑ 
ΜΕ ΠΕΡΙΘΩΡΙΑ ΟΙ ΕΑΡΙΝΕΣ       
Σε κάθε πεδίο δραστηριότητας, κάθε εποχή, οι δυσκολίες είναι εκεί, αναζητώντας την απάντησή τους.  
Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το «καραβάνι» προχωράει. Αυτήν τη φορά, στις εαρινές καλλιέργειες,  
θα µπορούσε να πει κανείς ότι ο πρωτογενής τοµέας προέρχεται από µια δύσκολη χρονιά.  
Παρατεταµένη ξηρασία και υψηλές θερµοκρασίες κράτησαν χαµηλά τους µέσους όρους των 
αποδόσεων, ενώ οι συνθήκες των αγορών διεθνώς δεν διευκόλυναν ώστε να υπάρξει κάποιο 
αντιστάθµισµα µε τις τιµές παραγωγού. Το αντίθετο µάλιστα. Ειδικά στο βαµβάκι, οι τιµές ακολούθησαν 
ιδιαιτέρως χαµηλή πτήση καθ’ όλη τη διάρκεια της εµπορικής περιόδου, χωρίς να δώσουν, ούτε για µία 
χρονική στιγµή, τη δυνατότητα στους παραγωγούς να προβούν σε προπωλήσεις.
Μέσα σ’ αυτό το κλίµα και µε πολλές εκµεταλλεύσεις να µην έχουν κλείσει τους λογαριασµούς µε τις 
υποχρεώσεις της προηγούµενης χρονιάς, οι επιλογές για τη νέα καλλιεργητική περίοδο γίνονται ακόµα  
δυσκολότερες, καθώς το ρίσκο να αυξάνεται. Ωστόσο οι απαντήσεις είναι υπαρκτές και εξαρτώνται συχνά  
από επιµέρους παραµέτρους τις οποίες δύναται να έχει υπόψη του ο κάθε παραγωγός. 
Για παράδειγµα, η πρόσβαση, και σε ποιο βαθµό, στο απαιτούµενο αρδευτικό νερό, είναι το πρώτο 
στοιχείο που θα πρέπει να εξετάσει κανείς πριν λάβει τις αποφάσεις του. Σίγουρα, το βαµβάκι και ο 
ηλίανθος δεν έχουν τις ίδιες ανάγκες. Εποµένως, η επιλογή, πολλές φορές, µοιάζει µονόδροµος. 
Την ίδια στιγµή, η ασφάλεια που παρέχουν οι κοινοτικές ενισχύσεις µε τις οποίες συνδέονται κάποια 
προϊόντα, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα εξισορρόπησης του ρίσκου. Στο βαµβάκι π.χ. οι καλλιεργητές, 
δύνανται να διεκδικήσουν από άµεσες ενισχύσεις, διαρθρωτικά προγράµµατα και eco-schemes άνω των 
200 ευρώ το στρέµµα. Το ποσό αυτό συνιστά ένα ενδιαφέρον «δίχτυ ασφαλείας», περιορίζοντας αντίστοιχα 
το ρίσκο του καλλιεργητή. Ο υψηλός βαθµός ενίσχυσης που απολαµβάνει το βαµβάκι, είναι ο κυριότερος 
λόγος για τον οποίο διατηρεί ηγετική θέση, τουλάχιστον από πλευράς εκτάσεων, µεταξύ των εαρινών.  
Το βαµβάκι ανταποκρίνεται καλύτερα σε σχέση µε τη βιοµηχανική ντοµάτα στις ξηροθερµικές  
συνθήκες, εφόσον φυσικά υπάρχει το απαραίτητο νερό. Αντίθετα η ντοµάτα αποδεικνύεται ευαίσθητη.
Όσον αφορά στις τάσεις της αγοράς, η βιοµηχανική ντοµάτα προέρχεται από µια χρονιά υψηλών τιµών, 
οι οποίες, µε βάση τις προτάσεις της βιοµηχανίας για τις νέες συµβάσεις, µάλλον υποχωρούν ελαφρώς. 
Το καλαµπόκι προέρχεται από µια χρονιά σταθεροποίησης της κατάστασης, η οποία δεν δίνει στίγµα 
για τη συνέχεια. Το βαµβάκι, τέλος, µε βάση τα µέχρι στιγµής δεδοµένα και τις εκτιµήσεις των διεθνών 
αναλυτών µόνο σε καλύτερες µέρες θα µπορούσε να έχει µπροστά του. Το πόσο, θα το δείξει ο χρόνος. 

ΕΚ∆ΟΤΗΣ - ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ 

▲

Η επιδότηση δίχτυ ασφαλείας 
Περισσότερα από 200 ευρώ το στρέµµα  
ενίσχυση δύναται να διεκδικήσει ένας 
βαµβακοκαλλιεργητής µέσα στο 2025  

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική ή περιληπτική, η κατά 
παράφραση ή διασκευή απόδοση του περιεχοµένου του περιοδικού µε οποιονδήποτε τρόπο, 
µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλον, χωρίς προηγούµενη άδεια του εκδότη. 
Νόµος 2121/1993 και κανόνες ∆ιεθνούς ∆ικαίου που ισχύουν στην Ελλάδα.

Ειδική έκδοση για τις εαρινές σπορές
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E-Mail: info@agronews.gr
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ΒΑΜΒΑΚΙ

ΜΕ 55 ΛΕΠΤΑ ΑΓΟΡΑ ΤΟ ΣΥΣΠΟΡΟ   
ΚΑΙ ΜΕ ΤΕΤΡΑΠΛΗ ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ  
ΠΡΟΣΟ∆ΟΣ 450 ΕΥΡΩ ΤΟ ΣΤΡΕΜΜΑ 
> Την πρώτη θέση στις επιλογές των καλλιεργητών διεκδικεί και φέτος το βαµβάκι
> Πολλά θα µπορούσαν να διορθωθούν ώστε να χτίσει η καλλιέργεια την υπεραξία της

TOY ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ
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Πάνω κάτω στα ίδια µε πέρυσι, 
περίπου στα 73 ,5 ευρώ το 
στρέµµα, αναµένεται να κινηθεί 
η ειδική ενίσχυση βάµβακος του 
2024, µε δεδοµένο ότι πέρυσι 
σπάρθηκαν 2.233.766 στρέµµατα 
και ο συνολικός προϋπολογισµός 
ανέρχεται στα 180 εκατ. ευρώ. 
Βέβαια, για την ώρα δεν υπάρχουν 
σχετικές ανακοινώσεις, αφού 
είναι ακόµα ανοιχτή η πλατφόρµα 
καταχώρησης ποσοτήτων του 
2024 από τους εγκεκριµένους 
φορείς µέχρι την Παρασκευή 28 
Φεβρουαρίου. Σε κάθε περίπτωση, 
το πρόβληµα µε το οποίο θα 
έρθουν αντιµέτωποι φέτος χιλιάδες 
καλλιεργητές βαµβακιού είναι το αν 
θα πιάσουν το πλαφόν προκειµένου 
να µη χάσουν την ειδική ενίσχυση, 
λόγω της µειωµένης παραγωγής, 
απόρροια των ακραίων καιρικών 
συνθηκών της περσινής χρονιάς. 
Θέµα το οποίο ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας 
Τσιάρας τόνισε σε εκπροσώπους 
της ∆ιεπαγγελµατικής Οργάνωσης 
Βάµβακος, µε τους οποίους 
πρόσφατα συναντήθηκε. Ο 
υπουργός, µάλιστα, επανέλαβε τη 
βούληση της πολιτικής ηγεσίας 
να µειωθεί το υφιστάµενο πλαφόν 
παράδοσης του προϊόντος, 
προκειµένου να καταβληθεί το ποσό 
της συνδεδεµένης ενίσχυσης στους 
δικαιούχους. ΕΛΕΝΗ ∆ΟΥΣΚΑ 

ΣΤΑ ΠΕΡΣΙΝΑ  
Η ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ

ΣΥΝΟΛΟ 180 ΕΚΑΤ. Aν δεν υπήρχε η γενναία οικονοµική 
στήριξη της ΕΕ, η βαµβακοκαλλιέργεια στην 
Ελλάδα θα είχε εγκαταλειφθεί εδώ και χρόνια. 
Ωστόσο, οι κοινοτικές ενισχύσεις στο προϊόν 
όχι µόνο συνεχίζουν να υπάρχουν αλλά όπως 
όλα δείχνουν διευρύνονται, κάτι που κάνει το 
βαµβάκι να παραµένει ανταγωνιστικό σε σχέση 
µε άλλες εαρινές καλλιέργειες και να διεκδικεί 
άλλη µια χρονιά το «στέµµα» του βασιλιά στις 
σπορές που ακολουθούν. 
Στα 73 ευρώ το στρέµµα που δίνει µέχρι 
τώρα η συνδεδεµένη ενίσχυση στο βαµβάκι, 
θα πρέπει να προστεθούν τα 60 περίπου 
ευρώ το στρέµµα που προσφέρονται για 
τη συµµετοχή του στο καλάθι των µέτρων 
µείωσης της νιτρορύπανσης ή των 30 ευρώ 
το στρέµµα που προσφέρονται πρώτη φορά 
φέτος για τη µείωση στο αποτύπωµα του 
άνθρακα. Κι όλα αυτά χωρίς να λαµβάνονται 
υπόψη η βασική ενίσχυση και κάποιες από 
τις ειδικές δράσεις που περιλαµβάνονται στα 
γνωστά πλέον οικοσχήµατα, της δυνατότητας 
συµµετοχής στο πρόγραµµα των βιολογικών 
συµπεριλαµβανοµένης. 

Μια ασφαλής καλλιέργεια, 
αρκεί να το αποφασίσουν όλοι
Αυτά είναι που κάνουν το βαµβάκι να διεκδικεί 
και υπό τις τρέχουσες συνθήκες την πρώτη 
θέση στις επιλογές των καλλιεργητών εν όψει 
της νέας καλλιεργητικής περιόδου. Αν µάλιστα 
τηρούνταν µε συνέπεια από την πλευρά των 
παραγωγών και ελέγχονταν µε αυστηρότητα 
από την πλευρά της Πολιτείας, θα µπορούσαν 
να καθιερώσουν το βαµβάκι ως µια ασφαλή και 
αποδοτική καλλιέργεια πανευρωπαϊκά. Μ’ αυτή 
την έννοια είναι πολλά που θα µπορούσαν να 
διορθωθούν, µε πρώτο απ’ όλα, την κατανοµή 
της συνδεδεµένης ενίσχυσης αποκλειστικά 
σ’ εκείνους που επιδιώκουν την ποιοτική 
παραγωγή και όχι σε όλους τους άλλους που 
κυνηγούν επίµονα µόνο την επιδότηση. 
Σε κάθε περίπτωση, όταν διεκδικείς πάνω 
από 200 ευρώ το στρέµµα ενισχύσεις 
(συµπεριλαµβανοµένης της βασικής και των 
eco-schemes) είναι φυσικό να διατηρείς ένα 
δίχτυ ασφάλειας που κάνει το βαµβάκι να 
διατηρεί τα πρωτεία. Έτσι, ακόµα και µε τα 
σηµερινά δεδοµένα αγοράς, δηλαδή κάτι κοντά 
στα 55 λεπτά το κιλό τιµή για στο σύσπορο, ένας 
παραγωγός µε 550 κιλά το στρέµµα διεκδικεί µε 
αρκετές πιθανότητες µια πρόσοδο της τάξεως 
των 450 ευρώ το στρέµµα.  
Βεβαίως, τα περιθώρια υπεραξίας που θα 
µπορούσε επίσης να «χτίσει» χρόνο µε το 

χρόνο το ελληνικό βαµβάκι είναι τεράστια. 
Ως µοναδική χώρα παραγωγός βάµβακος 
στην Ε.Ε. η Ελλάδα θα µπορούσε να έχει 
φιλοτεχνήσει µια ισχυρή ταυτότητα διεθνώς και 
ταυτόχρονα να έχει δηµιουργήσει τις βάσεις για 
µια βιοµηχανία µόδας η οποί να στηρίζεται σε 
πολύ µεγάλο βαθµό στο ελληνικό – ευρωπαϊκό 
βαµβάκι. Η χώρα διαθέτει τις κλιµατολογικές 
συνθήκες και την τεχνογνωσία  να πορευθεί 
µε αξιώσεις σε έναν τέτοιο δρόµο. Ωστόσο, η 
απουσία κατεύθυνσης, η λάθρα κατανοµή των 
ενισχύσεων και ενδεχοµένως, οι «χαµηλές» 
απαιτήσεις της εγχώριας µεταποιητικής 
βιοµηχανίας (εκκοκκιστήρια) συντηρούν εδώ 
και χρόνια την αβεβαιότητα.  

Στα 25 ευρώ το στρέµµα 
η ειδική στήριξη
∆εδοµένη θεωρείται η κυβερνητική βούληση για 
έκτακτες ενισχύσεις σε προϊόντα όπως το βαµβάκι 
και ο ηλίανθος, µε βάση τα όσα διηµείφθησαν στις 
συναντήσεις που είχε την Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου 
ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Κώστας 
Τσιάρας, µε εκπροσώπους της ∆ιεπαγγελµατικής 
Βάµβακος και τη βουλευτή Σερρών της 
Νέας ∆ηµοκρατίας, Φωτεινή Αραµπατζή. Οι 
πληροφορίες θέλουν την στήριξη στο βαµβάκι 
στα µισά απ’ αυτά που ζητούν εδώ και µέρες οι 
αγρότες της Μακεδονίας (53 ευρώ το στρέµµα), 
πράγµα που σηµαίνει ότι είναι πολύ πιθανή µια 
«βοήθεια» γύρω στα 25 ευρώ το στρέµµα. 
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ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΒΑΜΒΑΚΟΣ (ΕΛΛΑ∆Α)
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ΒΑΜΒΑΚΙ

∆ΕΣΜΕΥΣΗ ΑΝΘΡΑΚΑ 
ΣΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ ΜΕ 31 ΕΥΡΩ
> Το νέο Μέτρο που ήρθε να πάρει τη θέση της Απονιτροποίησης, φέτος η προκήρυξη

Με την εισαγωγή φέτος στο ΠΑΑ του 
3ετους Μέτρου δέσµευσης άνθρακα στα 
χωράφια, οι βαµβακοπαραγωγοί που έχουν 
σκοπό να κάνουν ξανά αίτηση στο οικολογικό 
σχήµα για τη διατήρηση Βιολογικών, καλούνται 
να το ξανασκεφτούν. Αυτό το νέο Μέτρο ύψους 
100 εκατ. ευρώ (ετησίως 33 εκατ. ευρώ) που 
έρχεται να αντικαταστήσει την Απονιτροποίηση, θα 
φέρει πριµοδότηση ύψους 31,7 ευρώ το στρέµµα 
στους βαµβακοπαραγωγούς που θα ενταχθούν. 
Αλλά, δεν είναι συµβατό µε το οικολογικό σχήµα 
των Βιολογικών, το οποίο πλήρωσε το 2023 
(αναµένεται η πληρωµή του 2024) 25 ευρώ το 
στρέµµα. Αν ήταν µόνο θέµα πριµοδότησης, 
δεν θα υπήρχε δίληµµα, καθώς στο Μέτρο είναι 
υψηλότερη. Αλλά, όπως είναι γνωστό, στο ΠΑΑ 
ο προϋπολογισµός είναι συγκεκριµένος και αν 
δεν υπάρχει υπερδέσµευση πόρων, τότε δεν 
εντάσσονται όλοι οι ενδιαφερόµενοι. Με έναν 

πρώτο υπολογισµό στο πρόγραµµα χωράνε περί 
τα 1 εκατ. στρέµµατα βάµβακος, ενώ επιλέξιµες 
είναι και οι εκτάσεις βιοµηχανικής ντοµάτας µε 
επιδότηση 70 ευρώ στρέµµα. Ένα δεύτερο ζήτηµα 
που απασχολεί είναι οι δεσµεύσεις του Μέτρου, 
δηλαδή κατά πόσο θα είναι εύκολο αυτές να 
ικανοποιούνται από τους βαµβακοπαραγωγούς. 

Προς το παρόν, το µόνο που έχει δηµοσιευτεί 
είναι ένα γενικό τεχνικό δελτίο δεσµεύσεων του 
στην 2η τροποποίηση της ΚΑΠ που αναφέρει πως 
οι δεσµεύσεις θα ικανοποιούνται µε διάφορους 
τρόπους.  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ

�ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ�

 31
ΜΕΤΡΟ 
∆ΕΣΜΕΥΣΗΣ 
ΑΝΘΡΑΚΑ

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
(µέση ενίσχυση)

ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ

ΑΝΑ∆ΙΑΝΕΜΗΤΙΚΗ 
(έως 110 στρέµµατα)

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ

ΧΡΗΣΗ ΠΑΡΕΜΠΟ∆ΙΣΜΕΝΩΝ 
ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

ΧΡΗΣΗ 
ΒΙΟ∆ΙΕΓΕΡΤΩΝ

∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

21,5

13,8

51,6

4,5

3,0

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

70,1
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ΒΑΜΒΑΚΙ

▲

Μπάλα βλέπει το µέλλον  
της συλλογής βάµβακος

Μετά από τρεις δεκαετίες «νηνεµίας» στην 
τεχνολογία συλλογής βάµβακος η John Deere 
παρουσίασε το 2024 την ολοκαίνουργια σειρά 
βαµβακοσυλλεκτικών CP500, ως αντικαταστάτη 
της 9970, που περιλαµβάνει την έκδοση µε 
καλάθι CP550 και την έκδοση µε µηχανισµό 
σχηµατισµού µπάλας CP570. Σύµφωνα µε τον 
∆ηµήτρη Γκουντινάκη, διευθυντή πωλήσεων 
Β. Ελλάδος της αποκλειστικής αντιπροσώπου 
Agrotech, «οι δυνατότητες της µηχανής, λόγω 
συλλεκτικού και του νέου κινητήρα των 
9.000 λίτρων, generation II µε 360 άλογα, της 
επιτρέπουν να κινείται στο χωράφι µε ταχύτητα 
συλλογής 7,5 χιλιόµετρα, στο πρώτο χέρι. Αυτό 
συνεπάγεται 21% πιο γρήγορη συλλογή του 
βαµβακιού, σε σχέση µε τα προηγούµενα µοντέλα. 
Πρακτικά υπολογίζουµε ότι η µηχανή CP550 
θα µπορεί να συλλέγει έως 60-70 στρέµµατα 
περισσότερα την ηµέρα ενώ λόγω του µεγάλου 
κινητήρα επιτυγχάνεται κι οικονοµία στην 
κατανάλωση καυσίµου, διότι η µηχανή δουλεύει 
πιο άνετα και ξεκούραστα». 
Σύµφωνα µε τον ίδιο «εάν πάµε στην τεχνολογία 
µπάλας, η οποία θα επικρατήσει στην Ελλάδα 
την επόµενη πενταετία, εκεί δεν σταµατάµε ποτέ. 
Ξεκινάµε 10 το πρωί και τελειώνουµε ό,τι ώρα 
θέλουµε, χωρίς να σταµατήσουµε». Στην µπάλα, 
ο όγκος κι ο χρόνος και τα εργατικά είναι µηδέν. 
Όλη τη µέρα συλλέγεις και το απόγευµα ένα άτοµο 
φορτώνει τις µπάλες και τις πηγαίνει για εκκόκκιση. 
Μάλιστα στη δοκιµή που κάναµε στην Κοµοτηνή 
είδαµε εκτός από όλα τα υπόλοιπα πλεονεκτήµατα 
ότι ο χώρος αποθήκευσης περιορίστηκε στο 1/3» 
σηµειώνει ο ίδιος.  Λ. ΛΙΑΜΗΣ

ΑΥΞΗΣΗ ΑΠΟ∆ΟΣΕΩΝ  
ΚΑΙ EΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ 
ΜΕ ΤΗΝ ΣΠΟΡΑ SKIP ROW

Τη δική της παραλλαγή της καινοτόµας 
τεχνικής σποράς skip row δοκιµάζει από την 
περασµένη χρονιά η ΟΠ EVAE FARM στο Μικρό 
∆ουκάτο Κοµοτηνής, σε µια προσπάθεια να 
αυξήσει τις αποδόσεις της. Από το 2013 έως 
και το 2023, όπως αναφέρει ο επικεφαλής της 
Οµάδας, Αχµέτ Χουσεΐν, η σπορά του βάµβακος 
στα χωράφια πραγµατοποιούνταν σε αποστάσεις 
75 πόντων, οδηγώντας στην πολύ γρήγορη 
ανάπτυξη των φυτών, τα οποία δεν είχαν τον 
απαραίτητο χώρο, ώστε να αναπτυχθούν σωστά. 
Παράλληλα, παρουσιάστηκαν προβλήµατα 
µε µύκητες. Για το λόγο αυτό, αλλά και ελέω 
της ανάγκης εξοικονόµησης νερού, λόγω 
προβληµάτων µε τους υδάτινους πόρους στην 
περιοχή όπου δραστηριοποιείται, αποφάσισε να 
στραφεί σε λύσεις του εξωτερικού, υιοθετώντας 
την τεχνική σποράς skip row.
Πρακτικά, µέσω αυτής της τεχνικής 
πραγµατοποιείται σπορά δύο καρικιών στα 75 
εκατοστά, και άλλων  δύο στα 1,10 µέτρα. Η 
οικογένεια Χουσεΐν αποφάσισε να τροποποιήσει 
ελαφρά τη µέθοδο αυτή σπέρνοντας στα 75 
εκατοστά, αλλά µικραίνοντας την απόσταση 
σποράς στο 1 µέτρο για το διπλανό καρίκι. Ως 
αποτέλεσµα τα φυτά αποκτούν τον απαραίτητο 
χώρο για να αναπτυχθούν σωστά, αλλά και 
τα σταγονίδια απλώνονται σε 75 πόντους, 
µειώνοντας αυτόµατα τη χρήση νερού. 

Όπως αναφέρει ο Αχµέτ Χουσεΐν παρότι δεν 
µπορεί ακόµα να εξακριβωθεί µε απόλυτη 
βεβαιότητα η επιτυχία του skip row, αφού η 
περασµένη περίοδος ήταν µόλις η πρώτη φορά 
που χρησιµοποιήθηκε από την επιχείρηση, 
παρουσιάστηκε µια αύξηση περίπου 15-20% στα 
ποτιστικά χωράφια µε σπορά στους 75 πόντους 
και στο 1,0 µέτρο. 
Λόγω των θετικών αποτελεσµάτων, η EVAE 
θα υιοθετήσει την τεχνική του skip row και 
την φετινή περίοδο, µε περίπου 1.000 από τα 
συνολικά 1.200 στρέµµατα βαµβακιού της 
να σπέρνονται µε τη συγκεκριµένη µέθοδο. 
Παράλληλα, σε περίπου 150 στρέµµατα ξερικά 
χωράφια η σπορά θα πραγµατοποιηθεί στους 
75 πόντους, αφού λόγω της µικρότερης 
ανάπτυξης των φυτών, η εταιρεία ποντάρει ότι 
ο µεγαλύτερος αριθµός τους θα οδηγήσει σε 
καλύτερη απόδοση. Τέλος, στη φετινή περίοδο, 
η EVAE θα έχει περίπου 50 στρέµµατα, όπου 
πειραµατικά θα αξιοποιηθούν και οι τρεις 
τεχνικές, ώστε να υπάρχει κριτήριο σύγκρισης. 
Τέλος, σε αυτές τις τεχνικές «κλειδί» είναι η 
επιλογή της κατάλληλης ποικιλίας, γι’ αυτό και 
η οικογένεια Χουσεΐν προτιµά φυτά που δεν 
απλώνονται πολύ, δένουν καρπούς πιο κοντά 
στον κορµό και έχουν βαθύ ριζικό σύστηµα. 
Φέτος, πέρα από το βαµβάκι θα δοκιµαστεί και 
στο κινόα..  ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ

     

Η νέα βαµβακοσυλλεκτική John Deere CP550 
παρουσιάστηκε στη Θεσσαλονίκη για πρώτη φορά 
επί ελληνικού εδάφους από την αποκλειστική 
αντιπρόσωπο Agrotech τον Νοέµβριο του 2024.
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Η τεχνολογία Magna® σχεδιάστηκε για 
να αξιοποιήσουµε στο µέγιστο τα θρεπτικά 
στοιχεία (NUE) -ένας στόχος της  
COMPO EXPERT σταθερός µέσα στα χρόνια, 
αλλά που τώρα προσεγγίζεται µέσα από ένα 
νέο, ξεχωριστό πρίσµα. 
Πριν από οκτώ χρόνια, η COMPO EXPERT 
αφοσιώθηκε σε ένα φιλόδοξο έργο: Να 
δηµιουργήσει µια τεχνολογία που θα φέρει 
επανάσταση στη θρέψη των καλλιεργειών. 
Το αρχικό ερώτηµα ήταν ένα: Τι κάνει τα 
φυτά να ακµάζουν σε εδάφη περιοχών 
µε δύσκολες συνθήκες;  Με γνώµονα 
αυτό το ερώτηµα, το πρώτο βήµα ήταν η 
συλλογή δειγµάτων εδάφους από πάνω 
από 50 διαφορετικές τοποθεσίες, οι οποίες 
παρουσίαζαν τα επιθυµητά χαρακτηριστικά. 
Οι περιοχές αυτές δεν ήταν τυχαίες: Ήταν 
µέρη όπου τα φυτά αντιµετώπιζαν τις πιο 
ακραίες και δυσµενείς συνθήκες, όπως 
ξηρασία και αλατότητα. 

Ένα φιλόδοξο έργο
Στόχος των ερευνητών της COMPO 
EXPERT ήταν να εντοπίσουν εκείνους τους 
µικροοργανισµούς που θα µπορούσαν 
να κάνουν κάτι πολύ πιο συγκεκριµένο: 
Να απελευθερώνουν από το έδαφος 
παγιδευµένα θρεπτικά συστατικά, όπως ο 
φώσφορος, το κάλιο, το άζωτο, το µαγνήσιο, 
το ασβέστιο και ο σίδηρος, στοχεύοντας σε 
µια ολιστική βελτίωση της θρέψης.
Μετά από ενδελεχή µελέτη αυτών των 
δειγµάτων, οι οµάδες έρευνας ταυτοποίησαν 
και αποµόνωσαν περισσότερα από 400 
είδη µικροοργανισµών. Τα ευρήµατα 
αποµονώθηκαν, αναλύθηκαν, µελετήθηκαν 
για χρόνια σε συνθήκες εργαστηρίου 
και µια σειρά από επιλεγµένα στελέχη 
πέρασαν στο στάδιο του αγρού. Από αυτόν 
τον µεγάλο αριθµό ειδών, δύο βακτήρια 
ξεχώρισαν: το Lysobacter gummosus 
και το Stenotrophomonas pavanii, η 
τεχνολογία του Magna®. Αυτά τα δύο 
είδη µικροοργανισµών, σε συνδυασµό, 
αποδείχθηκαν εξαιρετικά αποτελεσµατικά στο 
να διασπούν αδιάλυτες µορφές θρεπτικών 

στοιχείων, να τροφοδοτούν την καλλιέργεια 
µε θρεπτικά και να προκαλούν βιοδιέγερση. 
Η τεχνολογία Magna® επιτρέπει στις 
καλλιέργειες να αξιοποιήσουν θρεπτικά 
συστατικά που χωρίς τη δράση της επί του 
εδάφους, θα ήταν µη προσβάσιµα από τη ρίζα.
Το Lysobacter gummosus σε συνδιασµό µε 
το Stenotrophomonas pavanii, συµβάλλουν 

στην απελευθέρωση στοιχείων όπως 
ο φώσφορος, το άζωτο, το κάλιο, το 
µαγνήσιο και το ασβέστιο, ενώ σηµαντική 
είναι και η έκκριση σιδηροφόρων, τα 
οποία διαθέτουν τον σίδηρο στη ρίζα και 
επιπλέον η έκκριση αυξινών, φυσικών 
φυτοορµονών που ενισχύουν την 
ανάπτυξη των ριζών. 
Magna® σηµαίνει επίσης αύξηση της 
µικροβιακής δραστηριότητας του εδάφους. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα ένα πιο υγιές 
έδαφος, µε ενισχυµένη βιοποικιλότητα, 
που µπορεί να στηρίξει την καλλιέργεια 
µακροπρόθεσµα.  Αυτός ο µοναδικός 
συνδυασµός µικροοργανισµών αποτέλεσε τη 
βάση για την νέα, αποκλειστική τεχνολογία 
της COMPO EXPERT, τη Magna®. 

Μεγιστοποιούν την απορρόφηφη 
θρεπτικών στοιχείων
Οι µικροοργανισµοί αυτοί δεν είναι απλώς 
ανθεκτικοί -είναι ικανοί να µεγιστοποιούν 
την απορρόφηση θρεπτικών στοιχείων από 
το έδαφος, οδηγώντας σε υψηλότερες 
αποδόσεις έως και κατά 15%, σύµφωνα 
µε τα πολυάριθµα αποδεικτικά της COMPO 
EXPERT σε διάφορες καλλιέργειες, 
εκτατικές και εντατικές.
Η καλή τους συνδυαστικότητα µε εφαρµογές 
φυτοπροστασίας αλλά και λίπανσης, η 
διαλυτότητα και αµεσότητα στη δράση, 
είναι φυσικά χαρακτηριστικά αυτών των 
επιλεγµένων στελεχών, καθιστώντας το 
Magna® µια πατέντα-λύση για τη θρέψη της 
νέας, γεµάτης προκλήσεις, εποχής.  
Με την τεχνολογία Magna®,  
η COMPO EXPERT στέλνει ένα ισχυρό 
µήνυµα: «Κατακτήσαµε τα σταθεροποιηµένα, 
τώρα ξεκλειδώνουµε αποδόσεις». 
Η Magna® δεν είναι απλώς µια τεχνολογία 
θρέψης -είναι το αποτέλεσµα οκταετούς 
επιστηµονικής αφοσίωσης, που αξιοποιεί κάτι 
τόσο µικρό όπως οι µικροοργανισµοί, για κάτι 
τόσο µεγάλο: Να ξεκλειδώσουµε το πλήρες 
δυναµικό της παραγωγής.
   

ΣΩΤΗΡΙΑ ΜΑΡΟΥΛΑ
MARKETING MANAGER 

ΑΝΑΤΡΕΠΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ:  
Η ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΘΡΕΠΤΙΚΩΝ ÝNUEÞ 
ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ ΤΟ MAGNA® AKTIV
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ΒΑΜΒΑΚΙ

▲

Περισσότερη ίνα διαθέσιµη όλο 
το χρόνο για το διεθνές εµπόριο

Μοιρασµένο 50-50% σε Βόρειο και Νότιο ηµισφαίριο 
είναι πλέον το διεθνές εµπόριο βάµβακος 
καθιστώντας τη διάθεση ίνας σχετικά εύκολη 
για όλο τον χρόνο, σύµφωνα µε κάποια από τα 
συµπεράσµατα του διεθνούς Συνεδρίου Βάµβακος 
του ICA (International Cotton Association) που 
έλαβε χώρα 16 Οκτωβρίου στο Λίβερπουλ. Σε ό,τι 
αφορά µάλιστα την ελληνική σοδειά το σηµαντικό 
κενό που υπήρχε προς τα τέλη του καλοκαιριού και 
τις αρχές του φθινοπώρου, το οποίο η σοδειά µας 
«εκµεταλλευόταν», λαµβάνοντας ένα καλό πριµ για 
τη γρήγορη φόρτωση σε διάφορους προορισµούς, 
δεν υπάρχει πλέον µε το συνεχώς διαθέσιµο 
βραζιλιάνικο βαµβάκι. Παράλληλα η Αίγυπτος τα 
τελευταία χρόνια ολοένα επιτρέπει την εισαγωγή 
και από άλλες χώρες ενώ από πλευράς Τουρκίας 
η κατάσταση παρουσιάζεται ως απογοητευτική 
µε τα κλωστήρια να δουλεύουν στο 60% της 
δυναµικής τους και να δυσκολεύονται από διάφορα 
χαρακτηριστικά της τουρκικής οικονοµίας. ∆εν 
είναι ότι δεν θα αγοράσουν το ελληνικό βαµβάκι, 
αλλά η ζήτηση που θα έρθει θα είναι πολύ πιο 
υποτονική και σταδιακή σε σχέση µε το πρόσφατο 
παρελθόν.  Παράλληλα για τις εξαγωγές σε χώρες πιο 
ανατολικά βρισκόµαστε αντιµέτωποι µε το γνωστό 
πρόβληµα της διέλευσης από το Σουέζ, Αξίζει επίσης 
να σηµειωθεί ότι στο κοµµάτι της ποιότητας δυστυχώς 
δεν προοδεύουµε. Εκτός από το χρώµα της ίνας, το 
οποίο àáâ λευκό πλέον έχει σχεδόν καθιερωθεί στο 
εµπόριο ως κρεµ, το εγχώριο βαµβάκι χάνει βασικά 
πλεονεκτήµατα µήκους ίνας και ποσοστού κοντών 
ινών το οποίο αυξάνει τελευταία. Η υποβάθµιση 
του προϊόντος σχολιάζεται από τους αγοραστές, οι 
οποίοι πλέον τοποθετούν και συγκρίνουν το ελληνικό 
βαµβάκι µε σοδειές που τιµολογούνται χαµηλότερα. 

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΠΑΠΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗΣ

Ηβιωσιµότητα και η 
ποιότητα του ευρωπαϊκού 
βαµβακιού αναδείχθηκαν 
στη µεγαλύτερη εκδήλωση 
βιωσιµότητας στην Ιταλία, 
τη Phygital Sustainability 
Expo 2024, στις 4-5 
Ιουνίου στη Ρώµη, όπου η 
πρωτοβουλία EUCOTTON 
παρουσιάστηκε στο 
ιταλικό κοινό. Η διήµερη 
διοργάνωση, προσελκύει 
κάθε χρόνο πάνω από 
10.000 επισκέπτες και 
προσεγγίζει ένα κοινό που 
ξεπερνά τα 70 εκατοµµύρια. 
Η εκδήλωση, η οποία διοργανώνεται από τη Sustainable 
Fashion Innovation Society,  πραγµατοποιήθηκε στο 
εντυπωσιακό Μουσείο Imperial Fora και είχε την 
υποστήριξη της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής 
Κυβέρνησης στην Ιταλία, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, 
της ιταλικής κυβέρνησης, της UNESCO, του FAO και 
πολλών ακόµη εθνικών και διεθνών οργανισµών ενώ 
το EUCOTTON, η πρωτοβουλία του ευρωπαϊκού τοµέα 
του βαµβακιού για την ευαισθητοποίηση σχετικά µε τις 
ιδιότητες βιωσιµότητας και ποιότητας του ευρωπαϊκού 
προϊόντος, εκπροσωπήθηκε από τον πρόεδρο της 
Ευρωπαϊκής Συµµαχίας Βάµβακος Αντώνη Σιάρκο. 

ΚΑΤΑΚΤΑ ΤΑ ∆ΙΕΘΝΗ FORA 
Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ EUCOTTON  
> Συνώνυµο του βιώσιµου και του ποιοτικού το ευρωπαϊκό βαµβάκι
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ΒΑΜΒΑΚΙ

NEA ST 830: Η πρώιµη επιλογή. Φύλλωµα 
µε χνούδι. Εξαιρετικό άνοιγµα καρυδιού. Υψηλές 
αποδόσεις σε σύσπορο και ίνα. Άριστα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά
NEA ST 810: Εξαιρετικά παραγωγική. Πρώιµη 
ποικιλία. Φύλλωµα µε χνούδι. Εξαιρετική αντοχή 
στο πλάγιασµα. Καλή µεταβροχική συλλεκτική 
συµπεριφορά. Πολύ υψηλό δυναµικό παραγωγής 
σε σύσπορο. Άριστα ποιοτικά χαρακτηριστικά και 
απόδοση ίνας
Olivia (Ολίβια): Σταθερότητα και απόδοση. 
Η Olivia είναι η νέα ποικιλία βαµβακιού Stoneville 
της BASF. Ξεχωρίζει για το πολύ υψηλό δυναµικό 
παραγωγής σύσπορου, λόγω της διατήρησης του 
πράσινου φυλλώµατος µέχρι την ωρίµανση του 
φυτού, την παρουσία φυλλώµατος µε χνούδι, µε 

αποτέλεσµα την πολύ καλή αντοχή στα µυζητικά 
έντοµα, την εξαιρετική µεταβροχική συλλεκτική 
συµπεριφορά λόγω καλού ανοίγµατος του καρυδιού 
και την άριστη προσαρµοστικότητά της σε ποικιλία 
εδαφών. Μεσοπρώιµη ποικιλία, µεσαίο - ψηλό φυτό, 
γρήγορη αρχική ανάπτυξη, πολύ καλή ανεκτικότητα 
στην αδροµύκωση, άριστα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
και απόδοση ίνας. 

NEA Adora: Πρώιµη και ποιοτική. Φύλλωµα 
µε χνούδι. Εξαιρετικό άνοιγµα καρυδιού. Υψηλό 
δυναµικό παραγωγής σε σύσπορο και ίνα. Άριστα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά
ΝΕΑ Iridα: ∆υναµική και µεσοπρώιµη. Έντονη 
παρουσία φυλλώµατος µε χνούδι. Εξαιρετική 
µεταβροχική συλλεκτική συµπεριφορά. Υψηλές 
αποδόσεις σε σύσπορο. Άριστη απόδοση και 
ποιότητα ίνας 
Elsa (Έλσα): Παραγωγική και ποιοτική. 
Εξαιρετική µεταβροχική συµπεριφορά, πρώιµη 
και πολύ παραγωγική ποικιλία, γρήγορη 

αρχική ανάπτυξη, πλούσια καρποφορία, υψηλή 
ανεκτικότητα στην αδροµύκωση, εξαιρετικά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά και απόδοση ίνας.  
Celia (Σέλια): Η σταθερή αξία. Μεσοπρώιµη, µε 
ευκολία στη διαχείριση, ευρεία προσαρµοστικότητα 
σε διάφορα εδάφη, υψηλές αποδόσεις σε σύσπορο, 
ανθεκτικότητα στην αδροµύκωση, εξαιρετική 
ποιότητα ίνας. 
Fiona (Φιόνα): Κορυφαία ποιότητα. 
Μεσοπρώιµη, καθορισµένης ανάπτυξης, εύκολα 
διαχειρίσιµη, αξεπέραστα ποιοτικά χαρακτηριστικά, 
απόδοση σε ίνα στο 44%. 
Carla (Κάρλα): Πρώιµη και παραγωγική. 
Εντυπωσιακά πρώιµη ποικιλία, ζωηρή αρχική 
ανάπτυξη, θαµνώδες φυτό, πλούσια καρποφορία, 
καλή ανεκτικότητα στην αδροµύκωση, άριστα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά.  
Flora (Φλόρα): Σταθερή και υψηλό δυναµικό. 
Μεσοπρώιµη, µε ευκολία στη διαχείριση, 
προσαρµοστικότητα σε διάφορα εδάφη, σταθερά 
υψηλές αποδόσεις σε σύσπορο και ίνα, ανεκτικότητα 
στην αδροµύκωση, εξαιρετική ποιότητα και 
απόδοση ίνας

ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ

▲

▲

A 1010: Μεσοπρώιµη ποικιλία. Υψηλές αποδόσεις 
σε σύσπορο βαµβάκι και ίνα. Μεγάλη προσαρµοστική 
ικανότητα - Εύκολη διαχείριση. Άριστη φυτρωτική 
ικανότητα - Εύρωστη πρώτη ανάπτυξη. Τριχωτό 
φύλλο - Λεία βράκτια φύλλα (ελάχιστη ξένη ύλη). 
Μεγάλο βάρος καρυδιών και δυνατό άνοιγµα. Ισχυρό 
και βαθύ ριζικό σύστηµα. Πράσινο και λειτουργικό 
φυτό µέχρι την συλλογή. ∆ιατίθεται και µε επένδυση 
Lumidapt®Kelta για άριστη φυτρωτικότητα και 
καλύτερη πρώτη ανάπτυξη. Συνιστώµενη πυκνότητα 
φυτών: 18 - 22 φυτά/µέτρο.
ST 318: Λείο φύλλο και βαρύ καρύδι. Πρώιµη 
ανθοφορία, µε πρώιµο και δυνατό άνοιγµα καρυδιών.
Πολύ καλή συγκράτηση καρποφόρων και εύκολη 
διαχείριση της φυτείας. Κατάλληλη και για γόνιµα 
χωράφια ξηρικής ή ηµιξηρικής καλλιέργειας. 
Συνιστάται η χρήση ρυθµιστών ανάπτυξης. Υψηλή 
απόδοση σε ίνα > 38%. Ιδανική για το πρόγραµµα 
πιστοποίησης και ιχνηλασιµότητας CottonBest®. 
∆ιατίθεται και µε επένδυση Lumidapt®Kelta 
για άριστη φυτρωτικότητα και καλύτερη πρώτη 

ανάπτυξη. Συνιστώµενη πυκνότητα φυτών: 20 - 22 
φυτά/µέτρο.
ST 402: Αραιό φύλλωµα που βοηθάει στον έλεγχο 
του πράσινου σκουληκιού. Ταχεία αναπαραγωγή 
καρποφόρων οργάνων. Εύκολη διαχείριση και 
ανεκτικότητα σε καλλιεργητικά λάθη. ∆ιατίθεται και µε 
επένδυση Lumidapt®Kelta για άριστη φυτρωτικότητα 

και καλύτερη πρώτη ανάπτυξη. Συνιστώµενη 
πυκνότητα φυτών: 20 - 22 φυτά/µέτρο.

TM ® Trademarks of Corteva Agriscience and its 
affiliated companies. © 2025 Corteva.
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FILIA: Μεσοπρώιµη ποικιλία που συνδυάζει 
πολύ υψηλές αποδόσεις σε σύσπορο και ίνα 
άριστης ποιότητας. Εξαιρετική προσαρµογή σε 
ξηροθερµικές συνθήκες. Πολύ γρήγορο και 
οµοιόµορφο άνοιγµα.
CONCHA: Πρώιµη ποικιλία µε αξεπέραστες 
αποδόσεις σε σύσπορο και ίνα υψηλής ποιότητας. 

Χαρακτηρίζεται από εύκολη διαχείριση και 
εντυπωσιακά αγρονοµικά χαρακτηριστικά.
NOVELIA: Νέα µεσοπρώιµη ποικιλία µε πολύ 
υψηλό παραγωγικό δυναµικό, συγκρατηµένη 
ανάπτυξη, µεγάλη προσαρµοστικότητα, υψηλή 
απόδοση σε ίνα και άριστα τεχνολογικά 
χαρακτηριστικά. 
DP396: Μεσοπρώιµη ποικιλία µε εξαιρετική αντοχή 
σε ξηροθερµικές συνθήκες και µυζητικά έντοµα. 
Σταθερά υψηλές αποδόσεις για σίγουρο εισόδηµα.
DP377: Μεσοπρώιµη ποικιλία µε µεγάλη 
προσαρµοστικότητα, σταθερότητα αποδόσεων και 
εξαιρετική ανοχή στην αδροµύκωση. 
DP332: Πρώιµη ποικιλία µε µεγάλη 
προσαρµοστικότητα για σταθερά υψηλές 
αποδόσεις. 

ADRA: Μεσοπρώιµη, βαθύριζη ποικιλία µε αντοχή 
σε ξηροθερµικές συνθήκες. 

PRG 9811: Μεσοπρώιµη ποικιλία µε 
σταθερά κορυφαίες αποδόσεις, µεγάλη 
προσαρµοστικότητα και αντοχή σε δυσµενείς 
συνθήκες περιβάλλοντος. 
PRG 9048: Πρώιµη ποικιλία µε πολύ υψηλές 
αποδόσεις, ελεγχόµενη ανάπτυξη, µεγάλη 
προσαρµοστικότητα και εξαιρετικά τεχνολογικά 
χαρακτηριστικά ίνας.

▲

▲

Ducati: Συνδυάζει πρωιµότητα, υψηλό 
δυναµικό παραγωγής και εντυπωσιακή 
απόδοση σε ίνα.
Πρώιµη ποικιλία µε υψηλό δυναµικό 

παραγωγής και ευρεία προσαρµοστικότητα σε 
διάφορες εφαφοκλιµατικές συνθήκες. Ισχυρό φυτό 
που δεν πλαγιάζει και καρποφορεί από τον 5ο-6ο 
κόµβο πετυχαίνοντας µεγάλο αριθµό καρποφόρων 
οργάνων. Άριστο άνοιγµα καρυδιών µε πολύ καλή 
συγκράτηση στην κάψα. Πολύ υψηλή απόδοση σε ίνα 
µε άριστα τεχνολογικά χαρακτηριστικά.
Siro: Υψηλές αποδόσεις για τον παραγωγό και 
την βιοµηχανία. Πρώιµη και πολύ παραγωγική 
ποικιλία που αξιοποιεί ιδιαίτερα τα γόνιµα εδάφη 
δίνοντας απίστευτες αποδόσεις σε κιλά. Εύκολο 
φυτό µε γρήγορη πρώτη ανάπτυξη, άριστη 
προσαρµοστικότητα και τέλεια µηχανοσυλλογή. 
Fidel: H επανάσταση στην καλλιέργεια του 
βαµβακιού. Σύγχρονη πρώιµη ποικιλία µε πολύ 
υψηλό δυναµικό παραγωγής σε σύσπορο βαµβάκι 
και ίνα. Βαθύρριζη ποικιλία, πολύ εύκολη στη 
διαχείριση µε γρήγορη αναπλήρωση χαµένων 
καρποφόρων οργάνων. Πλούσια καρπόδεση και 
απίστευτο άνοιγµα κάψας.
Hersi: Αλλαξε τα δεδοµένα στην καλλιέργεια του 
βαµβακιού. Μεσοπρώιµη ποικιλία που ξεχωρίζει 
για τις υψηλές αποδόσεις κάθε χρόνο. Είναι ιδανική 
ποικιλία για όλα  
τα εδάφη, εύκολη στη διαχείριση όπου συνίσταται 
η χρήση ρυθµιστών ανάπτυξης. Πολύ ισχυρό 

φυτό που καρποφορεί από τοv 7ο κόµβο και δεν 
πλαγιάζει. Παρουσιάζει πολύ καλή ανεκτικότητα 
στην αδροµύκωση.
Savina: Νίκησε την αδροµύκωση. Εύρωστο και 
βαθύρριζο φυτό µε πολύ µεγάλη ανεκτικότητα στην 
αδροµύκωση. Υψηλές αποδόσεις από µια µεσοπρώιµη 
ποικιλία ακόµα και σε κουρασµένα εδάφη. 

Οι ποικιλίες διατίθενται και µε την νέα 
καινοτόµα τεχνολογία επένδυσης σπόρων 
OptimaxTM που προσθέτει αύξηση της 

ταχύτητας φυτρώµατος του βαµβακόσπορου, 
ρηγορότερη ανάπτυξη της ρίζας και των ριζικών 
τριχιδίων, καλύτερη πρώτη ανάπτυξη των 
βαµβακόφυτων και ιδιαίτερα σε δύσκολά εδάφη.
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ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ

> Λόγους για να παραµείνουν 
στην καλλιέργεια φαίνεται να 
βρίσκουν οι καλλιεργητές, όσο 
οι διεθνείς τιµές στο καλαµπόκι 
διατηρούνται σε καλά επίπεδα 
και η κτηνοτροφία ευηµερεί   

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΤΕΡΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 
∆ΙΑΤΗΡΟΥΝ ΤΟ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝ ΣΤΟ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ

Προς καλλιέργειες χαµηλότερου ρίσκου και 
µε την προσδοκία της καλύτερης αγρονοµικής 
ανάπτυξης φαίνεται πως προγραµµατίζει να 
κινηθεί µεγάλη µερίδα του αγροτικού κόσµου 
στις φετινές εαρινές σπορές, µε το καλαµπόκι να 
είναι αυτό που κερδίζει τις εντυπώσεις και µαζί 
τα περισσότερα στρέµµατα έπειτα από την πιθανή 
φυγή καλλιεργητών από το βαµβάκι.
Η προσοχή των περισσότερων αγροτών στις 
µεγάλες καλλιέργειες φέτος είναι στραµµένη στη 
µείωση του ρίσκου και την αριστοποίηση των 
λιπαντικών µονάδων. Επίσης, µετά από ένα τόσο 
ξηροθερµικό 2024, οι περισσότεροι υιοθετούν 
την άποψη πως δύσκολα θα επαναληφθεί ο 
περσινός λίβας, επιχείρηµα ωστόσο που θα 
ευνοούσε και το βαµβάκι. 
Εκεί όµως που ψηλώνει το καλαµπόκι όµως, 
είναι στην ευκολία µε την οποία ο µέσος αγρότης 
που «κάνει το καθήκον» του από άποψη θρέψης 
και φυτοπροστασίας, παίρνει πίσω τα χρήµατα 
που βάζει στο χωράφι. Σε µέσους όρους, αρκεί 
ένα ποτιστικό χωράφι µε 1.200 κιλά παραγωγή 
και µια τιµή κοντά στα φετινά επίπεδα, ώστε 
µαζί µε την συνδεδεµένη ενίσχυση ο αγρότης να 
µη µπει µέσα, ενώ σε περίπτωση που υπάρξει 
οποιαδήποτε ασύµµετρη απειλή, υπάρχει πάντα 
και η επιλογή της ενσίρωσης. Η δυνατότητα αυτή 
για ευελιξία αρέσει περισσότερο, ειδικά φέτος. 
Επίσης, τις τελευταίες εβδοµάδες το καλαµπόκι 
έχει να επιδείξει κάποια ενδιαφέρουσα 
συµπεριφορά τιµολογιακά, ενώ στην εγχώρια 
αγορά παραµένει γύρω από τα 21 µε 23 λεπτά το 
κιλό για το σύνολο της επικράτειας. Στην αντίπερα 

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ
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▲

µάλιστα όχθη του Ατλαντικού, το µηνιαίο WASDE 
του αµερικανικού υπουργείου Γεωργίας έκοψε 
τον Ιανουάριο κάπου 198 εκατ. µπούσελ ή αλλιώς 
σχεδόν 7 εκατ. τόνους από τα τελικά αποθέµατα, 
καταστρέφοντας επισήµως τα επιβαρυντικά 
στοιχεία της υπερπαραγωγής στην τιµολόγηση 
αποθεµάτων της 2024/25. Αυτό είχε ως συνέπεια 
πρώτον, τα συµβόλαια να σκαρφαλώσουν στα 5 
σεντς ανά µπούσελ ή αλλιώς στα 20 λεπτά το κιλό, 
και δεύτερον, πολλά επενδυτικά ταµεία (funds) 
να µπουν σε long θέσεις, ευελπιστώντας όλο και 
καλύτερες επιδόσεις στη συνέχεια, σε µια οµαλή 
πλαγιοανοδική πορεία. 
Στην Ευρώπη βέβαια, οι µεταβολές είναι πολύ πιο 
µετριασµένες. Από τις αρχές του χειµώνα, οι τιµές 
αποθήκης σε Ιταλία και Γαλλία παίζουν στα 23 µε 
24 λεπτά το κιλό, ενώ τα δύο χρονικά εγγύτερα 

συµβόλαια στο Euronext είναι καρφωµένα στα 
22 µε 23 λεπτά το κιλό. Ιστορικά, συνήθως µέσα 
Μαΐου µε Ιούνιο συµβαίνει ένα µικρό ράλι και 
ένας σεβαστός αριθµός παραγωγών µε απόθεµα 
στην Ελλάδα ευελπιστεί τότε να ξεστοκάρει 

από 25 λεπτά και πάνω. Προς το παρόν, οι τιµές 
παραγωγού στην Ελλάδα έχουν κολλήσει στα 
21 µε 23 λεπτά στο χύµα, κυρίως λόγω της 
αδυναµίας των κτηνοτρόφων να ανταποκριθούν 
σε υψηλότερες τιµές χονδρικής.

Κατ’ ελάχιστο 46,8 ευρώ το στρέµµα θα πληρωθεί η συνδεδεµένη στο καλαµπόκι

Με το νέο κανονισµό πληρωµών που ορίζει 
πως η συνδεδεµένη ενίσχυση θα πρέπει να 
πληρώνεται κοντά στο ποσό αναφοράς (+-
15%) του στρατηγικού σχεδίου, θα πιστωθεί το 
πριµ στο καλαµπόκι για τις εαρινές του 2024. 
Αυτό σηµαίνει πως οι δικαιούχοι θα πρέπει 
να πληρωθούν κατ’ ελάχιστο 46,8 ευρώ το 
στρέµµα, καθώς η µέση ενίσχυση αναφοράς 
είναι 55 ευρώ. Σηµειώνεται πως για το 2023 
οι παραγωγοί πληρώθηκαν µε 39,5 ευρώ το 
στρέµµα, καθώς στο πριµ εντάχθηκαν περί 
το 1 εκατ. στρέµµα, µε τα 55 ευρώ να έχουν 

υπολογιστεί για έκταση αναφοράς περί τα 
700.000 στρέµµα.
Υπενθυµίζεται πως δικαιούχοι της 
συνδεδεµένης ενίσχυσης αραβόσιτου είναι οι 

ενεργοί γεωργοί που: 
1. Χρησιµοποιούν τουλάχιστον 25 κιλά σπόρου 
αραβοσίτου ανά εκτάριο ή 70.000 σπόρους ανά 
εκτάριο, για τα οποία πρέπει να προσκοµίζουν 
αντίστοιχο τιµολόγιο αγοράς. 
2. Καλλιεργούν σε εκτάσεις πρέπει που 
βρίσκονται σε περιοχές µε υδατικά συστήµατα 
των οποίων τα ύδατα είναι σε καλή κατάσταση 
από ποσοτικής και ποιοτικής πλευράς. 
3. Παραδίδουν κατ’ ελάχιστον 9 τόνους προϊόν 
ανά εκτάριο ή 40 τόνους ενσίρωµα ανά 
εκτάριο.    ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ

ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΗ

46,80 ΕΥΡΩ

55,00 ΕΥΡΩ

63,30 ΕΥΡΩ

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΜΕΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΜΕΓΙΣΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΣΤ
ΟΙ

ΧΕ
ΙΑ

 Ε
ΚΘ

ΕΣ
ΗΣ

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΕΛΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙΟΥ 2024/25 (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΤΟΝΟΥΣ)

304,14
296,44 290,31293,34

Πηγή: WASDE USDA
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ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ

ΜΕΙΩΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΕΩΣ 15%
∆ΕΙΧΝΟΥΝ ΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΠΟΡΑΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ
> Eπιδείξεις στον αγρό περιελάµβανε η εκδήλωση που διοργάνωσε ο ΣΕΑΜ στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο στη Λάρισα

Ηεφαρµογή ολοκληρωµένων συστηµάτων 
γεωργίας ακριβείας και στις τρεις βασικές 
εργασίες (σπορά, λίπανση, ψεκασµό), µε τους 
παρευρισκόµενους να έχουν την ευκαιρία 
να ακούσουν µε παραδείγµατα τα οφέλη της 
χρήσης των συστηµάτων αυτών και να πάρουν 
απαντήσεις σε ερωτήµατα που αφορούν τις 
δυνατότητες εφαρµογής τους στις ιδιαίτερες 
συνθήκες της κάθε καλλιέργεια, αποτέλεσε 
τον πυρήνα της ανοιχτής εκδήλωσης που 
διοργάνωσε στις αρχές Νοεµβρίου ο ΣΕΑΜ στη 
Λάρισα.  H επίδειξη ξεκίνησε µε ένα Deutz-Fahr 
Agrotron 6160 που έφερε η Θεοχαράκης ΑΕ, 
πάνω στο οποίο είχε αναρτηθεί η πνευµατική 
σπαρτική Maxima 3 της Kuhn, της Kuhn Center 
Hellas, µε τεχνολογία ISOBUS.  Το τρακτέρ 
ήταν εφοδιασµένο µε οθόνη της Trimble, GFX 
1260, σε συνδυασµό µε το σύστηµα αυτόµατης 
πλοήγησης Trimble Autopilot σε ακρίβεια 2,5 εκ., 
που παρείχε η TractorGPS. Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι η τετράσειρη Maxima 3 µπορεί να σπείρει και 
σε απροετοίµαστο χωράφι και µε την τεχνολογία 
ISOBUS επέτρεψε στον χειριστή την αποφυγή 
των διπλών φυτεύσεων, την καλύτερη κατανοµή 
των σπόρων στο χωράφι και ως εκ τούτου την 
καλύτερη υγεία τους. 
Το επόµενο ζευγάρι στην επίδειξη σποράς, ήταν 
η 6άσειρη πνευµατική µε ηλεκτρονική µετάδοση 
κίνησης µηχανή ταχείας σποράς της Maschio 
Gaspardo Chrono που αναρτήθηκε στο Claas Arion 
510 της Γ. Χίγκας ΑΕΒΕ. Η Chrono να ξεχωρίζει 

για την ηλεκτρονική µετάδοση ISOTRONIC ενώ 
το πρωτόκολλο ISOBUS που διαθέτει δίνει τη 
δυνατότητα σποράς σε ταχύτητες µέχρι και 15 χλµ./
ώρα µε πολύ υψηλή ακρίβεια. Στις καινοτοµίες 
του µηχανήµατος είναι η άσκηση πίεσης, ώστε 
να κρατάει τον δίσκο σποράς και να εκτοξεύει τον 
σπόρο µε σταθερή ροή και ακρίβεια. Το ISOBUS 
προσφέρει, παράλληλα, την εφαρµογή της 
µεταβλητής δόσης, του τµηµατικού ελέγχου και 
της ρύθµισης της απόστασης και της ποσότητας 
σποράς.  Η σπαρτική της Maschio Gaspardo, 
τοποθετήθηκε στα πλαίσια της εκδήλωσης στο 
τετρακύλινδρο τρακτέρ Claas Arion 510, µε ισχύ 
125 ίππων στην έκδοση Cebis Cmatic. Το Cmatic 
είναι το αδιαβάθµητο σασµάν της Class και έχει 
την δυνατότητα να µεταβάλλει την ταχύτητα του 
ελκυστήρα µε ακρίβεια. Επίσης το µηχάνηµα που 
χρησιµοποιήθηκε ήταν εξοπλισµένο και το σύστηµα 
αυτόµατης καθοδήγησης GPS PILOT CEMIS 1200 µε 
ακρίβεια σήµατος 2-3 εκ.  Γ. ΚΟΝΤΟΝΗΣ

Ζώνες οικολογικής εστίασης

∆ιατήρηση βιολογικών

ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ

eco-schemes
ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

3,7-4,2

64,4
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ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ

ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΛΙΠΑΣΜΑΤΟΣ ΚΡΙΝΕΤΑΙ
Η ΥΨΗΛΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΣΤΟ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ 

Για µια υψηλών απαιτήσεων σε θρέψη 
καλλιέργεια όπως το καλαµπόκι είναι 
προφανές ότι όλα κρίνονται στο λίπασµα και 
κυρίως στο άζωτο που περιέχεται. Σηµαντικό 
είναι οι επιλογές του καλλιεργητή να είναι  
«value for money». ∆εν θα πρέπει να ξεγελάει 
η τιµή στο σακί. Θα πρέπει πάντοτε να δίνεται 
βαρύτητα στο πόσες µονάδες αγοράζονται, 
ποια είναι τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά 
και τι απώλειες έχουν. Σε πολλές περιπτώσεις 
µια δελεαστική τιµή µπορεί να κρύβει παγίδες 
όπως κακή ποιότητα λιπάσµατος, αραιό τύπο, 
φώσφορο χαµηλής υδατοδιαλυτότητας, 
µη αξιόπιστη και άρα µη αποτελεσµατική 
τεχνολογία σταθεροποίησης αζώτου κ.ο.κ. 
Από την άλλη θα πρέπει να αποφεύγονται 
υπερεκτιµηµένες επιλογές λιπάσµατος «µε 
ακριβό marketing», που δεν επιστρέφουν 
το κόστος αγοράς τους. Η GAVRIEL έχει την 
ιδανική πρόταση µέσα από τα λιπάσµατα 
Νέας Τεχνολογίας Nutrimore και Nutrimax 
P+ για εγγυηµένα αυξηµένες αποδόσεις. 
Τα λιπάσµατα Nutrimore για τη βασική και 
επιφανειακή λίπανση και τα Nutrimax P+ 
υπερέχουν στα σηµεία:
■Πλεονέκτηµα στο άζωτο. Το άζωτο 
είναι στοιχείο κλειδί στην περίπτωση του 
καλαµποκιού και µε τα Nutrimore και 
Nutrimax P+, όσο άζωτο πληρώνει κάποιος, 
φτάνει 100% στα φυτά χωρίς καµιά απώλεια 

και αυτό γιατί είναι ενισχυµένα µε τον 
σταθεροποιητή ουρεάσης Agrotain γι’ αυτό 
και έχουν µηδενικές απώλειες αζώτου. Το 
Agrotain είναι ένας από τους πιο αξιόπιστους 
και πιο αποτελεσµατικούς σταθεροποιητές 
ουρεάσης στην αγορά. Έτσι επιτυγχάνονται 
σχεδόν µηδενικές απώλειες αζώτου και 
παρέχεται ισχυρή θρέψη καλύπτοντας πλήρως 
τις ανάγκες της καλλιέργειας σε όλα τα κρίσιµα 
στάδια, εξασφαλίζοντας υψηλή σοδειά.
■Τα Nutrimore και Nutrimax P+ παρέχουν 
πλήρη θρέψη. ∆ίνουν τη δυνατότητα µέσα 
από την πλούσια γκάµα που παρέχεται για 
επιλογή του ιδανικού τύπου για το καλαµπόκι 
µε τέλεια αναλογία σε άζωτο, φώσφορο, κάλιο 
αλλά και ψευδάργυρο. Με µια εφαρµογή 
παρέχεται πλήρης θρέψη. Σηµειωτέον, ο 
φώσφορος στα Nutrimore και Nutrimax 
P+ είναι 90% υδατοδιαλυτός, άρα πλήρως    

διαθέσιµος για τα φυτά. Αντίθετα άλλα 
λιπάσµατα περιέχουν φώσφορο µόνο  50-60% 
υδατοδιαλυτό. Ο µη υδατοδιαλυτός φώσφορος 
δεν µπορεί να απορροφηθεί από τα φυτά.
■ Νέα καινοτοµία στο φώσφορο. Τα 
Nutrimax P+ είναι ενισχυµένα µε µια 
επιπλέον καινοτοµία που αφορά στον 
φώσφορο και λειτουργεί σαν booster. 
Πρακτικά βοηθά να µην δεσµευθεί στο 
έδαφος ο φώσφορος που παρέχεται. Έτσι τα 
φυτά απορροφούν περισσότερες µονάδες µε 
αποτέλεσµα να αναπτύσσουν πολύ ισχυρή 
ρίζα και να αποκτούν πολύ µεγάλη αντοχή.
■ Καινοτόµα ιχνοστοιχεία Wolf Trax. Οι 
τύποι Nutrimore και Nutrimax P+ για το 
καλαµπόκι, περιέχουν ψευδάργυρο  νέας 
καινοτοµίας Wοlf  Trax. Ο ψευδάργυρος, 
πλέον , δεν είναι ξεχωριστός κόκκος 
αλλά καλύπτει όλους τους κόκκους του 
λιπάσµατος, δηλαδή και το άζωτο και το 
φώσφορο και το κάλιο εξασφαλίζοντας 
τέλεια διασπορά και 100% απορρόφηση 
από τα φυτά. Τα ιχνοστοιχεία Wolf Trax 
είναι 10 φορές πιο ισχυρά, γι΄αυτό και είναι 
εγγυηµένα πιο αποτελεσµατικά.
Τα Nutrimore και Nutrimax P+, είναι 
λιπάσµατα υψηλής αποδοτικότητας. 
Παρέχουν ενισχυµένη θρέψη στο καλαµπόκι 
γι’αυτό και υπόσχονται αύξηση σοδειάς στο 
καλαµπόκι τουλάχιστον κατά 10-15%.  

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΛΚΟΥΝΟΥ   
MARKETING MANAGER 

GAVRIEL

ΒΑΣΙΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ

ΝUTRIMORE ή NUTRIMAX P+
30-6-6+ Zn –WOLF TRAX

40-50 kgr/στρ

ή  ΝUTRIMORE  ή NUTRIMAX P+ 
27-7-7+ Zn–WOLF TRAX

50-60 kgr/στρ

ή  ΝUTRIMORE  ή NUTRIMAX P+
24-8-8+Zn–WOLF TRAX

50-60 kgr/στρ

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ * NUTRIMORE N-PLUS 46-0-0 25-35  kgr/στρ

ή *NUTRIMORE WINNER 40-0-0+14.5 SO3 30-40  kgr/στρ

*Ι∆ΑΝΙΚΑ ΚΑΙ ΓΙΑ Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗ 
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Η κερκοσπορίωση (Cercospora zeae-maydis) 
θεωρείται η κύρια απειλή για τις καλλιέργειες 
αραβοσίτου, καθώς µπορεί να προκαλέσει 
έως και 100% απώλειες στην απόδοση του 
καρπού. Ο µύκητας επιβιώνει στα υπολείµµατα 
των καλλιεργειών, γι’ αυτό το πρόβληµα γίνεται 
εντονότερο όταν οι αγρότες σπέρνουν καλαµπόκι 
στο ίδιο χωράφι κάθε χρόνο και δεν οργώνουν. 
Η µόλυνση ξεκινά από τα κάτω φύλλα ως 
τραυµατισµός, και σταδιακά εξαπλώνεται προς 
τα πάνω. Στα πρώτα στάδια, οι τραυµατισµοί είναι 
µικρού µεγέθους και έχουν κίτρινο περίγραµµα, το 
οποίο διαστέλλεται δηµιουργώντας µεγαλύτερες 
γκρίζες κηλίδες, επιµήκεις (µήκους έως 5 cm, 
πλάτους 0,3 cm) παράλληλες στις φλέβες των 

φύλλων. Ο ζεστός, υγρός, συννεφιασµένος καιρός 
µε πολλές βροχοπτώσεις βοηθά στην εξάπλωση 
της µόλυνσης. Προοδευτικά τα προσβεβληµένα 
φύλλα ξηραίνονται και νεκρώνουν. Για να 
αποφευχθούν απώλειες, ο καλλιεργητής 
καλείται να επιλέξει ένα υβρίδιο ανθεκτικό 
στην κερκοσπορίωση, ιδιαίτερα σε περιοχές µε 
ιστορικό µόλυνσης από τον µύκητα και µάλιστα 
σε συνδυασµό µε την αµειψισπορά. Εναλλακτικά, 
υπάρχουν κατάλληλα µυκητοκτόνα διαθέσιµα, 
ενώ τονίζεται ότι ο ψεκασµός πρέπει να γίνεται 
όσο το δυνατόν νωρίτερα, ειδικά όταν αναµένονται 
ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη του 
παθογόνου και το καλλιεργούµενο υβρίδιο είναι 
ευαίσθητο. ΕΛΕΝΗ ∆ΟΥΣΚΑ

ΑΠΟ ΤΑ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟ  
ΓΕΝΝΙΕΤΑΙ Η ΚΕΡΚΟΣΠΟΡΙΑΣΗ 

ΜΥΚΗΤΑΣ ¬ ΑΠΕΙΛΗ
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ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ

ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ

▲

▲
DKC 7084: FA0 700, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 134-139. Κορυφαία επιλογή στην ενσίρωση 
και παραγωγή βιοµάζας. ∆ιατηρεί το Stay Green για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα, δίνοντας µεγάλο περιθώριο 
κοπής και πολύ υψηλές αποδόσεις.
DKC 6980: FA0 700, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 130-136. Υπερπαραγωγικό υβρίδιο, µε 
ασύγκριτα υψηλές αποδόσεις για καρπό αλλά και 
ενσίρωση. Παράλληλα χαρακτηρίζεται από σταθερότητα 
παραγωγής.
DKC 6897: FA0 700, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 127-133. Το υβρίδιο για καρπό που 
προσφέρει αποδόσεις ρεκόρ. Ορθόφυλλο, µέσου 
ύψους µε µεγάλη οµοιοµορφία. Ιδανικό και για υψηλή 
πυκνότητα σποράς.
DKC 6812: FA0 700, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 126-132.  Το νέο υβρίδιο διπλής χρήσης 
που χαρακτηρίζεται από κορυφαίες αποδόσεις, 
εντυπωσιακά αγρονοµικά χαρακτηριστικά και 
εξαιρετική ποιότητα καρπού.
DKC 6492: FA0 650, Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση 
124-129. Το υβρίδιο µε το συνδυασµό πολύ υψηλών 
αποδόσεων, ποιότητας καρπού και γρήγορου drydown.
DKC 6442: FA0 650, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 124-130. Χαρακτηρίζεται για τις υψηλές 
αποδόσεις και την άριστη ποιότητα του καρπού.
DKC 6131: FA0 600, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 116-122 Το νέο υβρίδιο για πολύ υψηλές 
αποδόσεις, πρώιµη συγκοµιδή και άριστη ποιότητα 
καρπού. Προσαρµόζεται εξαιρετικά και σε µέτριας 
γονιµότητας εδάφη, δίνοντας σταθερά υψηλές 
αποδόσεις.
DKC 6092: FA0 600, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 115-121. Άριστη ποιότητα καρπού, πρώιµη 
συγκοµιδή και εξαιρετικές αποδόσεις. Ιδανικό για πολύ 
πυκνές σπορές. 
DKC 5182: FA0 500, Ηµέρες για φυσιολογική 
ωρίµανση 104-110. Υβρίδιο για υψηλές αποδόσεις 
µε πολύ πρώιµη συγκοµιδή. Με µεγάλη 
προσαρµοστικότητα και άριστα αγρονοµικά 
χαρακτηριστικά.

▲

Υβρίδια καλαµποκιών Planta
H F.A.S. συνεργάζεται αρκετά χρόνια µε την 
εταιρεία Planta που είναι κορυφαία στη έρευνα 
και παραγωγή υβριδίων καλαµποκιού. Τα 
υβρίδια σποροπαράγoνται στις καλύτερες περιοχές της 
Ιταλίας σύµφωνα µε τους ποιο αυστηρούς κανόνες και 
ελέγχους σε όλα τα στάδια παραγωγής (καλλιέργεια, 
συγκοµιδή, επεξεργασία, αποθήκευση, ενσάκιση, διανοµή) 
ώστε να φθάνουν στον τελικό χρήστη ακέραια. Για τη 
διασφάλιση της γενετικής καθαρότητας η εταιρεία εφαρµόζει 
καθ’ όλη τη διάρκεια της παραγωγής πρωτόκολλο 
ενζυµατικών ελέγχων υψηλής ακρίβειάς. Ο κατάλογος 
των υβριδίων έχει εύρος από 300 έως 700+  FAO. Στην 
Ελλάδα γίνονται κάθε χρόνο τουλάχιστον 8 διαφορετικοί 
πειραµατικοί και αποδεικτικοί αγροί, ώστε να επιλέγονται τα 
καλύτερα υβρίδια. Για την ελληνική αγορά έχουν επιλεγεί και 

καλλιεργούνται µετά από χρόνια έρευνας  και 
καλλιέργειας τα εξής υβρίδια: 
FAS 8605-SERIFOS Υβρίδιο σταθερών 
αποδόσεων σε όλα τα εδάφη, άριστο stay green 

υψηλό ειδικό βάρος, εξαίρετο dry down, ενδείκνυται και για 
ενσίρωµα. 
FAS 8606-AKAROA Φυτό έντονα ορθόφυλλο, ιδανικό για 
πυκνές σπορές ( >8.000 φυτά/ στρ.) µε υψηλότατο δυναµικό 
παραγωγής , αντοχή στις ξηροθερµικές συνθήκες.
SNH 9503-SIKINOS Υβρίδιο πρώιµο 100 -105 
ηµερών,εξαιρετική ποιότητα καρπού, ενδείκνυται και για 
δεύτερη καλλιέργεια.
TOPECA Το best seller των υβριδίων για ενσίρωµα, το 
πio παραγωγικό υβρίδιο µέχρι στιγµής για ενσίρωµα που 
κυκλοφορεί στην ελληνική αγορά, ρόκες 18-22 σειρές, φυτό 
εντυπωσιακό µε χοντρό στέλεχος.

SY Andromeda: Το νέο υβρίδιο µικρού 
κύκλου που θα εντυπωσιάσει µε την 
απόδοσή του. Για κιλά 700+FAO µε  
υβρίδιο 580 FAO. 115-120 ηµερών. 
SY Bambus: Νέο υβρίδιο 136 ηµερών που εντυπωσιάζει 
από το φύτρωµα µε την δυναµική του ανάπτυξη. Πολύ 
υψηλές αποδόσεις σε κιλά και ποιότητα. Και στην ενσίρωση 
και στον καρπό.
SY Blade: Νέο υβρίδιο για το 2024, 105 ηµερών. Υψηλές 
αποδόσεις και σε δύσκολες συνθήκες µε υψηλές 
θερµοκρασίες. Οµοιόµορφο φυτό και οµοιόµορφη και 
γεµάτη ρόκα ακόµη και 
στα δύσκολα, µε εξαιρετικής ποιότητας σπυρί.
SY Cromatic: Νέο υβρίδιο για το 2024, 128 ηµερών. 
Εντυπωσιακή βλαστική ανάπτυξη από τα πρώτα στάδια, 
ακόµη και σε δύσκολες συνθήκες. Υγιές και δυνατό φυτό. 
Υγιής χωρίς ασθένειες ρόκα και εξαιρετικής ποιότητας σπυρί.
SY Fontero: Νέο υβρίδιο 136 ηµερών. Εξαιρετική απόδοση 
σε παραγωγή αλλά και ποιότητα ενσιρώµατος. ∆υνατό 
πράσινο φυτό µέχρι το τέλος.
SY Fuerza: Εξαιρετικά δυνατό φυτό, 128 ηµερών, που 
µπορεί να δώσει υψηλότερη παραγωγή καρπού, έγκαιρο 
αλώνι και φυτό σταθερό και δυνατό σε διαφορετικές 
συνθήκες και περιβάλλοντα.
SY Giants: Ο γίγαντας του σπυριού στις 132 ηµέρες. 
Το υβρίδιο που συνδυάζει την καλύτερη απόδοση µε 
ζωηρό φυτό, µεγάλες ρόκες, το καλύτερο σπυρί, βαρύ και 
µεγάλο, ενώ έδειξε σταθερότητα σε δύσκολες συνθήκες 
καλλιέργειας.
SY Gladius: Υβρίδιο για ανώτερη ποιότητα και ποσότητα 
ενσιρώµατος και κορυφαία απόδοση σε καρπό. Μεγάλο, 
δυνατό, αποδοτικό, 136 ηµερών.

SY Hydro: Το πρώτο Artesian υβρίδιο 
στην Ελλάδα. Σπάει τα ρεκόρ σε καλές 
συνθήκες, ξεχωρίζει σε ζεστές, ξερές και 
δύσκολες συνθήκες.

SY Kursor: Νέο υβρίδιο για το 2024, 126 ηµερών. Εύρωστο 
φυτό µε δυνατό ριζικό σύστηµα. Γεµάτη ρόκα µε πολλές 
σειρές και υψηλό ταβάνι αποδόσεων. Χάνει εύκολα την 
υγρασία και αλωνίζεται γρήγορα.
SY Miami: Σταθερή αξία στα υβρίδια καρπού. Φτιαγµένο 
να παράγει περισσότερα από λιγότερα, αποδοτικό, ξερό, 
σταθερό, κορυφαία επιλογή για 10 χρόνια.
SY Ultimate: Νέο υβρίδιο για το 2025, 128 ηµερών. 
Απόδοση, προσαρµοστικότητα, σταθερότητα και µεγάλες 
αντοχές σε δύσκολες καλλιεργητικές συνθήκες έντονου 
στρες και υψηλών πιέσεων από ασθένειες και έντοµα.
SY Unitron: Νέο υβρίδιο για το 2025, 126 ηµερών. Εύρωστο 
φυτό µε δυνατό ριζικό σύστηµα. Γεµάτη ρόκα µε πολλές 
σειρές και µε ποιοτικό σπυρί. Ανταποδίδει τις εισροές και 
δίνει υψηλές αποδόσεις.
SY Sandro: Νέο υβρίδιο για το 2025, 100-105 ηµερών. 
Οµοιόµορφο φυτό και οµοιόµορφη και γεµάτη ρόκα 
ακόµη και στα δύσκολα. Υβρίδιο υψηλών αποδόσεων στην 
κατηγορία του.
SY Arnold: Νέο υβρίδιο για το 2025, 95-100 ηµερών. Υβρίδιο 
µικρού κύκλου µε οµοιόµορφη και γεµάτη ρόκα µε πολλές 
σειρές. Η ιδανική επιλογή για γρήγορο  αλώνι ή όψιµη σπορά.
SY Caliber: Νέο υβρίδιο  διπλής χρήσης, για σπυρί αλλά και 
για ενσίρωση για υψηλή απόδοση και εξαιρετική ποιότητα, 
136 ηµερών. Εντυπωσιακή βλαστική ανάπτυξη από τα 
πρώτα στάδια, υγιής  και γεµάτη ρόκα µε πολλές σειρές και 
µεγάλο αριθµό σπυριών. Σταθερή απόδοση  ακόµη και σε 

δύσκολες συνθήκες.

▲
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ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ

Οι καλύτερες επιλογές ανά βιολογικό κύκλο είναι 
FAO 400 (P0551, P9889, P9911) FAO 500 (P0937, 
P0920) FAO 550 (P1441, P1410) FAO 600 (P1332, 
P1541, P15268) & FAO 700 (P1921, P2085, P2141, 
P18610)
P1441 FAO: 550 
Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 125 – 130
Μέγιστο δυναµικό παραγωγής. Μεγάλη προσαρµοστική 
ικανότητα. Πρώιµη ανθοφορία. Ισχυρότατο ριζικό 
σύστηµα. 
Έντονο stay green. ∆εν πλαγιάζει. Αξιόπιστο.
Αποστάσεις σποράς: 15,5-16×75 εκ. ή 16-16,5×70 εκ.
P0937 FAO: 500
Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 120 - 125
Το 1ο σε πωλήσεις υβρίδιο σε όλη την Ελλάδα και 
τη Νότια Ευρώπη. Εξαιρετικές αποδόσεις. Χαµηλή 
υγρασία συγκοµιδής.  Ισορροπηµένο φυτό.  Κατάλληλο 
για υψηλών αποδόσεων περιβάλλοντα. Αποστάσεις 
σποράς: 16 - 16,5x75 εκ. ή 17 - 17,5x70 εκ.

P1332 YFC FAO: 600
Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 130 - 135. 
Κορυφαίες αποδόσεις. Μέγιστη ποιότητα καρπού (ειδικό 
βάρος, υγεία, χρώµα, αποθηκευσιµότητα).Κατάλληλο 
για σνακ και σιµιγδάλι. Εύσωµο - εντυπωσιακό φυτό 
διπλής χρήσης (καρπός - ενσίρωµα). Ανθεκτικό σε 
όλες τις κύριες µυκητολογικές ασθένειες της ρόκας.  
Προτείνεται για γόνιµα χωράφια που λαµβάνουν 
συστηµατική φροντίδα. Αποστάσεις σποράς: 16 - 
16,5x75 εκ. ή 17 - 17,5x70 εκ.
P2141 FAO: 700
Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 135 - 140
Κορυφαία παραγωγή βιοµάζας. Υψηλή περιεκτικότητα 
σε άµυλο και ενέργεια. Ψηλό και ισορροπηµένο 
φυτό. Ταχύτατη πρώτη ανάπτυξη. Μέγιστο stay green.
Ανθεκτικό σε ασθένειες φυλλώµατος και στελέχους
Αποστάσεις σποράς: 16-16,5x75 εκ. ή 17-17,5x70 εκ.
P1410  FAO: 600 NEO
Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 130 - 135 Κορυφαίο 
δυναµικό παραγωγής. Κατάλληλο για υψηλών 
αποδόσεων συνθήκες.  Ανθεκτικό στις ασθένειες 
στελέχους, φυλλώµατος και ρόκας.  Χαµηλή υγρασία 
συγκοµιδής.
Αποστάσεις σποράς: 16-16,5x75 εκ. ή 17-17,5x70 εκ.
P1541 FAO: 600

Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 130 - 135
Σταθερό και κορυφαίων αποδόσεων.  Ανθεκτικό στις 
υψηλές θερµοκρασίες. Ανθεκτικό στις ασθένειες 
στελέχους και φυλλώµατος. Ισορροπηµένο φυτό, 
αραιόφυλλο και ορθόφυλλο. Κατάλληλο για πυκνή σπορά.  
Αποστάσεις σποράς: 15-16x75 εκ. ή 15,5-16,5x70 εκ.
P18610 YFC FAO: 700  NEO
Ηµέρες για φυσιολογική ωρίµανση: 130 - 135
Κορυφαίο δυναµικό παραγωγής µε χαµηλή υγρασία 
συγκοµιδής. Όψιµο υβρίδιο µε πρώιµη ανθοφορία.Ρόκα 
µε πολλές σειρές καρπών και µεγάλο µήκος.
Ισχυρό stay green. Κατάλληλο για µεταποίηση και 
βιοµηχανική χρήση.  Αποστάσεις σποράς: 16 - 16,5x75 
εκ. ή 17 - 17,5x70 εκ.
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Προσοχή στις οδηγίες χρήσης: Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
να χρησιµοποιούνται µε ασφαλή τρόπο. Να διαβάζετε πάντα την ετικέτα 

και τις πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν πριν τη χρήση, καθώς 
και τις προειδοποιητικές φράσεις και σύµβολα. 

▲

▲

DKC5404: Το DKC5404 είναι 
ενα υβρίδιο της κατηγορίας 
FAO 500 (105-111 ηµέρες ως 
τη φυσιολογική ωρίµανση) που 
η χρήση του προορίζεται για 
καρπό. Ενδείκνυται για όσους 
θέλουν ενα πρώιµο υβρίδιο 
µε µέγιστες αποδόσεις και 
µεγάλη σταθερότητα. Είναι ενα 
ορθόφυλλο φυτό µέσου ύψους 

µε άριστα αγρονοµικά χαρακτηριστικά. Κάνει ρόκα 
µεγάλου µεγέθους µε πολλές σειρές και τo σπυρί του, 
έχει εξαιρετική ποιότητα  και υψηλό ειδικό βάρος
DKC5812: Το DKC5812 είναι ενα υβρίδιο που ανήκει 
στην κατηγορία FAO 600 (114-120 ηµέρες ως τη 
φυσιολογική ωρίµανση) και η χρήση του προορίζεται για 
καρπό. Απευθύνεται σε όσους επιθυµούν τόσο υψηλές 
όσο και σταθερές αποδόσεις σε υψηλοαποδοτικά 
περιβάλλοντα αλλά και πρωιµότητα. Έχει εξαιρετικά 
αγρονοµικά χαρακτηριστικά, µε πολύ γρήγορο dry 
down, ενώ ξεχωρίζει και για την υψηλή ποιότητα και 
υγεία του καρπού του. 
DKC6537: Το DKC6537 είναι ενα υβρίδιο που ανήκει 
στην κατηγορία FAO 650 (123-128 ηµέρες ως τη 
φυσιολογική ωρίµανση) και η χρήση του προορίζεται 

για καρπό. Απευθύνεται σε όσους επιθυµούν να 
συνδυάσουν τόσο υψηλές αποδόσεις σε όλα τα 
περιβάλλοντα όσο και πρωιµότητα . Πρόκειται για ενα 
φυτό µέσου ύψους, µε µεγάλη οµοιοµορφία στο ύψος 
έκπτυξης αλλά και το µέγεθος της ρόκας. Παρουσιάζει 
εξαιρετικό αγρονοµικό προφίλ µε άριστο stay green. Εχει 
γεµάτη ρόκα µέχρι την κορυφή και βαθύ σπυρί µε υψηλή 
ποιότητα και υγεία.
DKC6625: Το DKC6625 είναι ενα υβρίδιο που ανήκει 
στην κατηγορία FAO 700 (125-131 ηµέρες ως τη 
φυσιολογική ωρίµανση) και η χρήση του προορίζεται για 
καρπό. Ανταποκρίνεται εξαιρετικά σε χαµηλοαποδοτικά 
περιβάλλοντα και σε συνθήκες stress. Πρόκειται για ένα 
εύρωστο φυτό µε δυνατό ριζικό σύστηµα και στέλεχος 
που προσαρµόζεται άριστα σε υψηλή πυκνότητα σποράς. 
Εχει κυλινδρική ρόκα που γεµίζει µέχρι την κορυφή 
ακόµη και κάτω απο έντονες θερµικές συνθήκες stress, 
ενώ ξεχωρίζει  και για την εξαιρετική υγεία του καρπού.
DKC6731: Το DKC6731 είναι ενα υβρίδιο που ανήκει 
στην κατηγορία FAO 700 (127-132 ηµέρες ως τη 
φυσιολογική ωρίµανση) και η χρήση του προορίζεται για 
καρπό αλλα και για ενσίρωµα. Απευθύνεται σε όσους 
αναζητούν υψηλές και σταθερές αποδόσεις τόσο για 
καρπό όσο και για ενσίρωση. Είναι ενα εύρωστο φυτό 
που συνδυάζει µεγάλο ύψος, εξαιρετικά αγρονοµικά 

χαρακτηριστικά, πολύ καλό stay green και υψηλές 
αποδόσεις. Εχει µεγάλη ρόκα, σταθερά γεµάτη µέχρι την 
κορυφή. Είναι ανεκτικό στο φουζάριο και ο καρπός του 
έχει υψηλή ποιότητα και υγεία. 
DKC6919: Το DKC6919 είναι ενα υβρίδιο της κατηγορίας 
FAO 700 (128-133 ηµέρες ως τη φυσιολογική ωρίµανση) 
που η χρήση του προορίζεται τόσο για καρπό όσο και 
για ενσίρωση. Πρόκειται για ένα υβρίδιο που συνδιάζει 
εξαιρετικό αγρονοµικό προφίλ, υψηλές αποδόσεις και 
µεγάλη σταθερότητα. Είναι ένα φυτό µε καλή πρώτη 
ανάπτυξη, δυνατό ριζικό σύστηµα µε ισχυρό στέλεχος 
και εξαιρετικό Stay Green. Η ρόκα του είναι µεγάλη και 
κυλινδρική που γεµίζει µέχρι την κορυφή, σχηµατίζει 18-
20 σειρές µε βαθύ σπυρί υψηλής ποιότητας και υγείας.
DKC7023: Το DKC7023 είναι ενα υβρίδιο της κατηγορίας 
FAO 700 (131-136 ηµέρες ως τη φυσιολογική ωρίµανση) 
που η χρήση του προορίζεται για ενσίρωµα. Πρόκειται 
για ενα υβρίδιο που ενδείκνυται για όσους επιθυµούν 
υψηλή παραγωγή χλωρής µάζας και ενσίρωµα υψηλής 
περιεκτικότητας σε άµυλο και ενέργεια σε όλα τα 
περιβάλλοντα. Είναι φυτό µε µεγάλο ύψος, πλούσια 
φυλλική επιφάνεια , εξαιρετικό stay green και ογκώδη 
ρόκα που γεµίζει µέχρι την κορυφή. ∆ιαθέτει άριστα 
αγρονοµικά χαρακτηριστικά και µπορεί να προσαρµοστεί 
σε µια υψηλή πυκνότητα σποράς.
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ΗΛΙΑΝΘΟΣ

> Μέχρι αρχές Μαρτίου αναµένεται να καθοριστούν τα συµβόλαια απο τη βιοµηχανία βιοντίζελ

ΜΕ ΤΑ ΠΕΡΣΙΝΑ 47 ΛΕΠΤΑ Ο ΗΛΙΑΝΘΟΣ
ΜΑΛΛΟΝ ΚΑΝΕΙ ΓΚΕΛ ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ

ΤΟΥ ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ
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Οι επιτηδευµένες διαρροές ότι φέτος τα 
συµβόλαια στον ηλίανθο θα ξεκινήσουν να 
έχουν ως πρώτο συνθετικό το 4 στην τιµή 
παραγωγού και ίσως πιάσουν τα περσινά 
δεδοµένα των 45-47 λεπτών το κιλό, έχουν 
αρχίσει να κάνουν «γκελ» στους αγρότες, ενόψει 
της επερχόµενης καλλιεργητικής περιόδου.
Εάν συνυπολογιστεί, µάλιστα, πως 
ανταγωνιστικές καλλιέργειες, όπως το βαµβάκι, 
το καλαµπόκι ή το σιτάρι, αντιµετώπισαν 
προβλήµατα στις αποδόσεις και σε εµπορικό 
επίπεδο, δηµιουργείται ένα περιβάλλον ευνοϊκό 
-µε εξαίρεση ίσως τον Βόρειο Έβρο, όπου 
εφαρµόζεται δράση απονιτροποίησης και δίνει 
προβάδισµα στο βαµβάκι- για «στροφή» στον 
ηλίανθο, µε πλεονέκτηµα τις χαµηλές εισροές.
Παρά το θετικό momentum, ωστόσο, και 
επειδή, όπως λένε οι άµεσα ενδιαφερόµενοι 
παραγωγοί, µε το τάξιµο δεν έπαθε κανείς 
τίποτε, το πώς πραγµατικά πρόκειται να 
εξελιχθεί η νέα χρονιά στον ηλίανθο, θα 
ξεκαθαρίσει προς το τέλος Φεβρουαρίου ή 
στις αρχές Μαρτίου, όταν οι βιοντιζελάδες θα 
καθορίσουν την τιµή στα συµβόλαια µε την 
οποία προτίθενται να πληρώσουν το προϊόν.
«Όλα θα εξαρτηθούν από την τιµή στις 
συµβάσεις. Για την ώρα λέγεται πως θα 
ξεκινήσουν να υπογράφουν µε τουλάχιστον 40 
λεπτά το κιλό και ανάλογα πώς θα εξελιχθεί 
ο µεταξύ τους ανταγωνισµός, ίσως πιάσει 
και τα 45-47 λεπτά το κιλό, που πληρώθηκε 
ο ηλίανθος το 2024. Άλλωστε και πέρυσι έτσι 
ξεκίνησε η χρονιά, µε 40 λεπτά στο κιλό κι 
ανέβηκε µετά στα 43, στα 45, για να καταλήξει 
στα 47 λεπτά», ανέφερε ο Αναστάσιος 
Ζουµπούλογλου, γεωπόνος από τον Άγ. 
Αθανάσιο ∆ράµας. «∆εν αποκλείεται να δούµε 
µια αύξηση έως και 20% στα στρέµµατα που 
θα σπαρθούν τελικώς µε ηλίανθο, καθώς 
το κόστος παραγωγής του, τόσο σε επίπεδο 
σπόρου σποράς, λίπανσης, φυτοπροστασίας 
κι άρδευσης, είναι πολύ µικρότερο από το 
καλαµπόκι που πουλήθηκε µε 21 έως 23 
λεπτά το κιλό ή και το βαµβάκι, του οποίου η 
τιµή έχει ξεφτιλιστεί και τα επόµενα χρόνια αν 
δεν αλλάξει κάτι, θα καλλιεργείται µόνο στη 
Θεσσαλία, ενώ στη ∆ράµα θα το βλέπουµε µόνο 
σε γλάστρα», ανεφερε ο κ. Ζουµπούλογλου.
Ρευστή, ακόµη, χαρακτηρίζει από την πλευρά του 
την κατάσταση γύρω από το τι µέλλει γενέσθαι 
µε τον ηλίανθο φέτος, ο Νίκος Καλαποτλής, 
γεωπόνος από την περιοχή της Αλιστράτης 
Σερρών. «Το γεγονός ότι δεν έχουν ανακοινωθεί οι 
συµβάσεις δεν βοηθά. Από την άλλη η απόφαση 
των παραγωγών θα εξαρτηθεί και από το πού θα 

κλείσει, εν τέλει η τιµή του βαµβακιού και τι θα 
τους υποσχεθούν για το 2025», υποστήριξε ο κ. 
Καλαποτλής, προσθέτοντας πως «είναι µια δύσκολη 
περίοδος για όλες τις µεγάλες καλλιέργειες. Στον 
ηλίανθο, πάντως, οι βιοντιζελάδες κρατούν στάση 
αναµονής, αν και διεθνώς η τιµή είναι καλή».
Προσδοκίες για αυξηµένες εκτάσεις 
δηµιουργούνται και στην περιοχή της ∆υτικής 
Μακεδονίας. «Φαίνεται πως έχει δυναµική να 
πάει στα 45-47 λεπτά το κιλό, όπως πέρυσι, 
αλλά µένει να αποτυπωθεί και στα συµβόλαια, 
διότι πέρυσι λόγω της ξηρασίας δεν είχαµε 
καλές παραγωγές σε όλα τα προϊόντα και 
ο κόσµος είναι µε κατεβασµένα τα αυτιά», 
επισήµανε ο Γιάννης Παπαϊορδανίδης, 
γεωπόνος από την περιοχή του Βοΐου.
Στον Έβρο, ωστόσο, η εικόνα διαφέρει για τον 
ηλίανθο. «Είµαστε σε αναµονή στα χαρακώµατα. 
Από τις εταιρείες εκφράζεται ενδιαφέρον, αλλά 
από τους παραγωγούς της περιοχής µας αυτό 
είναι µηδαµινό προς ώρας», αναφέρει ο Λάµπης 
Κουµπρίδης, πρόεδρος της ΕΑΣ Ορεστιάδας, µια 
περιοχή µε παράδοση στον ηλίανθο.

∆εδοµένη η έκτακτη ενίσχυση
Εν τω µεταξύ δεδοµένη θεωρείται η κυβερνητική 
βούληση για έκτακτες ενισχύσεις σε προϊόντα 
όπως το βαµβάκι και ο ηλίανθος, µε βάση τα 
όσα συζητήθηκαν στις συναντήσεις που είχε την 
Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης, Κώστας Τσιάρας, µε εκπροσώπους 
της ∆ιεπαγγελµατικής Βάµβακος και τη 
βουλευτή Σερρών Ν∆ Φωτεινή Αραµπατζή. Οι 
πληροφορίες θέλουν την ενίσχυση στον ηλίανθο 
να είναι σίγουρα µικρότερη από το βαµβάκι και 
ενδεχοµένως να φθάσει τα 10 ευρώ το στρέµµα. 

▲

«Χαµηλώνουν» οι προβλέψεις  
της παραγωγής στην ΕΕ

Σε «χαµηλές πτήσεις» κινούνται οι προβλέψεις 
για την παραγωγή ηλίανθου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση για την καλλιεργητική περίοδο 
2025/2026, βάσει µελέτης της ερευνητικής 
εταιρείας Strategie Grains.  Πιο συγκεκριµένα, 
σύµφωνα µε τους ειδικούς αναλυτές της 
Strategie Grains, η παραγωγή ηλίανθου 
αναµένεται να πέσει στους περίπου 10,4 εκατ. 
τόνους, νούµερο το οποίο, όµως, παραµένει 
κατά 25% υψηλότερο από τις εκτιµήσεις της 
αντίστοιχης παραγωγής για την τρέχουσα 
περίοδο 2024/25. Ο λόγος για την πτώση αυτή 
οφείλεται κατά τους αναλυτές στο γεγονός 
πως µέρος των καλλιεργούµενων εκτάσεων 
ηλίανθου θα αντικατασταθεί από ελαιοκράµβη. 
Εντούτοις, η τιµή για του ηλίανθου στην ΕΕ 
δείχνει να έχει δυνατότητες να αυξηθεί καθώς 
η ισορροπία µεταξύ σπόρων και φυτικών 
ελαίων παραµένει πολύπλοκη. Περαιτέρω, 
παρότι εκτιµάται πως η δυσκολία εύρεσης 
ισορροπίας για φυτικά έλαια θα συνεχιστεί και 
εντός της καλλιεργητικής περιόδου 2025/2026. 
       ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ

ΒΑΣΙΚΗ

ΑΝΑ∆ΙΑΝΕΜΗΤΙΚΗ

ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

21,5

13,8

ΣΠΑΡΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 
(ΣΕ ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ)

2022

810
850

900

2023 2024
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▲

Περισσότερο άζωτο απαιτούν 
τα ποτιστικά χωράφια

Το Α και το Ω στη κατάρτιση του πλάνου 
θρέψης για ηλίανθο, είναι η εδαφολογική 
ανάλυση. Η µεγάλη προσαρµοστικότητα 
της καλλιέργειας, επιτρέπει τη σπορά της σε 
ευρεία γκάµα εδαφών, που σηµαίνει πως 
µπορούν εύκολα να γίνουν υπερλιπάνσεις ή 
υπολιπάνσεις αν δεν προσέξει ο γεωπόνος. 
Σε επίπεδο βασικών αναγκών, συνήθως 
απαιτούνται 8-10 µονάδες αζώτου, από  5-
7 καλίου και αντίστοιχα 5 µε 7 µονάδες 
φωσφόρου. Σε ποτιστικές καλλιέργειες 
η συνολική ποσότητα αζώτου µπορεί να 
φθάσει µέχρι τις 15 µονάδες. Η προσθήκη 
αζώτου αµµωνιακής µορφής φαίνεται να 
έχει και µια επιπλέον ευεργετική  δράση, 
αφού  δρα κατασταλτικά  κατά  της οροβάγχης. 
Το κάλιο είναι απαραίτητο να εφαρµοστεί 
σε περιπτώσεις εδαφών µε έλλειψη στο 
στοιχείο αυτό. Να σηµειωθεί πως σε 
επίπεδο ιχνοστοιχείων, το βόριο είναι το 
σηµαντικότερο για την καλλιέργεια του 
ηλίανθου, καθώς η απουσία του µπορεί 
να έχει επιπτώσεις στην τελική παραγωγή, 
ιδιαίτερα σε φτωχά εδάφη µε έλλειψη 
ασβεστίου. Γ. ΡΟΥΠΑΣ

ΣΠΟΡΟ ΕΩΣ 420 ΚΙΛΑ/ΣΤΡΜ.
ΚΑΙ 40% ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΣΤΟ ΕΛΑΙΟ 
ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ ΥΒΡΙ∆ΙΟ

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΗΛΙΑΝΘΟΥ 
(ΜΟΝΑ∆ΕΣ/ΣΤΡΕΜΜΑ)

ΑΖΩΤΟ

Για ξερικά

Για ποτιστικά

ΑΖΩΤΟ

ΦΩΣΦΟΡΟΣ 

ΚΑΛΙΟ 
    

N

N

K

P

Yπεραξία σε άνυδρα χωράφια που υπό άλλες 
περιστάσεις δεν θα µπορούσαν να αποφέρουν 
σηµαντικά έσοδα προσφέρει ο ηλίανθος, που 
αποτελεί µία καλά προσαρµοσµένη καλλιέργεια 
σε ένα µεγάλο εύρος κλιµατικών και εδαφικών 
συνθηκών. Συνδυάζεται καλά στον Ελλαδικό 
χώρο µε µεγάλες καλλιέργειες ως λύση 
αµειψισποράς, ιδιαίτερα σε συνδυασµό µε 
σιτάρι, ενώ οι καλλιεργητικές φροντίδες που 
απαιτεί είναι συγκριτικά µικρότερες.
Ωστόσο, η καλλιέργεια µπορεί να γίνει 
πραγµατικά ανταγωνιστική από πλευράς 
εσόδων αν κάποιος προβεί σε σπορά ενός 
ποτιστικού αγροτεµαχίου, όπου οι αποδόσεις 
σχεδόν τριπλασιάζονται και µπορούν να 
αγγίξουν τα 400-420 κιλά σπόρου. 
Στην καλλιέργεια του ηλίανθου συνιστάται η 
εφαρµογή αµειψισποράς, ως µια καλλιεργητική 
πρακτική που συµβάλλει τόσο στη διαχείριση 
των ασθενειών όσο και στην αντιµετώπιση του 
παρασίτου της οροβάγχης, που αποτελεί και ένα 
από τα σηµαντικότερα προβλήµατα.

Υβρίδια µικρού βιολογικού κύκλου
Η συνεχής πρόοδος της τεχνολογίας επιτρέπει 
τη χρήση υβριδίων µικρού βιολογικού κύκλου, 
δηλαδή ποικιλιών που ωριµάζουν σε 2,5 µε 
3 µήνες και όχι σε 4 µήνες όπως συνηθίζεται, 

προσφέροντας µεγαλύτερα περιθώρια ευελιξία. 
Συνήθως ο κλασικός ηλίανθος σπέρνεται από 
την 25η Μαρτίου έως αρχές Μαΐου και µπορεί 
να συγκοµιστεί ταυτόχρονα µε τις επίσπορες 
ποικιλίες, οι οποίες µπαίνουν από τα µέσα 
Μαΐου έως και τον Ιούνιο.

Μέγιστη αλλά συγχρόνως
και σταθερή παραγωγικότητα
Το κριτήριο της απόδοσης, το βάρος των 
1.000 σπόρων (που ποικίλει από 40 έως 100 
γραµµάρια) και η φυτρωτική ικανότητα έχουν 
ιδιαίτερη σηµασία για τον καλλιεργητή, που 
αναζητά συνήθως µέγιστη αλλά σταθερή 
παραγωγικότητα.  Επίσης, σηµαντικό κριτήριο 
για την επιλογή υβριδίου αποτελεί η γενετική 
αντοχή σε περονόσπορο, οροβάγχη, φώµοψη 
και σκληρωτίνια όσο και η περιεκτικότητα 
σε έλαιο και αντίστοιχα % σε ολεϊκό οξύ. Η 
ελαιοπεριεκτικότητα του σπόρου είναι ένα 
χαρακτηριστικό γνώρισµα των υβριδίων που 
αναζητούν όλο και περισσότερο οι αγρότες και 
οι µεταποιητές, η οποία κυµαίνεται από 20% 
έως 40%. Παράλληλα, ανάλογα µε το ιστορικό 
του αγροτεµαχίου, ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
και οι λύσεις των εταιρειών που αφορούν 
αντοχή σε συγκεκριµένα ζιζανιοκτόνα.

Γ. ΡΟΥΠΑΣ
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Η φυτοφθόρα προκαλείται από τον µύκητα Phoma 
macdonaldii και το κύριο σύµπτωµα στην καλλιέργεια 
του ηλίανθου είναι οι µαύρες αλλοιώσεις του στελέχους. 
Επίσης, ο µύκητας χαλάει τον φαινοτυπικό σχηµατισµό 
τόσο στα φύλλα όσο και στο πίσω µέρος του «κεφαλιού», 
αλλά και στη βάση των µίσχων. Οι τυπικές αλλοιώσεις του 
κύριου στελέχους δηµιουργούνται από τις προσβολές 
των φύλλων που εξαπλώνονται προς τους µίσχους. Σε 
ευνοϊκές για τον µύκητα συνθήκες το προσβεβληµένο 
φύλλο µαραίνεται, ο µίσχος µαυρίζει και οι αλλοιώσεις 
του κύριου στελέχους εξαπλώνονται. Εν συνεχεία, µικρά 
κυκλικά καρποφόρα όργανα του µύκητα δηµιουργούνται 
στην επιφάνεια του κορµού. Η φυτοφθόρα διαχειµάζει 
ως πυκνίδια και πιθανώς ως µυκήλιο σε µολυσµένα 
υπολείµµατα στο χωράφι. Τα κονίδια απελευθερώνονται 
από τα πυκνίδια και διαχέονται στα γειτονικά φυτά, µέσω 
βροχής ή εντόµων. Ο µύκητας µπορεί να προσβάλει τον 
ηλίανθο καθ’ όλη τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου, 
αν και οι αλλοιώσεις του κεντρικού στελέχους γίνονται 
ευκολότερα ορατές κυρίως το καλοκαίρι. Ο µύκητας 
µειώνει ασύµµετρα τις αποδόσεις στον ηλίανθο, καθώς 
προκαλεί µικρότερα «κεφάλια» µε µειωµένο σπόρο και 
λιγότερη περιεκτικότητα σε έλαιο. Σε δεύτερο χρόνο, το 
κεντρικό στέλεχος γίνεται πιο επιρρεπές στο πλάγιασµα 
προκαλώντας εκ νέου απώλειες. Να σηµειωθεί πως δεν 
υπάρχουν πλήρως αποτελεσµατικά µέτρα αντιµετώπισης. 
Η τετραετής εναλλαγή καλλιεργειών θα ελαχιστοποιήσει τη 
συγκέντρωση µέσα στο έδαφος. Η σωστή αντιµετώπιση των 
εντόµων, επίσης θα περιορίσει τη διάδοση της ασθένειας. 
Κάποια φυτά είναι ανθεκτικότερα στην ασθένεια από άλλα, 
αλλά δεν υπάρχουν υβρίδια µε καθαρή ανοσία. Γ. ΡΟΥΠΑΣ

ΤΕΤΡΑΕΤΗΣ ΑΜΕΙΨΙΣΠΟΡΑ 
ΓΙΑ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ 
ΦΥΤΟΦΘΟΡΑΣ

ΜΥΚΗΤΑΣ
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▲

NK Neoma: Ο πρωταθλητής αποδόσεων σε γόνιµα 
και ποτιστικά χωράφια. Χάριν στο NK NEOMA η 
καλλιέργεια εξαπλώθηκε στα ποτιστικά και γόνιµα 
χωράφια, µιας και µε τις πάρα πολύ υψηλές 
αποδόσεις του έκανε τον ηλίανθο ανταγωνιστικό σε 
σχέση µε βαµβάκι και καλαµπόκι.
SY Experto: Υβρίδιο υψηλού ολεϊκού οξέος, για 
σίγουρες και υψηλές αποδόσεις µε µεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο, που αποδίδει και σε 
δύσκολες συνθήκες.
SY Bacardi CLP: Υβρίδιο µε υψηλή 
προσαρµοστικότητα, άριστες αποδόσεις σε γόνιµα 
ποτιστικά αλλά και υψηλές αποδόσεις σε µέτρια 
εδάφη και σε ελλιπή ποτίσµατα.
SY Chelsea CLP: Νέο υβρίδιο µε ανθεκτικότητα 
στις τελευταίες φυλές οροβάγχης και µεγάλη 
αντοχή σε ασθένειες και περονόσπορο. Εξαιρετική 
προσαρµοστικότητα σε δύσκολες συνθήκες. 

ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ

BASF InSun® Επιλογή εµπιστοσύνης
Η BASF προσφέρει πλέον ολοκληρωµένες λύσεις 
στην καλλιέργεια του ηλίανθου, επενδύοντας στο 
µέλλον µε το χαρτοφυλάκιο υβριδίων ηλίανθου 
InSun® τεχνολογίας Clearfi eld® & Clearfi eld® 
Plus και SU®, αλλά και ένα πλήρες χαρτοφυλάκιο 
προϊόντων φυτοπροστασίας.

ΝΕΟ InSun® 222 CLP Μεσοπρώιµο, Clearfi eld 
Plus υβρίδιο, σταθερών και υψηλών αποδόσεων, 
κατάλληλο για µεγάλο εύρος καλλιεργητικών 
συνθηκών. Είναι ζωηρό υβρίδιο για γρήγορη 
εγκατάσταση της καλλιέργειας, µε υψηλή γενετική 

αντοχή στην οροβάγχη (OR7, A-G) και εξαιρετική 
ανεκτικότητα σε ασθένειες (µακροφοµίνα, φόµοψη, 
βερτισίλλιο).

InSun® 200 HO CLP Hi Oleic υβρίδιο ηλίανθου 
InSun®, τεχνολογίας Clearfi eld Plus. Μεσοπρώιµο 
υβρίδιο, µε υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι και 
υψηλή γενετική αντοχή στην οροβάγχη (OR7, Α-G). 
Είναι ζωηρό υβρίδιο για γρήγορη εγκατάσταση της 
καλλιέργειας, υψηλή αντοχή στον περονόσπορο και 
εξαιρετική ανεκτικότητα σε ασθένειες (µακροφοµίνα 
και φόµοψη).

Dracaris CLP Πρώιµο υβρίδιο, τεχνολογίας 
Clearfi eld® Plus, σταθερών και υψηλών αποδόσεων 
ακόµη και σε συνθήκες στρες, µε καλή ανθεκτικότητα 
στην οροβάγχη (A-F). Είναι ζωηρό υβρίδιο για γρήγορη 
εγκατάσταση της καλλιέργειας, µε υψηλή αντοχή στον 
περονόσπορο και ανεκτικότητα στη φόµοψη. 

Coloris CL Μεσοπρώιµο, Clearfi eld® υβρίδιο 
ηλίανθου σταθερών και υψηλών αποδόσεων 
ακόµη και σε συνθήκες στρες, µε υψηλή γενετική 
ανθεκτικότητα στην οροβάγχη (A-G). Zωηρό υβρίδιο 
για γρήγορη εγκατάσταση της καλλιέργειας, εξαιρετική 
ανεκτικότητα στην αδροµύκωση και καλή αντοχή στον 
περονόσπορο.

NEO ES Averon SU Μεσοπρώιµο υβρίδιο 
τεχνολογίας SU*, κατάλληλο για µεγάλο εύρος 
καλλιεργητικών συνθηκών. Σταθερές και υψηλές 
αποδόσεις, ακόµα και σε συνθήκες στρες. Υψηλή 
γενετική ανθεκτικότητα στην οροβάγχη (OR7, A-G). 
Ζωηρό υβρίδιο για γρήγορη εγκατάσταση της 
καλλιέργειας, καλή γενετική αντοχή στον περονόσπορο 
και εξαιρετική ανεκτικότητα στις ασθένειες.
* Αυτό το υβρίδιο ηλιάνθου είναι ανθεκτικό σε 
ζιζανιοκτόνα µε δραστική ουσία tribenuron methyl 
εγκεκριµένα στην καλλιέργεια του ηλίανθου.

▲

Σταθερά υψηλές αποδόσεις σε γόνιµα αλλά και 
ξερικά χωράφια.
Suomi HTS: Νέο υβρίδιο τεχνολογίας Granstar. 
Πρώιµο µε πολύ υψηλές αποδόσεις και σε 
ξερικά αλλά και σε ποτιστικά χωράφια. Μεγάλη 
προσαρµοστικότητα σε διάφορες κλιµατολογικές 
συνθήκες. Με ανθεκτικότητα στις τελευταίες φυλές 
οροβάγχης και µεγάλη αντοχή σε ασθένειες και 
περονόσπορο.
Sureli HTS: Νέο υβρίδιο τεχνολογίας Granstar 
µε πολύ υψηλές αποδόσεις κυρίως σε ξερικά αλλά 
και σε ποτιστικά χωράφια. Με ανθεκτικότητα στις 
τελευταίες φυλές οροβάγχης και µεγάλη αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο. ∆ιακρίνεται για 
την µεγάλη προσαρµοστικότητα σε διάφορες 
κλιµατολογικές συνθήκες.
Subeo HTS: Νέο υβρίδιο υψηλού ολεϊκού οξέος 
τεχνολογίας Granstar. Παραγωγικό µε µεγάλη 
προσαρµοστικότητα σε διάφορες κλιµατολογικές 
συνθήκες, µε υψηλή ανθεκτικότητα στις τελευταίες 
φυλές της οροβάγχης και αντοχή 
σε ασθένειες και περονόσπορο.

SY Flavio CLP: Νέο υβρίδιο υψηλών αποδόσεων 
στην κατηγορία του υψηλού ολεϊκού οξέος. Με 
ανθεκτικότητα στις τελευταίες φυλές της οροβάγχης 
και υψηλέ αντοχή σε ασθένειες και περονόσπορο,
Surest HTS (NX22206): Νέο υβρίδιο για το 
2024, τεχνολογίας Granstar. Μεσαίου ύψους 
φυτό, εύρωστο και µε υψηλές αντοχές στις κύριες 
ασθένειες του ηλίανθου. Σταθερότητα απόδοσης 
και υψηλό δυναµικό παραγωγής και σε δύσκολες 
συνθήκες.
SY Michigan CLP: Νέο υβρίδιο για το 2025, 
τεχνολογίας Clearfi eld Plus. Μεσαίο-ψηλό φυτό, 
υψηλή αντοχή στον περονόσπορο αλλά και στις 
κύριες ασθένειες του ηλίανθου. Σταθερότητα 
σε υψηλές αποδόσεις ακόµη και σε δύσκολες 
συνθήκες.
Suliano: Νέο υβρίδιο για το 2025, υψηλού ολεϊκού 
οξέος (HighOleic) τεχνολογίας Granstar. Μεσαίο-
ψηλό φυτό, εύρωστο µε δυνατό ριζικό σύστηµα. 
Μεγάλη αντοχή στον περονόσπορο και στις κύριες 
ασθένειες της καλλιέργειας. Υψηλό δυναµικό 
παραγωγής ακόµη και σε δύσκολες συνθήκες.
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ΗΛΙΑΝΘΟΣ

Μέγιστο δυναµικό σε συνθήκες υψηλών 
αποδόσεων:
P64LP130 RM 45 Το Νο 1 υβρίδιο στη λεκάνη της 
Μεσογείου και τις χώρες της Μαύρης Θάλασσας. 
Υβρίδιο τεχνολογίας Clearfi eld® Plus µε αντοχή 
στο ζιζανιοκτόνο Pulsar® Plus. Εύρωστο φυτό. 
Εξαιρετικές αποδόσεις σε καρπό και λάδι. Μέγιστη 
προσαρµοστική ικανότητα.
P64LE99 RM 47 Ο κυρίαρχος στα ποτιστικά 
- Κορυφαίες αποδόσεις. Μέγιστο δυναµικό 
παραγωγής σε γόνιµα χωράφια. Υβρίδιο 
τεχνολογίας ExpressSun® µε αντοχή στο 
ζιζανιοκτόνο

Granstar® 50 SG. Πολύ ισχυρό στέλεχος. Επίπεδη 
πίτα µε πλήρη γονιµοποίηση µέχρι το κέντρο. 
Αντοχή στο πλάγιασµα. Μεγάλη αντοχή σε 
ασθένειες, όπως
φόµοψη και σκληρωτίνια (ρίζα και κεφάλι).
P64LE162 RM 45 Ο κυρίαρχος στα γόνιµα χωράφια
µε λίγο ή καθόλου άρδευση. Έυρωστο και υγιές 
φυτό.
Ισχυρό στέλεχος. Κλίση κεφαλής για προστασία
από πουλιά. Ανθεκτικό στις ξηροθερµικές 
συνθήκες. Μεγάλη αντοχή στις ασθένειες Φόµοψη 
και Σκληρωτίνια. Μεγάλη περιεκτικότητα σε λάδι. 
Υβρίδιο τεχνολογίας ExpressSun® µε αντοχή στο 
ζιζανιοκτόνο
Granstar® 50 SG.
Πρώιµα και αποδοτικά υβρίδια: P64LE137, 
P63LE113, P63LE166, P64LE168

Ανθεκτικά υβρίδια µε υψηλό δυναµικό 
παραγωγής: P64LE25, P64LP170, P64LE185, 
P64LE136, P64LP146, P64LE280
HIGH OLEIC Υβρίδια: P64HP630,P64HE133, 
P64HE188, P64HE244, P64HE418
Το Clearfi eld® Plus είναι σήµα κατατεθέν της BASF.
Το Granstar® 50 SG είναι σήµα κατατεθέν της FMC.

ΤM ® Trademarks of Corteva Agriscience and its 
affi  liated companies. © 2025 Corteva.

Προσοχή στις οδηγίες χρήσης: Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα να 
χρησιµοποιούνται µε ασφαλή τρόπο. Να διαβάζετε πάντα την ετικέτα 

και τις πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν πριν τη χρήση, καθώς και 
τις προειδοποιητικές φράσεις και σύµβολα. 

▲

▲

RGT VOLLCANO CLP: Πρώιµο, Clearfi eld 

Plus και High Oleic, µε πολύ µεγάλη σταθερότητα 
και προσαρµοστικότητα, µε πολύ καλά αγρονοµικά 
χαρακτηριστικά, ανθεκτικό στις 9 φυλές του 
περονόσπορου. Με πολύ υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι 
και πολύ υψηλή περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ. 

RGT VALLENCIA CLP (νέο): Μεσοπρώιµο, 
Clearfi eld Plus υβρίδιο, µε πολύ υψηλό δυναµικό 
παραγωγής για κορυφαίες αποδόσεις και µεγάλη 
σταθερότητα. Με µεγάλη προσαρµοστικότητα και πολύ 
καλά αγρονοµικά χαρακτηριστικά, ανθεκτικό στις 9 
φυλές του περονόσπορου και στην οροβάγχη. Με πολύ 
υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι.
INTERSTELLAR SU: Πρώιµο, Express Sun υβρίδιο 

µέσου ύψους, µε σταθερά πολύ υψηλές αποδόσεις, 
ιδιαίτερα στην ξηρική καλλιέργεια και γενικότερα στις 
ξηροθερµικές συνθήκες. Ανθεκτικό στις 9 φυλές του 
περονόσπορου, άριστα αγρονοµικά χαρακτηριστικά και 
υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι. 

ES ELECTRIC CLP: Πολύ πρώιµο, µέσου 
ύψους, Clearfi eld Plus και High Oleic υβρίδιο ηλίανθου, 
µε πολύ υψηλό παραγωγικό δυναµικό, µε υψηλή 
περιεκτικότητα σε λάδι και πολύ υψηλή περιεκτικότητα 
σε ελαϊκό οξύ. Αντοχή και στις 9 φυλές του 
περονόσπορου και στην οροβάγχη. Λόγω της µεγάλης 
πρωιµότητας, η ανθοφορία και το γέµισµα του σπόρου 
γίνεται νωρίς µε αποτέλεσµα να έχει πολύ υψηλές 
αποδόσεις.

ES JURASSIC SU: Μεσοπρώιµο, Express 
Sun και High Oleic υβρίδιο ηλίανθου, µε πολύ υψηλό 
παραγωγικό δυναµικό και εξαιρετικά αγρονοµικά 
χαρακτηριστικά, ανθεκτικό στις 9 φυλές του 
περονόσπορου, µε υψηλή περιεκτικότητα σε λάδι και 
πολύ υψηλή περιεκτικότητα σε ελαϊκό οξύ.

HIGH OLEIC
MICHEL: Μεσοπρώιµο υβρίδιο 
τεχνολογίας Clearfi eld  µε 
µεγάλη κεφαλή και υψηλή 
περιεκτικότητα σε ολεικο οξύ 
και πρωτεινη .Υψηλή αντοχή 

στον περονόσπορο και στην 
οροβάγχη. Μεγάλες αποδόσεις 
ακόµα και σε αδύναµα χωράφια.
Sumo technology
NS H 8005: Μεσοπρώιµο 
υβρίδιο µε αντοχή στα 

ζιζανιοκτόνα της οµάδας σουλφονυλουριών. 
Ένα φυτό µεσαίου ύψους µε υψηλή αντοχή στο 
πλάγιασµα. Γενετική αντοχή στον περονόσπορο 
και στην οροβάγχη. Εξαιρετική αντοχή στην 
ξηρασία. Είναι κατάλληλο για όλους τους 
τύπους εδαφών 
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ΟΙ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΕ
∆ΕΝ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΓΝΟΟΥΝ  
ΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
> Επιστηµονική προσέγγιση µε αξιόπιστα προϊόντα που προσδίδουν αγρονοµικό και επιχειρηµατικό  
όφελος στην εκµετάλλευση θα πρέπει να είναι κεντρική κατεύθυνση και φροντίδα όλων 

> Σε νέα φάση περνάει η εταιρεία ADAMA εστιάζοντας σε συνδυασµούς δραστικών συστατικών και νέες 
τεχνολογίες σύνθεσης και τυποποίησης, µε αυξηµένη αποτελεσµατικότητα και ευνοϊκό περιβαλλοντικό αποτύπωµα

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ: ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟ  

Να εστιάσει στο γινόµενο παραγωγή 
x τιµή, έχοντας ταυτόχρονα κατά νου τη 
σχέση δαπάνης / απόδοσης επένδυσης, 
συστήνει στον παραγωγό/επιχειρηµατία 
των εαρινών καλλιεργειών ο γεωπόνος 
Γιώργος Μητσόπουλος, γενικός διευθυντής 
της ADAMA Hellas και ένας άνθρωπος 
που υπηρετεί την ελληνική γεωργία επί 
35 συναπτά έτη. Όπως ο ίδιος αναφέρει 
χαρακτηριστικά: «Μπορώ να ισχυριστώ 
ότι ο περιορισµός των δαπανών «πάση 
θυσία» δεν θα δώσει το καλύτερο 
αποτέλεσµα. Είναι µία στρατηγική, όχι 
όµως η πιο πετυχηµένη κατά τη γνώµη 
µου». Ενώ αναφερόµενος συγκεκριµένα 
στη βαµβακοκαλλιέργεια σηµειώνει 
ότι «θα πρέπει να επενδύσουµε στη 
βαµβακοκαλλιέργειά µας έχοντας 
επιστηµονική προσέγγιση, χρησιµοποιώντας 
αξιόπιστα προϊόντα που προσδίδουν 
αγρονοµικό και επιχειρηµατικό όφελος στην 
εκµετάλλευση». 

Μπορούµε να µιλάµε για ένα είδος 
επανεκκίνησης σε ό,τι αφορά την 
παρουσία της ADAMA στην Ελλάδα και σε 
ποια σηµεία εστιάζει αυτό;
Η ADAMA, µε παρουσία δεκαετιών στην 
ελληνική αγορά,  προσφέρει ένα ευρύ 
χαρτοφυλάκιο φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, παρέχοντας αποτελεσµατικές 

λύσεις στους παραγωγούς, για όλες τις 
σηµαντικές καλλιέργειες της χώρας. Η 
ADAMA περνάει τώρα σε µία νέα φάση, 
εστιάζοντας σε µοναδικούς συνδυασµούς 
δραστικών συστατικών και νέες τεχνολογίες 
σύνθεσης και τυποποίησης, οι οποίες 
οδηγούν στη δηµιουργία προϊόντων 
µε αυξηµένη αποτελεσµατικότητα στον 
αγρό και πιο ευνοϊκό περιβαλλοντικό 
αποτύπωµα. Την περασµένη δεκαετία 
έχουµε εισάγει στην αγορά 35 νέα 
διαφοροποιηµένα προϊόντα και σχεδιάζουµε 
να εισαγάγουµε τα επόµενα 5 χρόνια άλλα 
37 νέα σκευάσµατα. 

Πέρυσι γιορτάσατε τα 10 χρόνια του 
εµπορικού σήµατος ADAMA. Θυµίστε 
µας λίγο την ιστορία του Οµίλου και την 
εµβέλειά του σήµερα. 
Το 2024 ήταν µία χρονιά ορόσηµο για 
την ADAMA. Πριν από 10 χρόνια, έγινε 
η δηµιουργία της µοναδικής επωνυµίας 
µε µια σαφή υπόσχεση: Να είµαστε ένας 
ισχυρός παίκτης στην αγορά. Φέρνοντας 
διαφοροποιηµένες λύσεις. Να είµαστε 
πιο κοντά στους πελάτες µας. Θυµάστε 
ότι ADAMA σηµαίνει ΓΗ στα εβραϊκά; 
Μείναµε προσγειωµένοι στις ρίζες µας. 
Βασιστήκαµε στην κληρονοµιά µιας 
εταιρείας που ιδρύθηκε από πρωτοπόρους 
στην έρηµο του Ισραήλ πριν από 70 χρόνια. 

Εκείνες οι πρώτες µέρες διαµορφώθηκαν 
από το θάρρος, την ανθεκτικότητα και το 
επιχειρηµατικό πνεύµα που µας καθόρισε 
από τότε. Τα τελευταία 10 χρόνια, έχουµε 
χτίσει πάνω σε αυτά τα γερά θεµέλια. 
Παραµένουµε ακλόνητοι ότι µπορούµε να 
εκπληρώσουµε την υπόσχεσή µας, «Listen, 
Learn, Deliver», δηλαδή να «Ακούµε,  
Μαθαίνουµε, Παραδίδουµε».

Ποια θα λέγατε ότι είναι τα δυνατά σηµεία 
της ADAMΑ Ltd και πώς µεταφέρεται η 
τεχνογνωσία των προϊόντων της στην 
ελληνική αγορά; 
Ένα από τα βασικά µας χαρακτηριστικά τα 
τελευταία χρόνια αλλά και για τα επόµενα 
που έρχονται είναι οι καινοτόµες λύσεις 
Φυτοπροστασίας που προσφέρουµε. Η 
δέσµευσή µας είναι να προσφέρουµε 
στους παραγωγούς και τους συνεργάτες 
µας, προϊόντα καινοτοµίας αξίας σε µία 
δίκαιη τιµή. Ένα δεύτερο σηµαντικό 
χαρακτηριστικό είναι οι ισχυρές 
συνεργασίες που αναπτύσσουµε. Οι 
ισχυρές συνεργασίες κατά την άποψή µας 
πρέπει να βασίζονται στις εξής 3 αξίες - 
Απόκριση - Εµπιστοσύνη - Κοινό πάθος 
για τη γεωργία. Και οι αξίες αυτές, πρέπει 
να λειτουργούν αµφίδροµα. Τέλος, τα 
παραπάνω πρέπει να πλαισιώνονται από 
µία πελατοκεντρική τροφοδοσία. Και αυτό, 

[© ΦΩΤΟΓΡΑΦIΕΣ: ΜΙΜΗΣ ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ]
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 COUNTRY MANAGER  
 ADAMA AGRICULTURAL 
SOLUTIONS HELLAS

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

▲
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το έχουµε αποδείξει τα τελευταία χρόνια 
που παρόλες τις γεωπολιτικές αντιξοότητες, 
τροφοδοτούµε την αγορά και τους πελάτες 
µας αποτελεσµατικά.

Πρόσφατα διαβάσαµε και για την 
έναρξη λειτουργίας µιας νέας µονάδας 
παραγωγής χλωροαλκαλικών. ∆ώστε µας 
δύο στοιχεία παραπάνω. 
Το Νοέµβριο του 2024 έγιναν τα εγκαίνια 
της νέας, υπερσύγχρονης εγκατάστασης 
παραγωγής χλωροαλκαλικών. Το 
εργοστάσιο χρησιµοποιεί προηγµένη 
τεχνολογία µεµβρανικών κυψελών και 
θα ενισχύσει την παγκόσµια προµήθεια 
των Captan και Folpet, δύο βασικών 
δραστικών ουσιών για µυκητοκτόνα 
που χρησιµοποιούνται από καλλιεργητές 
σε όλο τον κόσµο. Πρόσφατα, τόσο το 
Captan όσο και το Folpet ανανεώθηκαν 

στην Ευρώπη για άλλα 15 χρόνια-
αναδεικνύοντας τη διαρκή τους σηµασία 
στη βιοµηχανία φυτοπροστασίας. Η 
νέα αυτή εγκατάσταση ενισχύει την 
ανεξαρτησία και την αξιοπιστία της ADAMA 
στην παραγωγή χλωρίου, ενώ προσφέρει 
σηµαντική αύξηση της παραγωγής σε 
επίπεδα 40-50.000 τόνων ετησίως. Η 
προηγµένη τεχνολογία µας επιτρέπει 
να παράγουµε χλώριο έως και 40% 
πιο αποτελεσµατικά, µειώνοντας την 
κατανάλωση ενέργειας και διασφαλίζοντας 
µια πιο ασφαλή και βιώσιµη διαδικασία.

 Έχετε υπηρετήσει από πολλές θέσεις τον 
κλάδο της γεωργίας στην Ελλάδα, είναι 
σε θέση να ανταπεξέλθει στον διεθνή 
ανταγωνισµό; Με ποια προϊόντα;
Πριν από λίγες µέρες συµπληρώθηκαν 35 
χρόνια, στα οποία υπηρετώ αδιάλλειπτα 

την Ελληνική Γεωργία. Είναι αλήθεια ότι 
αυτά τα 35 χρόνια έχουν γίνει αρκετές 
αλλαγές προς τη θετική κατεύθυνση. Είναι 
πάλι αλήθεια ότι πολλά από τα ευχολόγια 
που άκουγα σαν νέος γεωπόνος, συνεχίζω 
να ακούω και τώρα. Η ερώτηση αφορά 
όλους µας που ασχολούµαστε µε τη 
γεωργική παραγωγή στην Ελλάδα και 
θα προσπαθήσω να προσεγγίσω την 
ερώτηση µε «όρους αγοράς». Για να είσαι 
πετυχηµένος στις αγορές, είτε θα πρέπει 
να έχεις ένα κρίσιµο µέγεθος είτε να 
προσφέρεις διαφοροποιηµένα προϊόντα και 
λύσεις. Ιδανικά, θα έπρεπε να προσφέρουµε 
διαφοροποιηµένα προϊόντα και λύσεις, σε 
µία κρίσιµη µάζα. Θα µπορούσα να σκεφτώ 
τα παραδοσιακά γεωργικά και ζωϊκά 
προϊόντα της χώρας µας µέχρι και λιγότερο 
διαδεδοµένα. Λάδι και ελιές, σιτάρι, βαµβάκι, 
φρούτα και κηπευτικά, φέτα, όλα όµως µε 
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ιδιαίτερα στοχευµένα χαρακτηριστικά. Για 
να γίνει αυτό όµως σε µεγέθη που µπορούν 
να ακουστούν από τις διεθνείς αγορές, 
χρειάζεται σύµπραξη πολλών πετυχηµένων 
επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. Αυτό είναι 
κατά τη γνώµη µου το βήµα, το δύσκολο 
βήµα της Ελληνικής γεωργίας.

Το βαµβάκι αποτελεί για σας καλλιέργεια 
µε ενδιαφέρον. Πώς βλέπετε την 
αγορά του και τι θα συστήνατε στους 
καλλιεργητές για τη νέα χρονιά; 
Η βαµβακοκαλλιέργεια προέρχεται από 
µία εξαιρετικά δύσκολη χρονιά. ∆εν είναι 
µόνο η τιµή που κινείται σε «χαµηλές 
πτήσεις», είχαµε πλήγµα και στα επίπεδα της 
παραγωγής. Ο παραγωγός/επιχειρηµατίας 
πρέπει να εστιάσει στο γινόµενο παραγωγή 
x τιµή, έχοντας ταυτόχρονα εστίαση στη 
σχέση δαπάνης/απόδοσης επένδυσης. 
Μπορώ να ισχυριστώ ότι ο περιορισµός 
των δαπανών «πάση θυσία» δεν θα 
δώσει το καλύτερο αποτέλεσµα. Είναι µία 
στρατηγική, όχι όµως η πιο πετυχηµένη κατά 
τη γνώµη µου. Θα πρέπει να επενδύσουµε 
στη βαµβακοκαλλιέργειά µας έχοντας 
επιστηµονική προσέγγιση, χρησιµοποιώντας 
αξιόπιστα προϊόντα που προσδίδουν 
αγρονοµικό και επιχειρηµατικό όφελος στην 
εκµετάλλευση.

Σε ποιες άλλες καλλιέργειες και µε ποια 
προϊόντα, προσφέρετε λύσεις; 
Στην ADAMA επενδύουµε σε αυτό που 
λέµε «Crop Strategic Segments» δηλαδή 
στις «Στρατηγικές Καλλιέργειες». Εκτός 
από το βαµβάκι λοιπόν, οι στρατηγικές 
καλλιέργειες για την ADAMA είναι 
τα Σιτηρά, το Καλαµπόκι, η Ελιά, οι 
∆ενδρώδεις Καλλιέργειες και τα Κηπευτικά. 
Στις καλλιέργειες αυτές, εκτός από τα 
εµβληµατικά προϊόντα που προσφέρουµε επί 
σειρά ετών, όπως τα Pendigan & Cottonex, 
Kugar One, Colorado & Custodia, Goltix, 
Merpan, Mavrik, Folpan, Nimrod, Brevis & 
Banjo, ερχόµαστε µε νέα καινοτόµα προϊόντα 
και λύσεις όπως το Edaptis & Timeline FX II, 
Soratel, Avastel & Maxentis, Sonavio, Cosayr, 
Leaxo, Telavex & Antareom.

Να πούµε δύο πράγµατα παραπάνω και 
για τους βιοδιεγέρτες;
Κατά την άπόψή µας, οι βιοδιεγέρτες 
αποκτούν σηµαίνοντα ρόλο τα τελευταία 
χρόνια και θα συνεχίσουν να διεκδικούν µία 
θέση στη σύγχρονη γεωργική παραγωγή. 

Είναι σίγουρο ότι οι βιοδιεγέρτες δεν θα 
µπορέσουν να αντικαταστήσουν ούτε 
τα προϊόντα θρέψης φυτών ούτε και τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα, δεν είναι 
αυτός ο ρόλος τους άλλωστε, εξ ορισµού. 
Μπορούν όµως να λειτουργήσουν άριστα 
συνεργιστικά µε τα προϊόντα θρέψης και 
φυτοπροστασίας. Επειδή οι βιοδιεγέρτες 
επιδρούν σε πολλαπλούς µηχανισµούς της 
βιολογίας των φυτών, η χρήση τους πρέπει 
να βασίζεται σε επιστηµονικά δεδοµένα και 
προηγούµενο πειραµατισµό σε πραγµατικές 
συνθήκες.

Πώς κρίνετε την επιµονή της Ε.Ε. σε όλο 
και πιο πράσινες λύσεις φυτοπροστασίας; 
Βγαίνει οικονοµικά η εξίσωση 
(περισσότερα µε λιγότερα); 
Οι ανεπτυγµένες κοινωνίες οφείλουν εκτός 
από τη βελτιστοποίηση της παραγωγής να 
συµπεριλαµβάνουν στην «εξίσωση» τους 
παράγοντες ασφάλεια και περιβάλλον. 
Αυτό που κατά τη γνώµη µου λείπει στην 
κατάστρωση της στρατηγικής σε επίπεδο Ε.Ε. 
είναι η απόσταση των θεσµικών οργάνων 
της από την πραγµατικότητα. Για παράδειγµα, 
δεν µπορεί να είναι σε πρώτη προτεραιότητα 
η «πράσινη» πολιτική και να αγνοείται 
η ανταγωνιστικότητα του Ευρωπαίου 
παραγωγού, η επάρκεια τροφίµων, οι 
πολιτικές που ακολουθούνται σε γειτονικές 
οι αποµακρυσµένες περιοχές του πλανήτη. 
Η στενή συνεργασία των θεσµικών 
οργάνων, της επιστηµονικής κοινότητας, των 
εταιρειών, των γεωπόνων εφαρµογών και 
των παραγωγών µπορεί να βοηθήσει στην 
κατάστρωση πιο ρεαλιστικών πολιτικών 
και µε επιστηµονική προσέγγιση να έχουµε 
βιώσιµες και κερδοφόρες γεωργικές 
εκµεταλλεύσεις.

Αν δεν είχε γίνει γεωπόνος, τι θα ήθελε 
να είναι ο Γιώργος Μητσόπουλος; 
Από παιδί µε γοήτευαν οι επιστήµες 
που συνδέονται στενά µε τον άνθρωπο. 
Οι επιστήµες που δίνουν ζωή στον 
άνθρωπο. Για να είµαι πιο συγκεκριµένος 
λοιπόν, οι επιστήµες που συνεχίζουν να 
µε γοητεύουν ακόµα και τώρα είναι η 
Ιατρική που σχετίζεται µε την υγεία των 
ανθρώπων και η Γεωπονία που σχετίζεται 
µε τη διατροφή του. Αισθάνοµαι τυχερός 
που παρότι ‘παιδί της πόλης’ σπούδασα 
Γεωπονία και συνεχίζω για 4η δεκαετία της 
επαγγελµατικής µου πορείας να συµβάλω 
στη διατροφή των ανθρώπων.

▲

ADAMA σηµαίνει 
«γη» στα εβραϊκά

«Μείναµε προσγειωµένοι στις 
ρίζες µας. Βασιστήκαµε στην 
κληρονοµιά µιας εταιρείας που 
ιδρύθηκε από πρωτοπόρους 
στην έρηµο του Ισραήλ πριν από 
70 χρόνια. Εκείνες οι πρώτες 
µέρες διαµορφώθηκαν από το 
θάρρος, την ανθεκτικότητα και το 
επιχειρηµατικό πνεύµα που µας 
καθόρισε από τότε» αναφέρει 
µεταξύ άλλων ο Γιώργος 
Μητσόπουλος.. 
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> Mια σειρά απαιτήσεων από τη βιοµηχανία, αλλά και προκλήσεων από το διεθνές εµπόριο, 
δείχνουν να ορίζουν αλλαγές στην προσέγγιση της καλλιέργειας του ρυζιού για το 2025, σε σηµείο 
ώστε παράγοντες του κλάδου να λένε πως το προϊόν εισέρχεται σε µια νέα εποχή

ΤΟΥ ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ

ΒΑΖΕΙ ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ  
ΜΕ ΝΕΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
Η ΕΓΧΩΡΙΑ ΟΡΥΖΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

Ο βετεράνος καλλιεργητής της Χαλάστρας 
Φίλιππος Μπατσιόλας µε τον γιο του Ευάγγελο
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Σε εθνικό επίπεδο ο τοµέας του ρυζιού δέχεται 
µια πίεση που φαίνεται να οδηγεί σε αύξηση 
των εκτάσεων, καθώς άλλες καλλιέργειες, που 
θα µπορούσαν να το αντικαταστήσουν, όπως 
για παράδειγµα το βαµβάκι ή το καλαµπόκι, 
σηµείωσαν πολύ αρνητικά οικονοµικά 
αποτελέσµατα. Ως εκ τούτου, πιθανότατα θα πάµε 
σε άνοδο των διαθέσιµων ποσοτήτων ρυζιού. 
Από την άλλη, ένα ενθαρρυντικό δεδοµένο 
που συναντάµε στην επικείµενη καλλιεργητική 
σεζόν του 2025 στο ρύζι είναι η πληθώρα των 
τεχνολογιών που είναι διαθέσιµη σε επίπεδο 
σπόρων κι η οποία θα µας δώσει µια διευρυµένη 
γκάµα ποικιλιών», εξηγεί ο γενικός γραµµατέας 
του Συνεταιρισµού Β’ Ορυζοκαλλιεργητών 

Χαλάστρας, Γιώργος Μπότας. Μέσα σε αυτό το 
ενισχυµένο περιβάλλον επιλογών, εκτιµάται 
βάσιµα ότι η µεσόσπερµη ποικιλία «Ronaldo» 
κινδυνεύει να χάσει ένα αρκετά σηµαντικό 
ποσοστό εκτάσεων σε σχέση µε αυτά που 
αποσπούσε κατά παράδοση στην περιοχή τα 
προηγούµενα χρόνια.  «Το κενό που υπολογίζεται 
πως θα αφήσει το Ronaldo µε παρότρυνση και 
των µύλων, αναµένεται ότι θα καλυφθεί από την 
οµάδα σπόρων µε τεχνολογία Provisia, η οποία 
περιλαµβάνει ποικιλίες τύπου Japonica, αλλά και 
Indica», σηµειώνει ο κ. Μπότας. 
Επίσης στην κατηγορία Carolina, σύµφωνα µε τον 
συνοµιλητή µας, θα δούµε αύξηση στρεµµάτων 
το 2025, καθώς η βιοµηχανία δείχνει να έχει 
ζωηρή ζήτηση για τη συγκεκριµένη ποικιλία 
ρυζιού. Όσο δε, για την κατηγορία indica, 
σύµφωνα µε τον εκπρόσωπο του Συνεταιρισµού 
Β’ της Χαλάστρας, «εδώ τα δεδοµένα χρήζουν 
ιδιαίτερης µελέτης, καθώς τα δύο προηγούµενα 
χρόνια τα ρύζια αυτού του τύπου απόλαυσαν 
υψηλές τιµές λόγω της αναταραχής στη διώρυγα 
του Σουέζ, που έκανε δύσκολη την εισαγωγή, 
στην Ευρώπη, ασιατικού ρυζιού. Η αναταραχή 
αυτή δείχνει όµως να εξασθενεί, καθώς η δράση 
των Χούθι κάµπτεται από τις εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή, κάτι που σηµαίνει ότι το indica ρύζι 

ίσως να δεχθεί ισχυρές πιέσεις».
Μια σειρά από διαχρονικές στρεβλώσεις γύρω 
από την καλλιέργεια του ρυζιού, που δεν έχουν 
αντιµετωπιστεί παρά τον πάροδο των ετών, ίσως 
και αυτές να παίξουν το ρόλο τους ενόψει της 
καλλιεργητικής σεζόν του 2025. Οι στρεβλώσεις 
αυτές, κατά τον κ. Μπότα, αφορούν αφενός 
τις ανεξέλεγκτες εισαγωγές ρυζιού, που δεν 
πληροί τις προδιαγραφές της Ε.Ε. και τη µη 
κατηγοριοποίηση των ποικιλιών του ρυζιού στο 
τελικό σακουλάκι στο ράφι του σούπερ µάρκετ 
και αφετέρου την απειλή της κλιµατικής κρίσης, η 
οποία ήδη επηρεάζει την καλλιέργεια και σίγουρα 
στο µέλλουν θα τη φέρει αντιµέτωπη µε την 
έλλειψη νερού.

Μακρύσπερµα και Καρολίνα 
οδηγούν τις πωλήσεις
Η δυστοκία στις εισαγωγές ρυζιού τύπου bonnet 
από τρίτες χώρες της Ασίας προς την Ευρώπη, 
λόγω της διαταραχής στις διελεύσεις πλοίων 
από τη διώρυγα του Σουέζ, συνεχίζει να δίνει 
«πόντους» στο ελληνικό µακρύσπερµο ρύζι, που 
για δεύτερη χρονιά οδηγεί την κούρσα τιµών.
Ανοδική πορεία ακολουθεί επίσης η λιγοστή 
Καρολίνα, ενώ στη µεσαία κατηγορία, που 
έχει και τις µεγαλύτερες ποσότητες, αν και 
υπάρχει ροή στη διάθεση του ρυζιού, οι τιµές 
προβληµατίζουν τους παραγωγούς. 
Από την αρχή της εµπορικής περιόδου 2024-
2025, η ζήτηση για κίτρινες ποικιλίες ρυζιού 
από τον κάµπο της δυτικής Θεσσαλονίκης 
είναι ζωηρή, ωθώντας σε εµπορικές πράξεις 
µε τιµή παραγωγού στα 48-49 λεπτά το κιλό, η 
οποία, τηρουµένων των αναλογιών, θεωρείται 
ικανοποιητική. Στην ποικιλία Καρολίνα η 
προσφορά -όπως συµβαίνει σταθερά εδώ και 
αρκετά χρόνια- δεν καλύπτει τη ζήτηση και 
νοµοτελειακά η πορεία της είναι καλή. 

Επενδύσεις στη Χαλάστρα
Αξίζει να σηµειωθεί ότι αξιοποιώντας 
την ευκαιρία που προέκυψε µε το Ταµείο 
Ανάκαµψης, το οποίο επιδότησε µε 50% το 
έργο, ο Συνεταιρισµός Β’ Ορυζοκαλλιεργητών 
Χαλάστρας προχώρησε στην κατασκευή επτά 
σιλό χωρητικότητας 9.500 τόνων και ενός 
υπερσύγχρονου ξηραντηρίου. Με αυτό τον 
τρόπο δηµιουργήθηκε αποθηκευτικός χώρος 
για περίπου 45.000 τόνους έµφλοιο ρύζι, ενώ το 
νέο ξηραντήριο έχει δυναµικότητα 22 τόνους την 
ώρα και ήρθε να προστεθεί τα τρία υφιστάµενα, 
ανεβάζοντας αθροιστικά τη δυναµικότητα κοντά 
στους 80 τόνους την ώρα και βελτιώνοντας την 
ποιότητα του τελικού προϊόντος.

ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 
ΖΙΖΑΝΙΩΝ ΣΤΟΥΣ ΟΡΥΖΩΝΕΣ

ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ

∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

21,0

30,0

44,6

 54,3
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ΝΕΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕ∆ΙΑ∆Α ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΦΕΡΝΕΙ Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ ΤΟΥ 2025

∆ιαφοροποίηση από τον ανταγωνισµό ώστε 
το προϊόν να είναι σε θέση να διεκδικήσει µε 
αξιώσεις υπεραξία φέρνουν στην πεδιάδα 
της ∆υτικής Θεσσαλονίκης οι νέες ποικιλίες 
ρυζιού µε ζωηρό εµπορικό ενδιαφέρον από 
απαιτητικές αγορές του εξωτερικού που θα 
κάνουν την εµφάνισή τους την καλλιεργητική 
περίοδο του 2025. Τα «κρυφά χαρτιά της 
εγχώριας ορυζοκαλλιέργειας» δόθηκε η 
ευκαιρία να παρουσιαστούν στην ηµερίδα 
που συνόδεψε τη φετινή εκδήλωση για την 
απονοµή των βραβείων Αγρότης της Χρονιάς 
2025. Με κεντρικό τίτλο «Αναδιατάξεις 

στην Αγροτική Παραγωγή και 
πετυχηµένα µοντέλα αναφοράς 
για τον Πρωτογενή Τοµέα», 
στις 6 ∆εκεµβρίου 2024 στο 
ξενοδοχείο Porto Palace της 
Θεσσαλονίκης, παρουσιάστηκε 
το σχέδιο αναδιάρθρωσης 

των ποικιλιών της εγχώριας 
ορυζοκαλλιέργειας, το οποίο, όπως 

αναφέρθηκε στο σχετικό πάνελ, αφορά κατά 
µείζονα λόγο τη µεσόσπερµη κατηγορία 
ρυζιού και αποτελεί κοινή απόφαση της 
Εθνικής ∆ιεπαγγελµατικής Οργάνωσης Ρυζιού 
του Συνδέσµου Ορυζοµύλων της Ελλάδας 
και των Συνεταιριστικών Οργανώσεων, 
ενώ προωθείται σε συνεννόηση µε µεγάλη 
πολυεθνική του χώρου της σποροπαραγωγής, 
για να διασφαλιστούν οι αναγκαίες ποσότητες 
πιστοποιηµένου σπόρου. 
«Αποφασίσαµε να φέρουµε καινούργια σπόρια 

από το 2025. Έχουµε ήδη καταλήξει στις νέες 
ποικιλίες που θα καλλιεργηθούν», είπε ο 
Γιάννης Αρναουτέλης, πρόεδρος της Εθνικής 
∆ιεπαγγελµατικής Οργάνωσης Ρυζιού, ενώ την 
αναγκαιότητα να υπάρξει διαφοροποίηση στις 
ποικιλίες ρυζιού που καλλιεργούνται στη χώρα 
µας, υπογράµµισε και η Γεωργία  Κωστηνάκη, 
Πρόεδρος Συνδέσµου Ορυζοµύλων Ελλάδος & 

CEO Euricom Hellas. «∆εν µπορεί µια Ελλάδα 
να θέλει να συναγωνιστεί χώρες τέρατα στην 
παραγωγή ρυζιού, όπως είναι η Ινδία για 
παράδειγµα και να βάζει δίπλα ένα όµοιο ρύζι. 
Άρα, πρέπει να διαφοροποιηθούµε, να βρούµε 
σπόρους  και να στοχεύσουµε σε αγορές, 
που δεν θα έχουµε ανταγωνισµό από Τρίτες 
χώρες», σηµείωσε η ίδια. 

▲

Οι ποικιλίες που έχουν επιλεγεί προκειµένου 
να σπαρθούν τη νέα σεζόν όπως ανέφερε 
στο πλαίσιο της ηµερίδας ο Χρήστος 
Γκαντζάρας, πρόεδρος του Α’ Συνεταιρισµού 
Ορυζοπαραγωγών Χαλάστρας, έχουν 
αναπτυχθεί από τη BASF και είναι η 
µεσόσπερµη «Elite» µε τεχνολογία Provisia, οι 

επίσης µεσόσπερµες «CL 007» και «Iberiko» 
µε τεχνολογία Clearfi eld, η µακρύσπερµη 
«PVL 024» µε τεχνολογία Provisia και η τύπου 
Καρολίνα «CLG 88» µε τεχνολογία Clearfi eld.
Στην τεχνογνωσία που έχουν αναπτύξει 
οι Έλληνες ορυζοκαλλιεργητές, σε σηµείο 
ώστε να έχουν τις υψηλότερες αποδόσεις 
σε όλη την Ευρώπη εστίασε ο Βασίλης 
Κουκουρίκης, από το Συνεταιρισµό Β’ 
Χαλάστρας. «Ο Έλληνας παραγωγός είναι πιο 
µπροστά και από τον Ιταλό σε σχέση µε την 

καλλιέργεια. Εκείνοι έχουν πλεονέκτηµα στο 
marketing και στην εµπορία», είπε. 

Clearfield & Provisia
Τον καίριο ρόλο της χρήσης πιστοποιηµένου 
σπόρου στην καλλιέργεια του ρυζιού 
υπογράµµισε η Μαρία Αϊβάζογλου, διευθύντρια 
Marketing  BASF Ελλάς, λέγοντας, πως µε τις 
τεχνολογίες που ενσωµατώνει, όπως είναι η 
Provisia και το Clearfi eld, αυξάνει τις αποδόσεις 
και απαλλάσσει την καλλιέργεια από ζιζάνια όπως 
η µουχρίτσα και το κόκκινο ρύζι. Λ. ΛΙΑΜΗΣ

Με τεχνολογίες
που έχουν αναπτυχθεί 
από την BASF

Από αριστερά: Αχιλλέας Καµπούρης (αγρότης), Γ. Στροίκος (πτηνοτρόφος), Γ. Αρναουτέλης (πρόεδρος Ε∆ΟΡΕΛ, & CEO 
Αρναουτέλης ΑΕΒΕ),  Α. ∆ηµητρίου (πρόεδρος ΑΠΣΙ ΠΙΝ∆ΟΣ), Γ. Κωστηνάκη (πρόεδρος Συνδέσµου Ορυζόµυλων & 
CEO Euricom Hellas), ∆. Σκάλκος (καθηγητής Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων), Μ. Αϊβάζογλου (διευθύντρια Marketing BASF 
Ελλάς), Β. Κουκουρίκης (πρόεδρος Β’ Συν. Χαλάστρας), Χρ. Γκατζάρας (πρόεδρος Α’ Συν. Χαλάστρας)
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ΡΥΖΙ

▲

▲

Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΡΥΖΙΟΥ 
ΧΤΙΖΕΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Με 4.500 αγρότες να την υποστηρίζουν και 
να επενδύουν µε αποφασιστικότητα στο προϊόν 
που λέγεται ρύζι, η ορυζοκαλλιέργεια στην 
Ελλάδα ανθίζει φιγουράροντας στην κορυφή των 
εκτατικών καλλιεργειών και καταλαµβάνοντας 
όλο και περισσότερα στρέµµατα µε υψηλότερες 
αποδόσεις. Μια ευκαιρία µάλιστα για να 
διαπιστώσει κανείς από κοντά τη δυναµική 
αυτού του κλάδου έδωσε το 1ο Φεστιβάλ Ρυζιού 
που έλαβε χώρα το τριήµερο 27-29 Σεπτεµβρίου 
στη Θεσσαλονίκη, όπου συγκεντρώνεται 
πάνω από το 70% της παραγωγής και το 
οποίο διοργανώθηκε από τον Σύνδεσµο 
Ορυζόµυλων Ελλάδος και τον ∆ήµο ∆έλτα. Ένα 
Φεστιβάλ που ξεδίπλωσε τις αρετές του κλάδου 
φιλοξενώντας από την εµπειρία του αλωνισµού, 
που µόλις είχε ξεκινήσει στην πεδιάδα της 
Χαλάστρας, µέχρι µαγειρικές επιδείξεις από 
τη Rice Ambassador Ντίνα Νικολάου µαζί µε 
καταξιωµένους και βραβευµένους chef από 

ξενοδοχεία και εστιατόρια της Θεσσαλονίκης. 
Στα επιτεύγµατα του κλάδου πρέπει να πιστωθεί 
και η στενή συνεργασία που αναπτύσσουν 
τα τελευταία χρόνια οι καλλιεργητές µε τους 
µεγάλους ορυζόµυλους, δηλαδή τις εταιρείες 
που παραλαµβάνουν το ρύζι για πρώτη 
µεταποίηση και συσκευασία. Καταλυτικό 
ρόλο σ’ αυτή την υπόθεση έχει παίξει και 
η Εθνική ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση του 
Ρυζιού, που µε πρόεδρό της αυτό τον καιρό 
τον επιχειρηµατία Γιάννη Αρναουτέλη, έχει 
καταφέρει να συγκεράσει απόψεις, να στηρίξει 
την εξωστρέφεια του κλάδου και να συµβάλει σε 
ένα κλίµα δηµιουργίας προς όφελος όλων των 
πλευρών.  Να αναφερθεί επίσης η συµβολή της 
προέδρου του Συνδέσµου Ορυζόµυλων Ελλάδος 
και διευθύνουσας συµβούλου της Euricom 
Hellas, Γεωργίας Κωστηνάκη, που βρίσκει 
αναγνώριση από όλους τους συντελεστές του 
κλάδου.  ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ

ΤΟ ΡΥΖΙ ΣΤΑ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΟΥ

Μαγειρικές επιδείξεις περιλάµβανε το τριήµερο 
Φεστιβάλ Ρυζιού, που πραγµατοποιήθηκε φέτος 
για πρώτη χρονιά στη Θεσσαλονίκη.
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ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ TOMATA

Στα ψιλά γράµµατα δείχνει να παίζεται 
φέτος το παιχνίδι για τη βιοµηχανική 
ντοµάτα, καθώς οι ειδικοί όροι που θέτει η 
µεταποιητική βιοµηχανία βάζουν διλήµµατα 
στους παραγωγούς. Το χαµηλό ποσοστό (κάτω 
του 5%) για «σπασµένο» ρίχνει αυτοµάτως 
την τιµή παραγωγού κάτω από τις τιµές 
αναφοράς στις προτεινόµενες συµβάσεις. Την 
ίδια στιγµή, σε τονάζ κλείνονται κατ’ ουσίαν 
τα φετινά συµβόλαια στη βιοµηχανική τοµάτα 
µε την Damavand, καθώς στους όρους του 
συµβολαίου περιλαµβάνεται διπλό πέναλτι 
είτε για παράδοση <90% είτε για >120% 
της συµφωνηµένης ποσότητας, το οποίο 
διαµορφώνεται οριζόντια στα 10 ευρώ ο τόνος 
και εφαρµόζεται πάντως υπό προϋποθέσεις. 
Επίσης, τα πολυπόθητα µπόνους από την ίδια 
εταιρεία θα πληρώνονται αυστηρά για όγκο 
παραδιδόµενης ποσότητας σε βάθος διετίας.
Η βιοµηχανική τοµάτα φαίνεται πως θα είναι 
-ακολουθούµενη από το καλαµπόκι,  η υπ’ 
αριθµόν 1 κερδισµένη καλλιέργεια από το 
τιµολογιακό στραβοπάτηµα του βαµβακιού, 
δεσµεύοντας ίσως 10-15% περισσότερες 
εκτάσεις το 2025. Οι πρώτες αυτές ενδείξεις 
από Θεσσαλία και Ηλεία αποτέλεσαν µάλλον 
τον λόγο που η βιοµηχανία δίνει φέτος 
κάπως χαµηλότερες τιµές, οι οποίες όµως 
διαφοροποιούνται ανά εταιρεία.
Σε καθαρούς αριθµούς, θα έλεγε κανείς 
πως η περσινή «βάση» της τιµολόγησης στη 
βιοµηχανική τοµάτα, ισοδυναµεί µε το φετινό 
ταβάνι. Η τάση για περισσότερα στρέµµατα 
αποτυπώνεται ήδη στις µειώσεις από 5 έως 
20 ευρώ ο τόνος για τις τιµές παράδοσης 
βιοµηχανικής τοµάτας που έβγαλαν πριν λίγες 
µέρες η ΑΒΕΚ ΝΟΜΙΚΟΣ και η DAMAVAND 
A.E. για το 2025, για προϊόν από οργανωµένους 
αλλά και µεµονωµένους παραγωγούς σε 
Θεσσαλία και νοµό Φθιώτιδας. Στα δυτικά της 
χώρας δεν έχουν υπάρξει ακόµη επίσηµες 

ΨΙΘΥΡΟΙ ΚΑΙ ΨΙΛΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΑΠΟΘΑΡΡΥΝΟΥΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 

ανακοινώσεις, αν και αναµένονται ανάλογα 
µικρές καθοδικές προσαρµογές.
Στο διά ταύτα, και σε ό,τι αφορά την ΑΒΕΚ 
ΝΟΜΙΚΟΣ σηµειώνεται ότι σε µέσους όρους, 
ο κύριος όγκος της σοδειάς (παραδόσεις 1/8 
έως 10/9)  για όσους δεν είναι µέλος του 
«Club» θα τιµολογηθεί γύρω στα 125-130 
ευρώ ο τόνος. ενώ πέρυσι, το εύρος τιµής 
ήταν µεγαλύτερο και έπαιζε ηµερολογιακά 
από 130 έως 145 ευρώ ο τόνος. Επίσης  σε 
περίπτωση που οι κατάλληλοι καρποί είναι 
κάτω από 85% η τιµή µειώνεται κατά 10 ευρώ 
ο τόνος ενώ σε περίπτωση µη συµπλήρωσης 
σύµβασης κατά τουλάχιστον 90%, η τιµή 
µειώνεται κατά 10 ευρώ. 
Στην περίπτωση της Damavand, οι µειώσεις 
γίνονται λίγο πιο αισθητές, ωστόσο δίνονται 
και κάποια µπόνους. όπως ότι θα πληρώσει  
επιπλέον bonus 4 ευρώ ανά τόνο για όσους 
παραγωγούς προσκόµισαν πέρυσι και θα 
προσκοµίσουν φέτος πάνω από 1.200 τόνους 
και 6 ευρώ ανά τόνο για όσους παραγωγούς 
προσκόµισαν πέρυσι και θα προσκοµίσουν 
φέτος πάνω από 2.000 τόνους. Επίσης, στους 
όρους της εταιρείας προβλέπεται διπλό πέναλτι. 
Το ένα αφορά την µη τήρηση σύµβασης 10 
ευρώ ο τόνος σε ποσοστό κάτω του 90% 
των συµφωνηθέντων ποσοτήτων (εκτός 
περιπτώσεων ανωτέρας βίας). Σε περίπτωση 
υπέρβασης του 120% των συµφωνηθέντων 
ποσοτήτων (εκτός περιπτώσεων αυξηµένης 
στρεµµατικής απόδοσης) θα εφαρµόζεται 
πέναλτι µη αιτιολογηµένης υπέρβασης 
σύµβασης 10 ευρώ ο τόνος για την 
υπερβάλλουσα ποσότητα.
Υπενθυµίζεται ότι από τη φετινή σεζόν οι 
παραγωγοί βιοµηχανικής ντοµάτας όπως 
και οι βαµβακοκαλλιεργητές, µπορούν 
µε επιδότηση 70 ευρώ το στρέµµα να 
συµµετέχουν στο µέτρο µείωσης του 
αποτυπώµατος άνθρακα µε τριετή δέσµευση. 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ∆ΟΜΟΚΟΥ

ΤΙΜΗ Α
 ΕΥΡΩ /ΤΟΝΟ*

ΤΙΜΗ Α
 ΕΥΡΩ /ΤΟΝΟ*

150 ΕΥΡΩ

ΠΡΙΜ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ

150       10  µέχρι 28/07 

150        5  από 29/07 - 02/08 

150          5  από 08/09 - 14/09 

150        10 15/09 - τέλος 

ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΦΑΡΣΑΛΩΝ

146 � 148

ΤΙΜΗ 

ΤΙΜΗ 

ΠΡΙΜ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ

146 - 148       8  µέχρι 27/07 

146 - 148       5   28/07 - 31/07 
 

146 - 148       3  01/08 - 03/08

και από 20/09 - τέλος

και 13/09 - 19/09

και από 06/09 - 12/09

*5 BRIX

> Μια σειρά από προϋποθέσεις οδηγούν επί της ουσίας σε µειώσεις από 5 έως 20 ευρώ ο τόνος τις τιµές παράδοσης για τη 
βιοµηχανική τοµάτα µε βάση τις «προτάσεις» που έβγαλαν πριν λίγες µέρες για το 2025 ΑΒΕΚ ΝΟΜΙΚΟΣ και DAMAVAND A.E. 

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΟΥΠΑ

ΤΙΜΕΣ 2025 ΓΙΑ ΟΠ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ/
ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ/ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΥΣ
ΑΒΕΚ ΝΟΜΙΚΟΣ ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟ�

Club 
∆οµοκός

Εκτός Club 
∆οµοκός

Έναρξη έως 26/7 145 140

27/7 έως 31/7 140 135

1/8 έως 8/8 135 130

9/8 έως 31/8 130 125

1/9 έως 10/9 135 130

11/9 έως 20/9 140 135

21/9 έως ΤΕΛΟΣ 145 140

ΤΙΜΕΣ ΣΟ∆ΕΙΑΣ 2025 � 
DAMAVAND Α.Ε. ΕΥΡΩ/ΤΟΝΟ�

Ζώνη Β Ζώνη Α

15/7 - 22/7 130 127

23/7 - 31/7 125 122

1/8 - 10/9 120 117

11/9 - 20/9 125 122

21/9 - 30/9 130 127
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▲

Παράδοση κατ’ ελάχιστο 50 τόνων προϊόντος ανά εκτάριο

∆ικαιούχοι της συνδεδεµένης ενίσχυσης 
είναι οι ενεργοί γεωργοί που παραδίδουν 
βιοµηχανική τοµάτα από την 1η Ιουνίου έως 
και την 30η Νοεµβρίου του έτους ενίσχυσης, 
κατ’ ελάχιστο 50 τόνους βιοµηχανικής τοµάτας 
ανά εκτάριο καλλιεργούµενης έκτασης. Η 
αναλογία αυτή υπολογίζεται µε βάση το σύνολο 
των παραδόσεων προς τις εγκεκριµένες 
µεταποιητικές επιχειρήσεις και των εκτάσεων 
βιοµηχανικής τοµάτας για τις οποίες ο δικαιούχος 
υποβάλλει αίτηµα συνδεδεµένης ενίσχυσης 

σε επίπεδο αγροτεµαχίου στο πλαίσιο της 
ενιαίας αίτησης ενίσχυσης.  Σηµειώνεται ότι η 
ελάχιστη επιλέξιµη έκταση αγροτεµαχίου προς 
ένταξη στο καθεστώς συνδεδεµένης ενίσχυσης 
ορίζεται σε 0,1 εκτάρια και έχει εγκαταστηµένο 
σύστηµα στάγδην άρδευσης. Επίσης η εν λόγω 
συνδεδεµένη ενίσχυση χορηγείται υπό την 
προϋπόθεση, ότι εκτός από τη συµβατότητα µε 
την Οδηγία-πλαίσιο για τα νερά (2000/60/EC) θα 
τηρηθεί και η εθνική νοµοθεσία σχετικά µε την 
προστασία και διαχείριση των υδατικών πόρων.

ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΗ

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΜΕΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

43,52

51,20

58,88
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Η καλλιέργεια και η συγκοµιδή της 
βιοµηχανικής τοµάτας απαιτούν ειδικές γνώσεις 
και τεχνικές, δεδοµένου ότι η ποιότητα του 
προϊόντος εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την 
επεξεργασία µετά τη συγκοµιδή.
Η βιοµηχανική τοµάτα έχει χαρακτηριστικά 
που την καθιστούν ιδανική για τη µεταποίηση. 
Οι καρποί της είναι σφιχτοί, µε πυκνή σάρκα, 
και έχουν λιγότερους σπόρους σε σχέση µε τις 
τοµάτες που καταναλώνονται φρέσκες. Επιπλέον, 
ο καρπός της είναι πιο ανθεκτικός στις καιρικές 
συνθήκες και τις ασθένειες, ενώ ωριµάζει 
γρήγορα και σε χρονικά διαστήµατα που 
επιτρέπουν την αυτοµατοποίηση της συγκοµιδής. 
Η καλλιέργεια απαιτεί συγκεκριµένες συνθήκες, 
όπως εδάφη µε καλή αποστράγγιση και ζεστό 
καιρό, ώστε να αποδώσει καλά σε επίπεδο 
ποσότητας και ποιότητας. Η ελληνική παραγωγή 
εξάγεται σε πολλές χώρες, κυρίως στην ΕΕ 
και σε άλλες διεθνείς αγορές, καθώς η ζήτηση 
για επεξεργασµένα προϊόντα τοµάτας είναι 
αυξανόµενη, µε πολλές χώρες του εξωτερικού 
να ενδιαφέρονται για ποιοτικά προϊόντα µε την 
ελληνική σήµανση.
Η λίπανση αποτελεί έναν από τους 
σηµαντικότερους παράγοντες για την επιτυχία 
της καλλιέργειας. Η λίπανση θα πρέπει να γίνεται 
µε προσοχή, λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες 

του εδάφους, τις κλιµατικές συνθήκες και το 
στάδιο ανάπτυξης των φυτών. Ανάλογα µε τις 
απαιτήσεις της τοµάτας στα φαινολογικά της 
στάδια, τα εξειδικευµένα προϊόντα της Teofert 
δίνουν την αποτελεσµατικότερη λύση για την 
βιωσιµότητα της καλλιέργειας και την ποιότητα 
των παραγόµενων τοµατών.

Μεταφύτευση
Το στάδιο αυτό είναι ζωτικής σηµασίας, καθώς 
πρέπει να δηµιουργηθεί ισχυρό ριζικό σύστηµα 
για έναρξη και εξέλιξη της καλλιέργειας. 
RHYZO Βιοδιεγέρτης ρίζας, νέας γενιάς. 
Αποτελείται από 58% ελεύθερα L-αµινοξέα 
που επάγουν τη δηµιουργία δευτερογενών 
και τριτογενών ριζών, κάτω από οποιεσδήποτε 
συνθήκες. Ενδείκνυται και για την επαναδηµιουργία 
ριζικού συστήµατος που έχει καταστραφεί από 
βιοτικούς και αβιοτικούς παράγοντες. 
OSIRYL Ορµονικός ρυθµιστής ανάπτυξης 
που επιδρά στη φυσιολογία των φυτών, 
προστατεύοντας τις ορµόνες των φυτών από 
την αποδόµησή τους, από την περοξειδάση. 
Η ορµονική ισορροπία στο φυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα τη µεγιστοποίηση των λειτουργιών 
του καθ’ όλη τη διάρκεια του κύκλου του φυτού. 
Συστήνεται και στο φαινολογικό στάδιο της 
βλαστικής περιόδου.

Βλαστική ανάπτυξη
BOMBARDIER Ενζυµατικής υδρόλυσης 
βιοδιεγέρτης, πλούσιος σε ελεύθερα L- αµινοξέα 
(15%), φουλβικά οξέα (24%), µπεταϊνες, βιταµίνες, 
δευτερογενείς µεταβολίτες και οργανική ουσία 
(60%). Επάγει τη σωστή λειτουργία του φυτού, 
καθώς και την προστασία από αβιοτικό στρες. 
STERIC P Με την τεχνολογία BioSF3254, αποτελεί 
έναν νέο βιοδιεγέρτη τελευταίας τεχνολογίας που 
σε σύγκριση µε τα τυπικά φωσφορικά λιπάσµατα 
το Steric P µπορεί να προσφέρει έως και 67% 
βελτιωµένη αποτελεσµατικότητα χρήσης θρεπτικών 
ουσιών φωσφόρου µέσα στο φυτό, σε χαµηλότερες 
δόσεις. Παρέχει αποδεδειγµένη αύξηση της ρίζας 
και όλη την απαραίτητη ενέργεια στα φυτά σε όλα τα 
κρίσιµα φαινολογικά στάδια που είναι απαραίτητος ο 
φώσφορος, ανθοφορία, καρπόδεση, βελτιώνοντας 
την ποιότητα των καρπών.

Άνθηση
ZIMO Ενισχύει την καρπόδεση. Αποτελεί 
εξειδικευµένο λίπασµα πλούσιο σε Βόριο 
(7,10%), Μολυβδαίνιο (10,20%) και Ψευδάργυρο 
(12,80%). Τα ιχνοστοιχεία αυτά είναι ιδανικά για τη 
µεγιστοποίηση των αριθµών των ανθέων και της 
ποιότητάς τους.

Αύξηση µεγέθους καρπών
BATALLON Στο στάδιο αυτό όπου ο 
ανταγωνισµός για ενέργεια µέσα στο φυτό 
κορυφώνεται εξασφαλίζει την πρωιµότητα 
και την απόλυτη οµοιοµορφία των καρπών 
βελτιστοποιώντας την παραγωγή. Βελτιώνει 
σηµαντικά και την ποιότητά της µε αύξηση των 
βαθµών BRIX (δείκτης σακχάρων), ποιοτικό 
χαρακτηριστικό για τη βιοµηχανική τοµάτα.
AVAIL 3-18-20 Εφαρµόζεται αποκλειστικά 
στην αύξηση καρπών, µειώνει την κυριαρχία της 
κορυφής, βελτιώνει την καρποφορία, αυξάνοντας 
σηµαντικά το µέγεθος και τα οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά των καρπών
STERIC K Με την τεχνολογία BioSF325, 
υποκαθιστά πλήρως το Κάλιο, σε σύγκριση µε 
άλλα λιπάσµατα Καλίου επιταχύνει την ωριµότητα, 
αυξάνει τα σάκχαρα και τελικά βελτιώνει τα 
οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των καρπών.

Ωρίµανση
BOMBARDIER SUGAR Αποτελεί έναν 
ειδικό εξειδικευµένο βιοδιεγέρτη, πλούσιο σε 
σάκχαρα και ελεύθερα L-αµινοξέα, βελτιώνει τα 
οργανοληπτικά χαρακτηριστικά της τοµάτας και 
ιδιαίτερα την αύξηση των βαθµών BRIX.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ 
ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΜSC, ΤΕΧΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΘΡΕΨΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ 
ΤΟΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ TEOFERT
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ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

ΠΑΝΤΟΣ ΚΑΙΡΟΥ ΤΟ ΣΚΛΗΡΟ  
> Με αξιώσεις για 30 λεπτά το επόµενο διάστηµα και πριν  έρθει η νέα παραγωγή 

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΝΑΓΟΥ

Αν υπάρχει µια εκτατική καλλιέργεια στην 
οποία η Ελλάδα συγκεντρώνει τις προϋποθέσεις 
για να χτίσει τη δική της ξεχωριστή ταυτότητα, 
αναµφίβολα είναι το σκληρό σιτάρι. Το κλίµα 
θεωρείται ιδανικό, οι εδαφολογικές συνθήκες 
το διευκολύνουν, οι ανάγκες σε νερό είναι 
µετρηµένες, η τεχνογνωσία και το γενετικό 
υλικό υπάρχουν, µια διασύνδεση µε τη διεθνή 
αγορά υφίσταται και η γεωγραφική θέση της 
χώρας διευκολύνει τις εξαγωγές µε λελογισµένο 
µεταφορικό κόστος. 
Αν βάλουµε στην άκρη το έλλειµµα σχεδιασµού 
πολιτικών σε εθνικό επίπεδο και µια δυσκολία 
στη λειτουργία συλλογικών σχηµάτων τα οποία 
θα µπορούσαν να δώσουν µια µεγαλύτερη 
ώθηση στο προϊόν, αυτό το οποίο κυρίως 
λείπει, είναι δυνατότητα των αγροτικών 
εκµεταλλεύσεων να στηρίξουν την καλλιέργεια 
στην κατεύθυνση των µεγάλων αποδόσεων 
(ποσοτικά και ποιοτικά). 
Η εµπειρία έχει δείξει ότι το σκληρό σιτάρι 
στην Ελλάδα «έκανε καριέρα» κυρίως 
ως λύση αµειψισποράς και λιγότερο σαν 
βασική καλλιέργεια, τουλάχιστον σε επίπεδο 
παραγωγικών γαιών. Μ’ αυτή την έννοια κι εδώ 
που έχει φθάσει, πάλι καλά. 
Η ανησυχία για την τρέχουσα χρονιά έχει να 
κάνει µε το γεγονός ότι και αυτή τη φορά, σε ένα 
πολύ µεγάλο βαθµό, έχει επιλεγεί ως αµυντική 
λύση ανάγκης και όχι ως αιχµή του δόρατος στο 
χαρτοφυλάκιο των αγροτικών εκµεταλλεύσεων. 
Η οικονοµική δυσπραγία που καταγράφεται για 
την πλειοψηφία των µονάδων, καθιστά τη στήριξη 
της καλλιέργειας πληµµελή και τις αποδόσεις 
προβληµατικές. 
Παρ’ όλα αυτά, οι µεγάλες και σύγχρονες 
αγροτικές επιχειρήσεις σε συνδυασµό 
µε τις δυνατότητες που προσφέρει η νέα 
τεχνολογία, δίνουν έναν διαφορετικό τόνο και 
στη συγκεκριµένη καλλιέργεια. Άλλωστε, δεν 
είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι αποδόσεις 
προσεγγίζουν ακόµα και τα 800 κιλά το στρέµµα, 
µε προϊόν υψηλής ποιότητας που εξασφαλίζει 
ακόµα και 3 λεπτά το κιλό bonus τιµής. 
Με τα σηµερινά δεδοµένα της αγοράς και µε την 
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∆ΙΑΤΗΡΕΙ ΠΡΩΤΟΚΑΘΕ∆ΡΙΑ   
> Τρόπο αντικατάστασης του πριµ σποράς αναζητούν οι καλλιεργητές

προοπτική έστω και µικρής βελτίωσης της τιµής 
που αναµένεται διεθνώς, η καθαρή πρόσοδος 
αγοράς µπορεί να προσεγγίσει τα 200 ευρώ 
το στρέµµα. Σ’ αυτά τα επίπεδα, η καλλιέργεια 
σκληρού σίτου στην Ελλάδα «αλλάζει πίστα».     
Να αναφέρουµε εδώ ότι τον τελευταίο καιρό, τα 
θεµελιώδη στην αγορά του σκληρού δείχνουν 
σηµάδια βελτίωσης, µε πληθώρα εκτιµήσεων 
για µειωµένα τελικά αποθέµατα, µε εξαιρετική 
εµπορική δραστηριότητα το πρώτο µισό του 2025 
και σηµαντικά ανεβασµένες τιµές συγκριτικά µε 
το τελείωµα του 2024. 
Αναµενόµενα καλές συνεχίζουν να είναι οι 
εµπορικές ροές προς την αγορά στόχο της 
Ιταλίας, µε αθροιστικές ανατιµήσεις που αγγίζουν 
τα 20 ευρώ ο τόνος από την έναρξη του 2025. 
Εσχάτως, η Φότζια έδωσε στα ποιοτικά στάρια 
(Fino) µε ειδικό βάρος 79,5-80 kg/hl, υαλώδη 
80% και πρωτεΐνη 12-12,5% τιµή αποθήκης 
εµπόρου 337-342 ευρώ/τόνο και στη δεύτερη 
ποιότητα (Buono Mercantile) µε ειδικό βάρος 78 
kg/hl, υαλώδη 65% και πρωτεΐνη 11-11,5% τιµή 
αποθήκης εµπόρου 327 – 332 ευρώ/τόνο. 
Οι εξαγωγές από τον Καναδά επιταχύνονται, 
µε ρυθµό 180.000 τόνων ανά βδοµάδα. Από 
την έναρξη  της σεζόν, σχεδόν 2,7 εκατ. τόνοι 
καναδέζικου σκληρού έχουν βρει το δρόµο για τις 
διεθνείς αγορές, µε τις ροές να είναι αυξηµένες 
80% συγκριτικά µε πέρυσι τέτοια εποχή. 
Παρά την πληθώρα πρώτης ύλης, η ποιότητα δεν 
είναι ιδιαίτερα ικανοποιητική και αυτό έχει ως 
συνέπεια οι αγοραστές να στρέφονται ευκαιριακά 
και σε «κορεσµένες» αγορές -όπως και η 
ελληνική, για προµήθειες ενόψει άνοιξης. 

▲

Χωρίς το πριµ σποράς των  
eco-schemes φέτος το σκληρό

Το πριµ σποράς (∆ράση 1) ύψους 
31,3 ευρώ το στρέµµα για το σκληρό 
σιτάρι στα οικολογικά σχήµατα, 
αποτελεί πλέον παρελθόν. Οπότε στις 
αιτήσεις ΟΣ∆Ε του 2025 θα πρέπει 
οι παραγωγοί που έσπειραν στις 
περασµένες φθινοπωρινές σπορές 
σκληρό, να επιλέξουν κάποιο άλλο 
οικολογικό σχήµα. 
Μία επιλογή είναι το πριµ αντικατάσης, 
το οποίο αφορά µόνο τα αγροτεµάχια 
που δηλώθηκαν στο ΟΣ∆Ε 2024 
µε µηδική, βαµβάκι ή καλαµπόκι, 
και στις φθινοπωρινές σπορές που 
θα δηλωθούν στο ΟΣ∆Ε 2025, θα 
σπαρθούν µε χειµερινά σιτηρά. Η 
επιδότηση έχει ως εξής:
■ Αντικατάσταση Μηδικής µε 
χειµερινά σιτηρά: 52,2 ευρώ το 
στρέµµα.
■ Αντικατάσταση Βαµβακιού µε 
χειµερινά σιτηρά: 14,3 ευρώ το 
στρέµµα.
■ Αντικατάσταση Αραβοσίτου µε 
χειµερινά σιτηρά: 29,7 ευρώ/στρέµµα.

ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΗ ΣΚΛΗΡΟΥ ΣΙΤΟΥ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΙΜΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
Εκτιµώµενη 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ
ΣΠΟΡΟΣ

188-11
ΕΥΡΩ / ΣΤΡΕΜΜΑ

16.000.000
ΕΥΡΩ

ΚΙΛΑ / ΣΤΡΕΜΜΑ
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ΣΚΛΗΡΟ ΣΙΤΑΡΙ

Η αύξηση της απόδοσης στις εκτατικές 
καλλιέργειες (σιτηρά, καλαµπόκι, βαµβάκι, 
ηλίανθος κ.α), αποτελεί βασικό παράγοντα για την 
οικονοµική ευηµερία µιας αγροτικής επιχείρησης. 
Με απλούς οικονοµικούς όρους, οι µεγαλύτερες 
σοδειές µειώνουν το κόστος ανά τόνο παραγωγής, 
ενώ αντιθέτως οι χαµηλότερες, ενδέχεται 
πολλές φορές να µην ισορροπούν τα έξοδα της 
παραγωγής.  Η αύξηση της απόδοσης καθορίζεται 
από τον αποδοτικότερο συνδυασµό των πόρων 
(σπόρος, λίπασµα, φυτοπροστασία, άρδευση), των 
καλλιεργητικών πρακτικών και των συνθηκών του 
περιβάλλοντος σε κάθε περιοχή. 

Θρέψη και Απόδοση
Το άζωτο είναι το βασικότερο θρεπτικό στοιχείο 
που χρειάζονται οι καλλιέργειες, σε ποσότητες 
µεγαλύτερες από τα υπόλοιπα στοιχεία. Είναι 
απαραίτητο για τα φυτά σε όλα τα στάδια της 
ανάπτυξής τους ωστόσο, το χρειάζονται πολύ 
πιο έντονα από το στάδιο της έντονης βλαστικής 
τους ανάπτυξης. Η επιλογή του κατάλληλου 
αζωτούχου επιφανειακού λιπάσµατος είναι 
ουσιαστικής σηµασίας για την αποδοτικότητα της 
εφαρµογής. Η Yara, κορυφαία εταιρεία στη θρέψη 
των φυτών παγκοσµίως, εµπλουτίζει συνεχώς 
το χαρτοφυλάκιο των αζωτούχων λιπασµάτων 
της µε νέα προϊόντα και τεχνολογίες που 
αυξάνουν την αποδοτικότητα της χρήσης τους και 
καλύπτουν τις σύνθετες ανάγκες των φυτών.

YaraVera AMIDAS: Λίπασµα αναφοράς στην 
αγορά! Το YaraVera AMIDAS 40Ν+14SO3 είναι 
το ιδανικό αζωτούχο λίπασµα εµπλουτισµένο µε 
θείο για επιφανειακές εφαρµογές σε εκτατικές 
καλλιέργειες. Παρέχει στην καλλιέργεια 
άζωτο και θείο σε αναλογία 7:1, η οποία είναι 
συγκρίσιµη µε αυτή της οργανικής ουσίας του 
εδάφους. Η αναλογία αυτή είναι ιδανική για 
την οµαλή απορρόφηση των δυο στοιχείων και 
οδηγεί τελικά στην καλύτερη αξιοποίηση του 
αζώτου από την καλλιέργεια. ■  Το YaraVera 
AMIDAS είναι χηµικό λίπασµα (κάθε κόκκος 
περιέχει την αναγραφόµενη σύνθεση του 
λιπάσµατος) και όχι blend όπως οι υπόλοιπες 

κοινές ουροθειικές που παρασκευάζονται 
από τη µηχανική ανάµειξη ουρίας και θειικής 
αµµωνίας. ■ ∆ιασφαλίζει την οµοιόµορφη 
κατανοµή του στον αγρό και πρακτικά µια 
οµοιογενή θρέψη των φυτών. ■ Οι υψηλής 
πυκνότητας κόκκοι του ευνοούν τη διασπορά 
του λιπάσµατος σε µεγάλες αποστάσεις στον 
αγρό, εξοικονοµώντας χρόνο και ενέργεια.
■ Η ειδική του τεχνολογία επιτρέπει την 
σταθερή παροχή αζώτου στα φυτά, µε 
µειωµένες απώλειες εξάτµισης µέχρι και 35% 
σε εδάφη µε ουδέτερο προς αλκαλικό pH, αλλά 
και έκπλυσης από τα καλοκαιρινά ποτίσµατα.
Το YaraVera AMIDAS κυκλοφορεί στην ελληνική 
αγορά µε 3 επιπλέον τεχνολογίες.
1. YaraVera AMIDAS N-st, µε αναστολέα αζώτου.  
2. YaraVera AMIDAS PRO (NEO), ενισχυµένο 
µε την τεχνολογία PROCOTE. Η τεχνολογία 
PROCOTE επενδύει τους κόκκους του 
λιπάσµατος µε θρεπτικά στοιχεία Μαγγανίου, 
Βορίου και Ψευδαργύρου ενισχύοντας ακόµα 
περισσότερο την ανάπτυξη των καλλιεργειών στα 
κρίσιµα βλαστικά στάδια. 
3. YaraVera OPTIPLUS AMIDAS (NEO), ενισχυµένο 
µε την τεχνολογία βιοδιεγερτών YaraAMPLIX. 
Ενισχύει ακόµα περισσότερο την απορρόφηση των 
στοιχείων του λιπάσµατος, ξεµπλοκάρει τα θρεπτικά 
στοιχεία του εδάφους κάνοντας διαθέσιµα για τα 
φυτά και βελτιώνει τη λειτουργία των ριζών. 

YaraBela AXAN (NEO): 
Το YaraBela AXAN είναι κοκκώδες αζωτούχο 
χηµικό λίπασµα µε θείο και ασβέστιο σε 
αναλογία N:SΟ3:CaΟ  27/9.2/7.4. Είναι ένα 
πλήρες λίπασµα κατάλληλο για επιφανειακές 
εφαρµογές που βελτιώνει ακόµα περισσότερο 
τις αποδόσεις των φυτών.
Το άζωτο στο YaraBela AXAN βρίσκεται σε 
αµµωνιακή και νιτρική µορφή, σε ισορροπηµένη 
αναλογία για γρήγορη τροφοδοσία των φυτών. 
Το θείο και το ασβέστιο είναι σε πλήρως 
υδατοδιαλυτή µορφή και είναι άµεσα διαθέσιµα 
για την καλλιέργεια. Το θείο προωθεί την ανάπτυξη 
των φυτών έχοντας  µια στενή σύνδεση µε το 
άζωτο. Η αφοµοίωση του αζώτου βελτιώνεται 
όταν παρέχονται επαρκείς ποσότητες θείου. Τα 

φυτά προσλαµβάνουν το θείο κατά τη βλαστική 
τους ανάπτυξη, περίοδος της εφαρµογής των 
επιφανειακών λιπάνσεων. Το ασβέστιο που 
περιέχεται, προωθεί την ανάπτυξη της ρίζας, 
στηρίζει τους βλαστούς και θωρακίζει τα φυτά από 
ασθένειες και αβιοτικούς παράγοντες.  Το YaraBela 
AXAN είναι ένα οµοιογενές, υψηλής πυκνότητας 
λίπασµα για οµοιόµορφη διασπορά σε µεγάλες 
αποστάσεις χωρίς να θρυµµατίζεται ο κόκκος του.  
Το YaraBela ΑΧΑΝ κυκλοφορεί στην ελληνική 
αγορά µε 2 επιπλέον τεχνολογίες. 
1. YaraBela AXAN N-st (NEO), µε 
αναστολέα αζώτου. 
2. YaraBela AXAN PRO (NEO), ενισχυµένο 
µε την τεχνολογία PROCOTE. Η τεχνολογία 
PROCOTE επενδύει τους κόκκους του 
λιπάσµατος µε θρεπτικά ιχνοστοιχεία Μαγγανίου, 
Βορίου και Ψευδαργύρου ενισχύοντας ακόµα 
περισσότερο την ανάπτυξη των καλλιεργειών 
στα κρίσιµα βλαστικά στάδια.

YaraBela EXTRAN 33,5N 
To YaraBela EXTRAN περιέχει άζωτο σε αµµωνιακή 
και νιτρική µορφή. Αποτελεί µια ισορροπηµένη 
πηγή αζώτου, γρήγορης αποδέσµευσης και άµεσα 
διαθέσιµης για τα φυτά. Είναι λίπασµα υψηλής 
καθαρότητας µε την εγγυηµένη σύνθεση και 
ποιότητα της YARA. 
Λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε 
περιοχής και τις εφαρµοζόµενες καλλιεργητικές 
πρακτικές, η Yara διαθέτει επιπλέον  τύπους 
αζωτούχων λιπασµάτων, όπως το YaraVera EURA 
(46N) Ν-st που είναι υψηλής καθαρότητας και 
διαλυτότητας ουρία µε παρεµποδιστή ουρεάσης και 
την UREA (46N) χωρίς παρεµποδιστή.

YaraTera AMNITRA (34,2N): Υδατοδιαλυτό 
λίπασµα αζώτου υψηλής ποιότητας και 
καθαρότητας Υδατοδιαλυτό αζώτου σε µορφή 
νιτρικής αµµωνίας κατάλληλο για υδρολίπανση. 
Χαρακτηρίζεται από τον εξαιρετικά υψηλό βαθµό 
διαλυτότητας και καθαρότητας, γεγονός που το 
καθιστά ιδανικό για χρήση σε πολλά συστήµατα 
υδρολίπανσης, σε πλήθος καλλιεργειών.

Νίκος Μυτιλέκας
Marketing & Agronomy Manager Yara Hellas

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΥΝ 
ΤΟ ΝΕΟ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟ ΤΩΝ 
ΑΖΩΤΟΥΧΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ YARA 
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Τα σιτηρά αποτελούν, από τους αρχαίους 
χρόνους, βασικό είδος διατροφής για τον 
άνθρωπο, αλλά και βασική καλλιέργεια για 
πολλές χώρες. Σε συνθήκες εντατικής και 
επαγγελµατικής καλλιέργειας σιτηρών, στόχος 
είναι ο παραγωγός να παράγει την καλύτερη 
ποιότητα σιτηρών αλλά και ποσότητα καρπού. 
Για τους λόγους αυτούς η Syngenta Hellas 
αναπτύσσει προϊόντα και προγράµµατα 
εφαρµογών, που βοηθούν τον παραγωγό να 
παράγει καλύτερα και περισσότερο, πιο εύκολα 
και αποδοτικά, σεβόµενοι πάντα τους κανόνες 
ορθής γεωργικής πρακτικής και µε στόχο την 
αειφόρο ανάπτυξη.
Παράδειγµα ολοκληρωµένης πρότασης αποτελεί 
το πρόγραµµα ζιζανιοκτόνων της Syngenta 
Hellas. Η πρότασή µας ξεκινά µε προφυτρωτική 
ζιζανιοκτονία, µε το σκεύασµα Boxer 80 EC, 
ώστε να αντιµετωπίζονται βασικά ζιζάνια τη 
στιγµή που φυτρώνουν και να ξεκινάει η 
καλλιέργεια σε καθαρό χωράφι. Αναλόγως του 
αριθµού και του είδους των ζιζανίων που έχει 
κάθε χωράφι, ο παραγωγός µπορεί να επιλέξει 
το ζιζανιοκτόνο που θα εφαρµόσει στα ζιζάνια 
που φύτρωσαν. Η Syngenta Hellas έχει µια 
µεγάλη γκάµα ζιζανιοκτόνων δοκιµασµένων και 
αποδοτικών για τη χρήση αυτή:
Axial 60 EC: Το κορυφαίο ζιζανιοκτόνο για 
χρήση σε σιτάρι και κριθάρι, ιδανικό και για 
δύσκολα ζιζάνια όπως η Ήρα, κατάλληλο για 
πολλά άλλα (Αγριόβρωµη, Αλεπονουρά κ.α)
Traxos 60 EC: Παλιό και ευρέως δοκιµασµένο 
ζιζανιοκτόνο, µείγµα δύο δραστικών συστατικών, 
για καλύτερο αποτέλεσµα, µε µεγάλο εύρος 
αγρωστωδών ζιζανίων µέσα σε σιτάρι
Serrate 20/7.5 WG: Άλλο ένα µείγµα δύο 
διαφορετικών δραστικών, που καλύπτει αρκετά 
ζιζάνια µέσα στο σιτάρι
Axial One 50EC: Νεότερο µέλος της 
οικογένειας ζιζανιοκτόνων, µε δυνατότητα να 
χρησιµοποιηθεί σε σιτάρι και κριθάρι για Ήρα, 
Αγριόβρωµη, Αλεπονουρά αλλά και σηµαντικά 
πλατύφυλλα ζιζάνια

Titanas SE: Το σκεύασµα που είναι 
εξειδικευµένο σε πλατύφυλλα ζιζάνια, 
που υπάρχουν σε µεγάλο ποσοστό των 
σταροχώραφων, ανταγωνιζόµενα την 
καλλιέργειά µας.

Για µυκητολογικά προβλήµατα
Μπορεί η χρήση ζιζανιοκτόνου να είναι η 
βασικότερη εφαρµογή σε κάθε χωράφι µε 
σιτηρά, υπάρχουν όµως και άλλα προβλήµατα, 
ασθενειών (µυκητολογικά) που δείχνουν 
να έχουν εξάρσεις τα τελευταία χρόνια, 
προκαλώντας απώλειες παραγωγής στα 
σιτηρά. Για την αντιµετώπιση αυτών των 
ασθενειών η Syngenta Hellas προτείνει τη 
χρήση εγκεκριµένων σκευασµάτων που έχουµε 
δοκιµάσει και γνωρίζουµε το στάδιο εφαρµογής 
και το όφελος που µπορούν να φέρουν:
Elatus Era: Το κορυφαίο µυκητοκτόνο σιτηρών, 
για προληπτική και θεραπευτική δράση, σε µεγάλο 
εύρος ασθενειών σιτηρών (σιτάρι και κριθάρι). 
Είναι µείγµα δύο δραστικών νέας γενιάς, ώστε να 
µην αφήνει περιθώρια διαφυγής στους µύκητες
Amistar Gold 12.5/12.5 SC: Το νέο 
σκεύασµα, που βασίζεται σε 2 δοκιµασµένα 
για χρόνια δραστικά, τα azoxystrobin & 
difenoconazole, σε ιδανική αναλογία, για 
να δώσει αποτελεσµατική αντιµετώπιση 
ασθενειών µε διαφορετικό τρόπο δράσης
Amistar 25 SC: Το κλασικό azoxystrobin, το 
πρώτο της κατηγορίας αυτής, που έχει προσφέρει 
λύσεις και προστασία για πολλά χρόνια.

Σκευάσµατα βοηθητικά 
της ανάπτυξης και βιοδιεγέρτες
Η τεχνολογία εξελίσσεται, η ανάγκη περιορισµού 
των χηµικών λύσεων στη γεωργία και η 
κλιµατική αλλαγή που δυσκολεύει τις συνθήκες 
ανάπτυξης των φυτών µας, προϋποθέτει 
να έχουµε υγιή και δυνατά φυτά. Έτσι θα 
ξεπερνούν τις δυσκολίες και θα παράγουν τα 
καλύτερα ακόµη και στα δύσκολα. Στο νέο 
κεφάλαιο των ουσιών, που είναι βοηθητικές της 
ανάπτυξης των φυτών, ενισχύουν τη λίπανση 
και τους βιοδιεγέρτες, η Syngenta επενδύει 
συστηµατικά και ήδη έχει τα πρώτα προϊόντα 
στην ελληνική αγορά.
Vixeran: Είναι σκεύασµα βοηθητικό της 
ανάπτυξης των φυτών, µε βάση τον ενδοφυτικό 
µικροοργανισµό Azotobacter salinestris στέλεχος 
CECT 9690, ιδιαίτερα αποτελεσµατικό για 
δέσµευση αζώτου (Ν) σε επίπεδο φυλλώµατος 
και ρίζας. Το Vixeran µπορεί να εξασφαλίσει την 
ανάπτυξη, την απόδοση και την ποιότητα της 
καλλιέργειας και κάτω από συνθήκες στρες.
Megafol: Eίναι ένας  βιοδιεγέρτης µε ενεργά 
συστατικά φυτικής προέλευσης που βοηθάει την 
καλλιέργεια να ξεπεράσει το αβιοτικό στρες (λόγω 
ψύχους και ξηρασίας) και προωθεί την ανάπτυξη 
ώστε να επιτύχουµε µέγιστη παραγωγή.
Isabion: Eίναι ένας καινοτόµος, βιοδιεγέρτης 
βασισµένος σε µείγµα ελεύθερων αµινοξέων 
και πεπτιδίων, που βελτιώνει την ανάπτυξη 
των καλλιεργειών και περιορίζει την αρνητική 
επίδραση παραγόντων στρες.
YieldOn: Eίναι ένα καινοτόµο προϊόν για τη θρέψη 
των φυτών, ικανό να αυξήσει την παραγωγή στις 
γραµµικές καλλιέργειες, όπως το σιτάρι.

H ανάπτυξη δεν σταµατάει ποτέ
Και δεν σταµατάµε εδώ. Νέα σκευάσµατα 
ζιζανιοκτόνων έχουν ήδη εγκριθεί, ή είναι σε 
στάδιο έγκρισης και θα τα έχουµε διαθέσιµα τα 
επόµενα χρόνια, νέοι βιοδιεγέρτες, βιολογικά 
µυκητοκτόνα και ουσίες που ενισχύουν την 
ανάπτυξη των φυτών, ή βελτιώνουν την 
ποιότητα της παραγωγής. Είµαστε αφοσιωµένοι 
στη γεωργία και τη βιώσιµη ανάπτυξη των 
καλλιεργειών και το κάνουµε πράξη και στο 
επίπεδο της µικρής, αλλά πολύ ποιοτικής, 
ελληνικής γεωργίας.

Μπουδουρίδης 
Παναγιώτης

MARKETING MANAGER 
FIELD CROPS AND 

SEED CARE

ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ 
ΛΥΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΚΟΡΥΦΑΙΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
ΣΤΑ ΣΙΤΗΡΑ
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Η ADAMA έχει ενισχύσει το χαρτοφυλάκιό της 
µε το κορυφαίο και καινοτόµο µεταφυτρωτικό 
ζιζανιοκτόνο σιτηρών TIMELINE FX II. Το 
προϊόν αποτελείται από ένα ισχυρό µείγµα 
τριών δραστικών ουσιών µε διαφορετικούς 
και συµπληρωµατικούς τρόπους δράσης, 
εξασφαλίζοντας την αποτελεσµατική 
καταπολέµηση ετήσιων και πολυετών ζιζανίων, 
αγρωστωδών και πλατύφυλλων, στις καλλιέργειες 
σιταριού, κριθαριού και σίκαλης.

Αποτελεσµατικότητα
Το TIMELINE FX II είναι ένα διασυστηµατικό 
ζιζανιοκτόνο που απορροφάται κυρίως 
από τα φύλλα και δευτερευόντως από 
τους βλαστούς και τις ρίζες. Η γρήγορη 
µεταφορά του στις ταχέως αναπτυσσόµενες 
περιοχές των ζιζανίων εξασφαλίζει άµεσα και 
µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα.

Τρεις δραστικές ουσίες 
µε συµπληρωµατική δράση
1. Florasulam (τριαζολοπυριµιδίνη): 
Αναστέλλει τη δράση του ενζύµου ALS 
(Acetolactate Synthase), διακόπτοντας τη 
βιοσύνθεση αµινοξέων. Προκαλεί παύση 
ανάπτυξης, χλώρωση και νέκρωση στα 
πλατύφυλλα ζιζάνια.

2. Fluroxypyr (πυριδινοκαρβοξυλικό οξύ): 
∆ρα ως ρυθµιστής ανάπτυξης, προκαλώντας 
παραµορφώσεις στα φύλλα και µαρασµό των 
πλατύφυλλων ζιζανίων.
3. Pinoxaden (φαινυλοπυραζολίνη): 
Παρεµποδίζει τη δράση του ενζύµου ACCase 
(Acetyl-CoA Carboxylase), το οποίο είναι 
απαραίτητο για τη σύνθεση λιπαρών οξέων. 
Προκαλεί αναστολή ανάπτυξης, χλώρωση και 
τελικά νέκρωση στα αγρωστώδη ζιζάνια.
Τα πρώτα αποτελέσµατα είναι εµφανή σε 7-
10 ηµέρες, ενώ η πλήρης καταπολέµηση 
επέρχεται σε 2-3 εβδοµάδες, ανάλογα µε τις 
καιρικές συνθήκες. Το προϊόν περιέχει επίσης 
τον αντιφυτοτοξικό παράγοντα cloquintocet-
mexyl, που ενισχύει την ανθεκτικότητα της 
καλλιέργειας στις δραστικές ουσίες.

Ευελιξία
Το TIMELINE FX II παρέχει µεγάλη ευελιξία 
χρήσης, καθώς µπορεί να εφαρµοστεί από 
το στάδιο του τρίτου φύλλου έως και το 
στάδιο του φύλλου σηµαίας (BBCH 13-
37). Αυτό επιτρέπει στους παραγωγούς 
να προσαρµόζουν τη χρήση του 
προϊόντος ανάλογα µε τις επικρατούσες 
καιρικές συνθήκες και την ανάπτυξη της 
καλλιέργειας.

TIMELINE FX II: 

ΤΟ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΜΕΤΑΦΥΤΡΩΤΙΚΟ 
ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΟ ΣΙΤΗΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ADAMA

Ευρύ φάσµα δράσης: 
Καταπολεµά τόσο 
αγρωστώδη όσο και 
πλατύφυλλα ζιζάνια.
Συνδυαστική δράση:
Μείγµα τριών δραστικών 
ουσιών για µέγιστη 
αποτελεσµατικότητα.
Εύκολη χρήση: Καλή 
διαλυτότητα στο ψεκαστικό 

βυτίο, χωρίς ιδιαίτερη ανάγκη 
ανακίνησης.
Συµβατότητα: Συνδυάζεται µε 
µυκητοκτόνα, ζιζανιοκτόνα και 
εντοµοκτόνα για ολοκληρωµένη 
αντιµετώπιση σύνθετων προβληµάτων.
Μειωµένος κίνδυνος 
φυτοτοξικότητας: Χάρη στον 
παράγοντα cloquintocet-mexyl.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
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ΜΟΝΑ∆ΙΚΕΣ ΟΙ ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΤΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ AVIATOR XPRO

Το Aviator Xpro είναι το νέο µυκητοκτόνο 
της Bayer, µε βάση τις δραστικές ουσίες 
bixafen και prothioconazole, µε αποδεδειγµένη 
αποτελεσµατικότητα στα σιτηρά, οι οποίες 
επιδρούν σε διάφορες ενζυµικές διεργασίες  
των µυκήτων. Ο συνδυασµός τους προσφέρει 
πλεονεκτήµατα ως προς τη διάρκεια δράσης 
και τη διαχείριση της ανθεκτικότητας σύµφωνα 
και µε τις συστάσεις της Επιτροπής ∆ράσης 
Ανθεκτικότητας Μυκητοκτόνων (FRAC). Η 
τεχνολογία Xpro επιτρέπει την ταυτόχρονη 
µετακίνηση των δύο δραστικών µε την ίδια 
ταχύτητα µέσα στους φυτικούς ιστούς, καθώς 
και την οµοιόµορφη και ταχεία κάλυψη της 
φυλλικής επιφάνειας µετά την εφαρµογή, 
ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη διείσδυση 
στους φυτικούς ιστούς και η αποτελεσµατική 
προστασία ακόµη και σε απρόβλεπτες καιρικές 
συνθήκες που επικρατούν κατά την περίοδο 
ανάπτυξης των µυκητολογικών ασθενειών στο 
σιτάρι, το κριθάρι και τη βρώµη.

Το Aviator Xpro έχει δυναµική συµπεριφορά 
στους φυτικούς ιστούς. Με την εναπόθεσή 
του στην επιφάνεια του φύλλου απορροφάται 
από την επιδερµίδα του φύλλου και εισχωρεί 
ταχυτατα στο εσωτερικό των ιστών. Έπειτα 
µεταφέρεται στο σύστηµα αγωγών ιστών και 
παρεµποδίζει το ένζυµο-στόχο.

∆ρα σε όλα τα στάδια 
ανάπτυξης του µύκητα
To Aviator Xpro δρα σε όλα τα στάδια εξέλιξης των 
µυκήτων. Αναστέλλει τη βλάστηση των σπορίων 
και εµποδίζει όλες τις επόµενες φάσεις ανάπτυξης. 
Εµποδίζει την σποριογένεση και αποτρέπει 
τη βλάστηση των σπορίων και την ανάπτυξη 
µυκηλιακών υφών. ∆ρα θεραπευτικά στο στάδιο 
εισχώρησης των µυκηλιακών υφών και στην 
µεσοκυττάρια ανάπτυξή τους. 

Ευρύ πεδίο εφαρµογής και 
ανθεκτικότητα στην έκπλυση
Για τον έλεγχο των ασθενειών των φύλλων, 
το Aviator Xpro προσφέρει ένα ευρύ πεδίο 
εφαρµογής, από το στάδιο του καλαµώµατος έως 
το τέλος της ανθοφορίας για το σιτάρι (µαλακό , 
σκληρό) ή την αρχή της ανθοφορίας για κριθάρι 
και βρώµη. Το Aviator Xpro εξασφαλίζει µέγιστη 
αποτελεσµατικότητα ακόµη και σε ενδεχόµενο 
βροχής µία ώρα µετά την εφαρµογή.

∆ΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΤΑ ΣΙΤΗΡΑ
> Για προστασία µακράς διάρκειας ενάντια στη σεπτόρια και σε όλες τις κύριες ασθένειες των σιτηρών

Το Aviator Xpro διαθέτει ένα µοναδικό 
συνδυασµό προσκολλητικών ουσιών για 
βέλτιστη κάλυψη των σιτηρών µε όλους τους 
τύπους µπεκ και συνιστώµενους όγκους νερού. 
Το triple-adjuvant system εκτός από τη γρήγορη 
και βέλτιστη διασπορά και προσκόλληση στην 
κηρώδη επιφάνεια των φύλλων, προσφέρει και 
µια εξαιρετική αντοχή στη βροχή.

Bασικά χαρακτηριστικά 
και οφέλη του Aviator Xpro 
■ Συνδυασµός δύο δραστικών ουσιών µε 
διαφορετικούς µηχανισµούς δράσης
■ Προστατευτική και θεραπευτική δράση
■ Ολοκληρωµένη και µακράς διάρκεια 
προστασία
■ ∆ρα σε όλα τα στάδια ανάπτυξης των 
µυκήτων
■ Τυποποίηση ανώτερης τεχνολογίας
■ ∆εδοµένη αποτελεσµατικότητα σε περίπτωση 
βροχόπτωσης (1 ώρα µετά την εφαρµογή)

■ Ενεργοποίηση του δυναµικού παραγωγής
■ Σχεδιασµένο για µια αποδοτική στρατηγική 
κατά της ανθεκτικότητας (σε συµφωνία 
µε της Επιτροπής ∆ράσης Ανθεκτικότητας 
Μυκητοκτόνων (FRAC).
Με την εξασφάλιση µακράς προστασίας και 
την αποτελεσµατική δράση του σε όλα τα 
στάδια ανάπτυξης των µυκήτων, το Aviator 
Xpro αποτελεί την ιδανική επιλογή για τους 
παραγωγούς που αναζητούν τη σιγουριά και την 
αξιοπιστία στη φροντίδα των καλλιεργειών τους. 
Μην επιτρέψετε τις µυκητολογικές ασθένειες να 
θέσουν σε κίνδυνο την παραγωγικότητα και την 
ποιότητα των σιτηρών σας. 
Επιλέξτε το Aviator Xpro για ασφαλή χωράφια 
και επιτυχηµένες σοδειές. 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά µε τη 
χρήση του προϊόντος ανατρέξτε στην έγκριση

Τµήµα Marketing – Bayer Hellas, 
Τοµέας Επιστήµης Γεωργίας

▲
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ΤΟ ∆Ι∆ΥΜΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ 
ΓΙΑ ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΠΡΩΤΕΪΝΗ
Οι τελευταίες χρονιές αποδεικνύονται 
ιδιαίτερα προκλητικές για τις καλλιέργειες των 
σιτηρών. Οι µειωµένες τιµές των προϊόντων 
σε συνδυασµό µε τις κλιµατικές καταπονήσεις 
δηµιουργούν πονοκέφαλο στους παραγωγούς, 
αλλά ταυτόχρονα ανοίγουν και µια «πόρτα 
ευκαιρίας», καθώς η ποιοτική παραγωγή δείχνει 
να ανταµείβεται σε αρκετές περιπτώσεις.
Ο πρώτος δείκτης ποιότητας, όσον αφορά την 
καλλιέργεια σιταριού, αφορά ξεκάθαρα την 
περιεκτικότητα του σπόρου σε πρωτεΐνη. Ένα 
χαρακτηριστικό που πολλές φορές πριµοδοτείται 
εµπορικά και είναι ζητούµενο για τον 
µεταποιητικό τοµέα του προϊόντος.
Η Timac Agro I ΛΥ∆Α εξειδικεύεται στη βελτίωση 
των ποιοτικών χαρακτηριστικών των αγροτικών 
προϊόντων, παρεµβαίνοντας στις καλλιέργειες µε 
τα κατάλληλα σκευάσµατα στον κατάλληλο χρόνο. 
Έτσι και στην περίπτωση του σιταριού, δύο είναι 
τα προϊόντα που πρέπει να εφαρµοστούν στο 
επόµενο διάστηµα, ώστε να επιτύχουµε υψηλά 
ποσοστά πρωτεΐνης.
Ξεκινάµε από την επιφανειακή αζωτούχο λίπανση 
και την εφαρµογή του λιπάσµατος Sulfammo 
Primo 25 µε τεχνολογία MPPA DUO. H φυσικής 

προέλευσης τεχνολογία MPPA DUO προσφέρει:
■ Αποδοτική προστασία των θρεπτικών στοιχείων 
του λιπάσµατος από κάθε είδους απώλεια
■ Κινητοποίηση µπλοκαρισµένων θρεπτικών 
στοιχείων από την εδαφική τράπεζα
■∆ιέγερση και αύξηση του όγκου της ρίζας των φυτών

Με τη χρήση του Sulfammo Primo 25 MPPA 
DUO (τόσο κατά το αδέλφωµα όσο και µέχρι το 
ξεστάχυασµα), επιτυγχάνουµε:
1. Εντονότερη βλαστική ανάπτυξη των φυτών
2. Ευρωστία και καλή µεταβολική δραστηριότητα 
των φύλλων
3. Καλύτερο γέµισµα των απόρων
4. Αύξηση της περιεκτικότητας σε πρωτεΐνη.
Όταν µάλιστα προσθέσουµε στο πρόγραµµα θρέψης 
1-2 εφαρµογές του διαφυλλικού σκευάσµατος 
Seactiv Axis 3-18-0 + 5,7%Zn + 2,5%Mn (έως το 
ξεστάχυασµα) τότε µεγιστοποιούµε τη δυνατότητα 
της καλλιέργειας να πρωτεϊνοσυνθέτει.
Η φυσικής προέλευσης τεχνολογία Seactiv 
προσφέρει:
1. Προστασία των φυτών από κάθε είδους κλιµατικό 
stress
2. Τάχιστη απορρόφηση των θρεπτικών συστατικών 
του σκευάσµατος
3. Πλήρη µετακίνηση των θρεπτικών στο εσωτερικό 
των φυτών
4. Βελτίωση της φωτοσυνθετικής ικανότητας των φύλλων
5. Αύξηση της περιεκτικότητας των σπόρων σε πρωτεΐνη.

Ιάκωβος Γιακουµεττής
Key Account Manager &  
Technical Demonstrator
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ΙΣΧΥΡΟΙ ΤΩΝ ΕΦΟ∆ΙΩΝ
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� SYNGENTA HELLAS
� GAVRIEL
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� F.A.S � FYTO ANIMAL SERVICES
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� TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α

� SIPCAM HELLAS
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα 
περίοδο που ξεκινάει;

“Η νέα χρονιά ξεκινάει µε 
µια δύσκολη ψυχολογία από πλευράς 
παραγωγών στις εαρινές καλλιέργειες, 
ως αποτέλεσµα της περσινής δύσκολης 
χρονιάς σε σχέση µε τις τιµές, τις 
αποδόσεις και το τελικό εισόδηµα. Οι 
δυσµενείς καιρικές συνθήκες οδήγησαν σε 
χαµηλότερες παραγωγές ενώ οι τιµές του 
βαµβακιού ήταν γενικά χαµηλές. Αυτή η 
κατάσταση οδήγησε σε νέα αυξητική τάση 
στην καλλιέργεια φθινοπωρινών σιτηρών, 
που παρά τις καθυστερηµένες τους σπορές 
φαίνεται ότι κέρδισαν και νέο έδαφος. Οι 
επιλογές για τις ανοιξιάτικες καλλιέργειες 
δηλαδή το καλαµπόκι, το βαµβάκι, τον 
ηλίανθο, το ρύζι, τη βιοµηχανική τοµάτα, 
τα κτηνοτροφικά φυτά και τα όσπρια, θα 
εξαρτηθούν από κάποιους διαχρονικούς 
δείκτες τους οποίους κυρίως µελετούν οι 
παραγωγοί πριν αποφασίσουν. Αυτοί είναι 
οι επιδοτήσεις της κάθε καλλιέργειας, οι 
τρέχουσες τιµές των προϊόντων και το 
κόστος της κάθε καλλιέργειας. Βέβαια οι 
δείκτες αυτοί δεν είναι από µόνοι τους 
αρκετοί για τη λήψη µιας στρατηγικής 
καλλιεργητικής απόφασης και οι παραγωγοί 

θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη βαρύτητα 
και σε άλλους παράγοντες που είναι 
άµεσα συνδεδεµένοι µε την απόδοση της 
καλλιέργειας αλλά και την πρόβλεψη.
Η σωστή κατανοµή των καλλιεργειών 
τόσο για µείωση του ρίσκου, όσο και για 
την προσαρµοστικότητα των καλλιεργειών 
ανάλογα µε τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες, 
είναι µια βασική αρχή. 
Η διαθεσιµότητα - επάρκεια του νερού σε 
σχέση µε την έκταση και τις απαιτήσεις 
της καλλιέργειας είναι αποφασιστικής 
σηµασίας για να ξεπεραστεί το stress των 
φυτών στα ολοένα και πιο ξηροθερµικά 
καλοκαίρια. Επίσης η προϊστορία του κάθε 
χωραφιού, η εµπειρία και η γνώση πάνω 
στην καλλιέργεια, η αµειψισπορά και ο 
υλικοτεχνικός εξοπλισµός είναι παράγοντες 
που πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψιν 
πριν ο παραγωγός µετακινηθεί σε νέες 
γι' αυτόν καλλιέργειες όπου πιθανόν 
απολάµβαναν καλύτερες τιµές την 
προηγούµενη χρονιά. Τέλος η εκτίµηση των 
προβλέψεων τιµών και αποθεµάτων στα 
commodities καθώς και η συµβολαιακή 
καλλιέργεια όπως του ηλιάνθου και της 
βιοµηχανικής τοµάτας, είναι σηµαντικοί 
παράγοντες που πρέπει να λάβουν υπόψιν 
οι παραγωγοί για το τελικό µοίρασµα των 
εαρινών καλλιεργειών τους.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
υπάρχουσα εικόνα για το κόστος των 
βασικών εισροών;

“Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω 
η µεγάλη καλλιέργεια συνολικά προέρχεται 
από µια χρονιά µε πίεση στην τελική 

πρόσοδο και όπως είναι αναµενόµενο αυτό 
δηµιουργεί µια πίεση στις χρηµατοροές 
της αγοράς . Αξίζει να τονίσουµε όµως για 
άλλη µια φορά ότι ο ιδιωτικός τοµέας, είναι 
αυτός ο οποίος πιστώνει τους παραγωγούς, 
σε αρκετές των περιπτώσεων µέχρι 
τον αλωνισµό και µε αυτή την έννοια τα 
καταστήµατα γεωργικών εφοδίων και 
οι εταιρείες είναι αυτοί που στηρίζουν 
τη χρηµατοδότησή των παραγωγών. To 
κόστος των εφοδίων µετά τις ανοδικές 
τάσεις που σηµειώθηκαν τα έτη 2022-
2023 λόγω της αυξηµένης ζήτησης και των 
µεταφορικών στην µετά κορονοϊό εποχή, 
ακολούθησε διορθωτική πορεία στις τιµές 
το 2024 και η εκτίµηση για το 2025 είναι για 
σταθεροποιητικές τάσεις. 

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα 
κινείται η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά 
προς το περιβάλλον προϊόντα;  

“Η φυτοπροστασία και η 
ειδική θρέψη πράγµατι έχουν έναν 
κοινό παρονοµαστή. Την προστασία 
των καλλιεργειών από απώλειες που 
προέρχονται από βιοτικά και αβιοτικά stress 
αντίστοιχα. Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
προστατεύουν από µύκητες, έντοµα, ζιζάνια, 
ενώ οι βιοδιεγέρτες βοηθούν τα φυτά να 
ανταπεξέλθουν τις καιρικές αντιξοότητες, 
την καλύτερη προσρόφηση των θρεπτικών 
στοιχείων, τη βελτίωση της υγείας του 
εδάφους και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
της παραγωγής. Η χρήση λοιπόν και των 
δύο κατηγοριών εφοδίων είναι απαραίτητη 
για την επιζητούµενη βελτίωση της 
παραγωγικότητας και της ποιότητας των 
καλλιεργειών, η οποία όµως πρέπει να είναι 
άρρηκτα δεµένη µε τη βιωσιµότητα καθώς 
και µε το µικρότερο δυνατόν αποτύπωµα 
στο περιβάλλον. Τα βιο-φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα, συµπληρώνουν τη χηµική 
φυτοπροστασία προσφέροντας φιλικότερες 
λύσεις προς το περιβάλλον ενώ 

CP MARKETING AND TECHNICAL HEAD 
MEDITERRANEAN

KΩΣΤΑΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙ∆ΗΣ

▲

SYNGENTA HELLAS

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΗ ΘΡΕΨΗ 
ΘΩΡΑΚΙΖΟΥΝ ΤΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ
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ταυτόχρονα διασφαλίζουν τις αυξηµένες 
απαιτήσεις της διατροφικής αλυσίδας και 
των καταναλωτών. Oι βιοδιεγέρτες από 
την άλλη συνεισφέρουν στη µείωση των 
επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής στα 
φυτά, στη µείωση των εκποµπών διοξειδίου 

του άνθρακα και στη βελτίωση της δοµής 
και της υγείας εδάφους. ∆υστυχώς οι 
κανονιστικές διαδικασίες και το ρυθµιστικό 
πλαίσιο εγκρίσεων για όλα αυτά τα 
προϊόντα έχουν ακόµα αργό ρυθµό και δεν 
διευκολύνουν την ταχύτερη είσοδό τους 

στην αγορά. Σε µια εποχή που η Ευρώπη 
επιδιώκει να πρωτοστατήσει σε θέµατα 
Βιωσιµότητας της Γεωργίας πιστεύουµε ότι 
θα πρέπει να διευκολύνει και να επιταχύνει  
περισσότερο τις εγκρίσεις Βιοδιεγερτών και 
Βιο-φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

58-79 profil_megales_2025.indd   61 11/02/2025   21:59



62 ΜΕΓΑΛΕΣ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα 
περίοδο που ξεκινάει;

“Η περσινή χρονιά ήταν µια κακή 
χρονιά µε καιρικές συνθήκες που δεν 
ευνόησαν τις καλλιέργειες. Η έλλειψη των 
βροχοπτώσεων σε συνδυασµό µε τις πολύ 
υψηλές θερµοκρασίες την καλοκαιρινή 
περίοδο µείωσαν πολύ τις αποδόσεις. Στο 
βαµβάκι χαρακτηριστικά ήταν πολύ µεγάλο 
το πρόβληµα µε το ρόδινο σκουλήκι, µε 
αποτέλεσµα να αυξηθούν πολύ τα κοστολόγια 
για την αντιµετώπισή του και ταυτόχρονα να 
µειωθούν οι αποδόσεις. Οι τιµές πώλησης 
τέλος των αγροτικών προϊόντων ήταν 
και παραµένουν σε όλες τις περιπτώσεις 
χαµηλές. Η περσινή χρονιά µάλλον θα 
καθορίσει τη φετινή στις επιλογές των 
καλλιεργειών. Το κριτήριο λοιπόν φαίνεται 
να είναι η επιλογή, όσο γίνεται, καλλιεργειών 
µε χαµηλό κόστος. Γι’ αυτό και µπήκαν ήδη 
αρκετά σιτηρά, περισσότερα από πέρυσι. 
Στην πράξη βέβαια αυτό µεταφράστηκε σε 
σπορές σε πολλές περιπτώσεις χωρίς βασική 
λίπανση και άρα εξ αρχής καταδικασµένες 
για χαµηλές παραγωγές. Συνεπώς για τις 
εαρινές καλλιέργειες, η πρόβλεψή µας είναι 
ότι καλαµπόκι και ρύζι θα συντηρήσουν τα 
περσινά στρέµµατα ενώ αυτό που µάλλον θα 
µειωθεί σε στρέµµατα θα είναι το βαµβάκι.   

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
υπάρχουσα εικόνα για το κόστος των 
βασικών εισροών;

“Όπως ήδη προαναφέραµε 
τα αγροτικά προϊόντα πωλούνται σε 
χαµηλές τιµές. Αυτό έχει ως συνέπεια 
οι αγρότες να µην έχουν χρήµατα για να 
καλύψουν τις ανάγκες τους σε εφόδια 
και φυτοπροστασία και συνεπώς έχουν 
ανάγκη από πίστωση. Το βάρος αυτό θα 
πρέπει να το σηκώσουν τα γεωπονικά 
καταστήµατα και οι εταιρείες του κλάδου. 
Στη δική µας περίπτωση εννοείται ότι η 
εταιρεία µας θα φροντίσει, στο βαθµό 
που δεν βάζει σε κίνδυνο τη δική της 
επιβίωση, να στηρίξει την ανάγκη της 
αγοράς. Το βάρος αυτό όµως θα έπρεπε 
να πέφτει στις τράπεζες και την κυβέρνηση 
που οφείλουν να πάρουν τα κατάλληλα 
µέτρα για την στήριξη όλου του κλάδου 
και ιδιαίτερα των αγροτών. Αυτό γίνεται 
επιτακτική ανάγκη σε συνδυασµό µε τη 
σχετικά ανοδική πορεία που έχουν αυτή 
την στιγµή οι τιµές των λιπασµάτων. Η 
παγκόσµια γεωπολιτική αστάθεια και 
οι πόλεµοι που είναι στο προσκήνιο 
έχουν οδηγήσει σε αυξηµένο κόστος της 
ενέργειας. Πολλά εργοστάσια παραγωγής 
λιπασµάτων λόγω αυτού του αυξηµένου 
κόστους ενέργειας µείωσαν την παραγωγή 
τους ή και κάποια σταµάτησαν να 
λειτουργούν. Από την άλλη η ζήτηση για 
λιπάσµατα παραµένει αυξηµένη µε το 
συνδυασµό αυτό τελικά να οδηγεί σε 
αυξητική τάση των τιµών των λιπασµάτων. 

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα 
κινείται η διαδικασία για όλο και πιο 
φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα;  

“Παρατηρείται αυξηµένη 
συνεργασία και τελικά σύγκλιση µεταξύ των 
δύο κλάδων, θρέψης και φυτοπροστασίας, 

µιας και ο στόχος είναι κοινός -αυτός της 
αύξησης παραγωγής των καλλιεργειών. 
Πολλά λιπάσµατα νέας τεχνολογίας 
αλλά και νέα σκευάσµατα όπως είναι οι 
βιοδιεγέρτες, που αναπτύσσονται πολύ 
δυναµικά έχουν σαν στόχο να αναπτύξουν 
γερά φυτά και άρα πιο ανθεκτικά σε 
ασθένειες και άλλες αντίξοες συνθήκες 
µε αποτέλεσµα την µειωµένη ανάγκη για 
φυτοπροστασία. Όλα αυτά σε συνδυασµό 
µε µια γρήγορη µετάβαση σε φιλικά προς 
το περιβάλλον προϊόντα, που πρακτικά 
έχουν µεγαλύτερη απορρόφηση από τα 
φυτά, αφήνουν πολύ λιγότερα υπολείµµατα 
στο περιβάλλον και ταυτόχρονα ενισχύουν 
τα φυτά. Την τάση αυτή ενισχύει και η νέα 
ΚΑΠ η οποία χρηµατοδοτεί τις «πράσινες» 
επιλογές και πρακτικά ενισχύει την 
παραγωγή και κατανάλωση λιπασµάτων 
Νέας Τεχνολογίας τα οποία έχουν µικρό 
αποτύπωµα άνθρακα. Αυτής της λογικής 
άλλωστε είναι εδώ και πολλά χρόνια η 
εταιρεία µας. Γι’ αυτό και προωθούµε 
στην αγορά λιπάσµατα µε προστασία στο 
άζωτο αλλά και καινοτοµία στο φώσφορο 
(Nutrimore, Deplant, Nutrimore Gold, 
Nutrimax P+), µε στόχο την καλύτερη 
αξιοποίηση των µονάδων θρέψης που 
παρέχουµε από τα φυτά µε όσο τον 
δυνατόν µικρότερη επιβάρυνση του 
περιβάλλοντος.

GAVRIEL 

ΣΤΟΧΟΣ Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΑΠΟ ΤΑ ΦΥΤΑ ΤΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΘΡΕΨΗΣ 

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΕYAΓΓΕΛΟΣ  
ΓΑΒΡΙΗΛ

▲
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο 
που ξεκινάει;

“Οι αποφάσεις των παραγωγών για 
τις εαρινές καλλιέργειες που θα επιλέξουν 
την εκάστοτε χρονιά διαµορφώνονται πάντα 
από πολλές παραµέτρους µε κάποιες να 
έχουν µεγαλύτερη επίδραση. Ως βασικές 
παράµετροι θα λέγαµε την απόδοση των 
καλλιεργειών την προηγούµενη περίοδο 
και τις τιµές που απόλαυσαν για τις 
επιτευχθείσες παραγωγές αλλά και τις 
προσδοκώµενες τιµές για τη νέα περίοδο. 
Τα  παραπάνω δεδοµένα µετατρέπονται και 
σε κριτήρια επιλογής. Το εισόδηµα και η 
κερδοφορία αποτελούν πάντα τους κύριους  
οδηγούς στο πώς θα κινηθούν οι παραγωγοί. 
Καλλιέργειες που απαιτούν µικρότερη 
εισροή πόρων ή προσφέρουν µεγαλύτερη 
ασφάλεια στις αποδόσεις τους γίνονται πιο 
ελκυστικές εφόσον τα παραπάνω δεδοµένα  
δεν δηµιουργούν περιβάλλον ρευστότητας 
και συνάµα αισιοδοξίας.
Οι κλιµατικές συνθήκες είναι ένας εξίσου 
σηµαντικός παράγοντας. Η συχνότητα και 
η ένταση ακραίων καιρικών φαινοµένων, 
όπως οι παρατεταµένες ξηρασίες ή οι 
έντονες βροχοπτώσεις, έχουν επηρεάσει τη 
βιωσιµότητα συγκεκριµένων καλλιεργειών 
σε πολλές περιοχές της Ελλάδας. Οι 
παραγωγοί προσαρµόζουν τις επιλογές 
τους σε καλλιέργειες που είναι ανθεκτικές 
σε αυτές τις συνθήκες, ενώ παράλληλα 

λαµβάνουν υπόψη τις προοπτικές 
αποδόσεων.
Τέλος, η αυξανόµενη ανάγκη για πιο 
βιώσιµες πρακτικές γεωργίας οδηγεί µια 
µερίδα παραγωγών να επιλέξει καλλιέργειες 
που ευθυγραµµίζονται µε προοπτικές και 
κίνητρα της αγροτικής πολιτικής για πιο 
βιώσιµα συστήµατα παραγωγής τροφίµων. 
Η στροφή προς συστήµατα αµειψισποράς, 
η καλλιέργεια ψυχανθών και η υιοθέτηση 
τεχνολογιών ακριβείας δείχνουν να 
λαµβάνονται πλέον ισχυρά υπόψη από 
τους παραγωγούς για την πιο αποδοτική 
επιλογή επένδυσης εκ µέρους τους και 
µε µελλοντική προοπτική ενίσχυσης της 
γονιµότητας του εδάφους.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
εικόνα για το κόστος των βασικών εισροών;

“Η γενικότερη έλλειψη ρευστότητας 
όλων των εµπλεκόµενων µελών της 
αλυσίδας του αγροδιατροφικού τοµέα, αλλά 
και ειδικότερα η επίδραση της θεοµηνίας του 
Daniel µε επίδραση σε φυτική παραγωγή, 
αποθηκευµένη παραγωγή, µηχανήµατα και 
τη γενικότερη κεφαλαιακή επάρκεια  µε τις 
επιπτώσεις να αναδεικνύονται σταδιακά στο 
χρόνο, αφήνει τα σηµάδια της πιο έντονα από 
ποτέ. Ακόµα και µε τιµές σε λιπάσµατα και τα 
βελτιωτικά εδάφους να αποκλιµακώνονται 
κατά 18% και στα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα κατά 2% το 2024 (σύµφωνα µε 
την Eurostat) µε την τάση να µην αλλάζει 
δραµατικά, η κεφαλαιακή επάρκεια αποτελεί 
σηµαντικό σηµείο αναφοράς.
Η βιωσιµότητα και η ανάπτυξη των 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων ανθεκτικών στις 
προκλήσεις του νέου πλαισίου παραγωγής 
και της κλιµατικής αλλαγής περνά µέσα από 
ένα περιβάλλον όπου όλα τα εµπλεκόµενα 
µέρη, και συνάµα και η εταιρεία µας, 
προσπαθούν να διαχειριστούν αποδοτικά 
τις χρηµατοροές τους ώστε να µην έχουν 
επίδραση στη δυνατότητα επενδύσεων ή/και 
αγοραστική τους επάρκεια. Η οποιαδήποτε 

HEAD OF FIELD ACTIVATION &  
MARKETING OPERATIONS - GREECE
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δυσκολία ανταπόκρισης σε βραχυπρόθεσµες 
υποχρεώσεις δεν δίνει τη δυνατότητα 
να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί κανένα 
µελλοντικό σχέδιο ανάπτυξης και αυτό 
πρέπει να αναστραφεί. 
Mε τα έσοδα να έρχονται κατά τη συγκοµιδή, 
ενώ τα έξοδα να πραγµατοποιούνται κατά 
τη διάρκεια των περιόδων προετοιµασίας 
φύτευσης και ανάπτυξης οδηγούν την 
αγορά να στηρίζει τα κενά ρευστότητας 
συνεισφέροντας στην εύρυθµη λειτουργία 
της παραγωγικότητας. Επιπρόσθετα  

όµως µια οποιαδήποτε ευελιξία στην 
αµεσότερη και πιο ευέλικτη πρόσβαση 
των παραγωγών σε επιδοτήσεις ή 
χορηγήσεων µπορούν να παρέχουν 
υποστήριξη ταµειακών ροών, ειδικά σε 
περιόδους ξηρασίας, πληµµύρας ή άλλων 
απρόβλεπτων γεγονότων που επιδεινώνουν 
το φαινόµενο. Η καθιέρωση λοιπόν καλών 
χρηµατοοικονοµικών πρακτικών και η 
διατήρηση της πρόσβασης σε εργαλεία 
διαχείρισης πιστώσεων και κινδύνου 
αποτελούν βασικές στρατηγικές για τη  

βελτίωση της ρευστότητας στον αγροτικό τοµέα.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα κινείται 
η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα;

“Η σύγκλιση µεταξύ 
φυτοπροστασίας και θρέψης φυτών 
είναι πλέον µια πραγµατικότητα που 
οδηγεί τη γεωργία σε µια νέα εποχή. Οι 
λύσεις που προτείνονται συνδυάζουν 
φυτοπροστατευτική δράση µε ενισχυµένη 
θρέψη, προσφέροντας στους παραγωγούς 
ολοκληρωµένες προτάσεις που βελτιώνουν 
την υγεία των φυτών και µειώνουν τις 
επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
Η Bayer πρωτοπορεί σε αυτή την 
κατεύθυνση, επενδύοντας σε βιολογικά 
προϊόντα και τεχνολογίες που ενεργοποιούν 
τα ενζυµικά συστήµατα άµυνας του φυτού, 
ενισχύουν τη φυσική άµυνα και ευρωστία 
των φυτών σε αβιοτικό στρες. 
Παράλληλα, αναπτύσσουµε προϊόντα που 
παρέχουν πιο αποτελεσµατική διάθεση 
οργανικής ουσίας στους φυτικούς 
οργανισµούς και ενισχύουν τη δράση 
των αντιοξειδωτικών ενζύµων τα οποία 
εµπλέκονται, όπως και να προάγουν τη 
µικροβιακή δραστηριότητα στο έδαφος, 
αυξάνοντας τη γονιµότητά του. 
Η µετάβαση σε πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα επιταχύνεται, µε τη 
ζήτηση από παραγωγούς και καταναλωτές 
να αυξάνεται. Μέσω της επιστηµονικής 
έρευνας και της καινοτοµίας, στοχεύουµε 
στη δηµιουργία λύσεων που ελαχιστοποιούν 
το περιβαλλοντικό αποτύπωµα της γεωργίας. 
Επιπλέον, ενισχύουµε τη χρήση τεχνολογιών 
ακριβείας που διασφαλίζουν τη στοχευµένη 
εφαρµογή εισροών, µειώνοντας την 
κατανάλωση και τις απώλειες.
Στην Bayer, δεσµευόµαστε να προωθήσουµε 
λύσεις που υποστηρίζουν τους παραγωγούς 
στην αύξηση της αποδοτικότητας, ενώ 
ταυτόχρονα συµβάλλουν στη διατήρηση 
των φυσικών πόρων και στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής για όλους.

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΕΨΗΣ
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές εαρινών 
καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο;

“Η φετινή χρονιά φαίνεται ότι θα είναι 
εξαιρετικά απαιτητική για τους παραγωγούς, 
καθώς αντιµετωπίζουν πολλές προκλήσεις. 
Οι ακραίες κλιµατολογικές συνθήκες της 
προηγούµενης χρονιάς είχαν σοβαρές 
επιπτώσεις στις αποδόσεις και στις τιµές των 
προϊόντων, γεγονός που τους αναγκάζει να 
πάρουν στρατηγικές αποφάσεις σχετικά µε τις 
καλλιέργειες που θα επιλέξουν φέτος.
Η αυξηµένη τιµή των πρώτων υλών, όπως 
τα λιπάσµατα και τα φυτοπροστατευτικά, 
καθώς και οι αυξήσεις στα κόστη ενέργειας, 
προσθέτουν ένα ακόµα επίπεδο δυσκολίας 
στις αποφάσεις τους. Επιπλέον, η αστάθεια 
στις τιµές των προϊόντων, που επηρεάζεται 
από διεθνείς εξελίξεις και κλιµατικές 
µεταβολές, καθιστά σχεδόν αδύνατο να γίνει 
έγκυρη πρόβλεψη.
Επιπλέον, η διαθεσιµότητα νερού κατά τους 
καλοκαιρινούς µήνες θα είναι κρίσιµη, καθώς 
οι περιορισµοί που παρατηρήθηκαν πέρυσι 
λόγω της παρατεταµένης ανοµβρίας µπορεί 
να επηρεάσουν σοβαρά την παραγωγή. 
Οι παραγωγοί θα πρέπει να εξετάσουν 
προσεκτικά τις ανάγκες κάθε καλλιέργειας και 
να σχεδιάσουν ανάλογα, ίσως επιλέγοντας πιο 
ανθεκτικές ή λιγότερο απαιτητικές σε νερό 

καλλιέργειες. Η στρατηγική τους θα πρέπει 
να είναι ευέλικτη και να προσαρµόζεται 
στις συνεχώς µεταβαλλόµενες συνθήκες, 
προκειµένου να διασφαλίσουν τη βιωσιµότητα 
των καλλιεργειών τους και την οικονοµική 
τους ευηµερία.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής εικόνα 
για το κόστος των βασικών εισροών;

“Η χρονιά του 2024 αποδείχθηκε 
ιδιαίτερα δύσκολη για τον Έλληνα παραγωγό, 
καθώς το διαθέσιµο εισόδηµά του 
συρρικνώθηκε περαιτέρω. Οι µειωµένες 
αποδόσεις στις καλλιέργειες, σε συνδυασµό 
µε τα αυξηµένα κόστη παραγωγής, είναι 
οι κύριοι λόγοι που οδήγησαν σε αυτή 
την κατάσταση. Επιπλέον, η µείωση των 
επιδοτήσεων και οι καθυστερήσεις στις 
πληρωµές από τον ΟΠΕΚΕΠΕ έχουν 
επιδεινώσει το χρηµατοδοτικό πρόβληµα σε 
όλη την αλυσίδα του κλάδου.
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι εισπράξεις να 
κινούνται µε πολύ αργό ρυθµό, γεγονός 
που επηρεάζει αρνητικά την ευηµερία των 
παραγωγών και των επιχειρήσεων που 
σχετίζονται µε τη γεωργία. Στο πλαίσιο αυτό, 
οι παραγωγοί καλούνται να προσαρµοστούν 
σε ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο οικονοµικό 
περιβάλλον, αναζητώντας εναλλακτικούς 
τρόπους για τη διαχείριση των πόρων τους.
Η Fyto Animal – Services Α.Ε, µε τη 
µακρόχρονη εµπειρία της στον τοµέα, 
ακολουθεί µια σταθερή και ξεκάθαρη 
πιστωτική πολιτική µε τους συνεργάτες της σε 

όλη την Ελλάδα. Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, 
σκοπεύει να κινηθεί και φέτος, διατηρώντας τη 
δέσµευσή της για τη στήριξη των πελατών της 
σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες.
Το κόστος των εισροών παραµένει υψηλό 
και φέτος, κάτι που προσθέτει επιπλέον 
προκλήσεις. Η ανάγκη για βιώσιµες και 
οικονοµικά αποδοτικές λύσεις γίνεται ολοένα 
και πιο επιτακτική, καθώς οι παραγωγοί 
προσπαθούν να ισορροπήσουν ανάµεσα 
στη µείωση του κόστους και την αύξηση 
της αποδοτικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, η 
Fyto Animal – Services Α.Ε θα συνεχίσει 
να παρέχει προϊόντα και υπηρεσίες που 
ανταγωνίζονται στην αγορά, επιδιώκοντας να 
στηρίξει τους συνεργάτες της και να συµβάλει 
στη βιωσιµότητα του αγροτικού τοµέα.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα κινείται 
η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα; 

“Η συνεχής αποµάκρυνση 
διαθέσιµων δραστικών ουσιών από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση περιορίζει τα εργαλεία 
που έχουν οι παραγωγοί για την κλασική 
αντιµετώπιση ζιζανίων, µυκητολογικών 
προσβολών και εντοµολογικών εχθρών. 
Η µετάβαση σε πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα επιταχύνεται, αν και 
η πλήρης αντικατάσταση των συµβατικών 
φυτοπροστατευτικών απαιτεί χρόνο.
Η φυτοπροστασία και η θρέψη των φυτών 
συνδέονται πιο στενά από ποτέ, χάρη στις 
νέες τεχνολογίες και την έρευνα που οδηγούν 
σε προϊόντα που συνδυάζουν και τις δύο 
αυτές κατηγορίες. Η στροφή προς βιώσιµα 
και οικολογικά προϊόντα ενισχύεται από 
κανονισµούς, καταναλωτική ζήτηση και την 
ανάγκη για βιώσιµη γεωργία.
Ο ρόλος της θρέψης των φυτών στην 
επιτυχηµένη φυτοπροστασία είναι κρίσιµος 
και πολυδιάστατος. Καλά θρεµµένα φυτά είναι 
πιο ανθεκτικά σε παρασιτικές επιθέσεις και 

ΓΕΩΠΟΝΟΣ MSC - 
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µολύνσεις, καθώς η ισορροπηµένη θρέψη 
ενισχύει το ανοσοποιητικό τους σύστηµα, 
επιτρέποντάς τους να αντιµετωπίζουν 
καλύτερα τις ασθένειες.
Η σωστή θρέψη προάγει την ανάπτυξη 
ισχυρών και υγιών ριζών, οι οποίες είναι 

ζωτικής σηµασίας για την απορρόφηση νερού 
και θρεπτικών ουσιών, καθώς και για τη 
συνολική υγεία του φυτού. 
Τα καλά θρεµµένα φυτά έχουν επίσης 
καλύτερη ικανότητα να προσαρµόζονται 
σε περιβαλλοντικά στρες, όπως ξηρασία ή 

υπερβολική υγρασία, µειώνοντας έτσι την 
ευαισθησία τους σε ασθένειες.
Συνολικά, η σωστή θρέψη των φυτών όχι 
µόνο υποστηρίζει την ανάπτυξή τους, αλλά 
και ενισχύει την ικανότητά τους να αντέχουν 
σε επιθέσεις παρασίτων και ασθενειών, 
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο;

“Η ελληνική οικονοµία εισέρχεται 
στο δεύτερο µισό της δεκαετίας µε 
υψηλότερες προσδοκίες λόγω της 
ανάπτυξης που έχει παρατηρηθεί τα 
τελευταία χρόνια, χωρίς όµως αυτό να 
αναιρεί τους προβληµατισµούς για τα κενά 
που παρατηρούνται. Ο αγροδιατροφικός 
τοµέας αποτελεί βασικό πυλώνα της 
οικονοµίας αλλά η ριζική αλλαγή του 
παραγωγικού µοντέλου είναι απαραίτητη 
ώστε να ακολουθήσει τη βιώσιµη ανάπτυξη 
που ακολουθούν άλλοι τοµείς της 
οικονοµίας.
Ο Έλληνας παραγωγός, που αποτελεί τη 
βάση του αγροδιατροφικού τοµέα, κάθε 
χρόνο λαµβάνει πολλές αποφάσεις σε 
σχέση µε τις καλλιέργειές του.
Η πιο κρίσιµη από αυτές είναι τι θα 
καλλιεργήσει την κάθε χρονιά.
Σε αυτή την απόφαση πρέπει να λάβει 
υπόψη του το διεθνές περιβάλλον, τα 
αποτελέσµατα της κλιµατικής αλλαγής που 
φαίνονται κάθε χρόνο πιο έντονα, τις τιµές 
των αγροτικών προϊόντων καθώς και τις 
πληθωριστικές τάσεις που παρατηρούνται.
Την προηγούµενη καλλιεργητική περίοδο το 
καλαµπόκι έδειξε µια, ίσως αδικαιολόγητη, 
µείωση της τάξης του 19% ενώ το βαµβάκι 
µειώθηκε οριακά περίπου κατά 3%.

Σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η µείωση των 
καλλιεργούµενων εκτάσεων λόγω του 
Daniel που χτύπησε τη Θεσσαλία στο 
τέλος του 2023.
Για την τρέχουσα καλλιεργητική 
περίοδο, το καλαµπόκι δείχνει τάσεις 
ανάκαµψης και στο βαµβάκι, µετά και 
τις τελευταίες εξελίξεις για ενίσχυση 
των βαµβακοπαραγωγών, φαίνεται 
να µειώνεται το αρνητικό κλίµα των 
τελευταίων µηνών.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα 
κινείται η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά 
προς το περιβάλλον προϊόντα; 

“Οι αυξήσεις τιµών των 
αγροτικών εφοδίων που παρατηρήθηκαν 
τα τελευταία χρόνια και που σε µεγάλο 
βαθµό οφείλονταν στις παγκόσµιες 
αυξήσεις των πρώτων υλών φαίνεται να 
αποκλιµακώνονται. Παρ’ όλα αυτά, οι τιµές 
των εισροών δεν φαίνεται να επανέρχονται 
στα επίπεδα του 2021. 
Από την άλλη µεριά, η πολιτική της ΕΕ 
σε σχέση µε τα φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα οδηγεί στη δραστική µείωση των 
διαθέσιµων όπλων που έχει στη φαρέτρα 
του ο παραγωγός για την καταπολέµηση 
των διαφόρων εχθρών και ασθενειών. Το 
κενό που δηµιουργείται, φιλοδοξείται να 
καλυφθεί από την ανάπτυξη βιοδραστικών 
προϊόντων που είναι πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον αλλά νοµοτελειακά θα αυξήσει 
το κόστος παραγωγής των τελικών 
προϊόντων.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 

χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
εικόνα για το κόστος των βασικών εισροών;

“Η Κ&Ν Ευθυµιάδης το 2025 
γιορτάζει τα 90 χρόνια παρουσίας της στην 
ελληνική αγορά.
Ακολουθώντας πιστά το όραµα των 
ιδρυτών της, προσφέρει ένα συνολικό 
πακέτο προϊόντων και υπηρεσιών έτσι 
ώστε να καλύπτει τις ανάγκες τόσο των 
παραγωγών όσο και των καταναλωτών µε 
σεβασµό προς το περιβάλλον.
Η εταιρεία διαθέτει υψηλής αξίας 
φυτοπροστατευτικά καθώς και βιοδραστικά 
προϊόντα τα οποία, σε προγράµµατα 
συνδυασµένης εφαρµογής, προστατεύουν τις 
καλλιέργειες από εχθρούς και ασθένειες ενώ 
συγχρόνως πληρούν τις προδιαγραφές που 
επιτάσσει η ΕΕ για µια βιώσιµη ανάπτυξη.
Επίσης διαθέτει ένα συνολικό πακέτο 
προϊόντων σπόρων σποράς σχεδόν 
για όλες τις καλλιέργειες της ελληνικής 
επικράτειας. Στο  καλαµπόκι περιλαµβάνει 
τα γνωστά υψηλής απόδοσης υβρίδια 
XELLANO / Dekalb, τα οποία καλύπτουν 
πλήρως τις ανάγκες του παραγωγού , αλλά 
και τις γνωστές ποικιλίες βαµβακιού των 
Deltapine & Prime Genetics που δίνουν 
στον παραγωγό τη δυνατότητα αυξηµένων 
αποδόσεων µε ποιοτικά χαρακτηριστικά 
που είναι ιδιαίτερα ελκυστικά και για τα 
εκκοκκιστήρια, δίνοντας υπεραξία στο 
παραγόµενο προϊόν.
Τελευταία εξέλιξη, η ίδρυση της εταιρείας 
KNEBRANDT (µία σύµπραξη της Κ&Ν 
Ευθυµιάδης µε την αµερικανική εταιρεία 
BRANDT) που επικεντρώνεται στην 
ανάπτυξη λιπασµάτων και βιοδιεγερτών.
Ζούµε σε έναν κόσµο όπου η ταχύτητα και 
η πολυπλοκότητα των αλλαγών απαιτούν 
από τους παραγωγούς δύσκολες αλλά 
ορθολογικές αποφάσεις. Η εταιρεία Κ&Ν 
Ευθυµιάδης παρέχει όλα τα εφόδια στον 
Έλληνα παραγωγό ώστε να τον διευκολύνει 
να φέρει σε πέρας την καλλιέργειά του 
µε όσο το δυνατόν καλύτερο οικονοµικό 
αποτέλεσµα. 

Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ 

ΕΝΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΤΗΣ Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ 

∆ΗΜΗΤΡΗΣ 
ΜΠΕΝΑΚΗΣ

▲
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο 
που ξεκινάει;

“Η επιλογή των εαρινών 
καλλιεργειών για τη νέα περίοδο 
διαµορφώνεται από ένα σύνολο παραγόντων 
που σχετίζονται τόσο µε τις συνθήκες 
της αγοράς, όσο και µε τις κλιµατικές 
και περιβαλλοντικές προκλήσεις. Οι 
παραγωγοί καλούνται να λάβουν υπόψη τις 
διακυµάνσεις των τιµών σε βασικά αγροτικά 
προϊόντα, όπως τα σιτηρά, το βαµβάκι και 
το καλαµπόκι, τα οποία εξακολουθούν να 
αποτελούν στρατηγικές επιλογές για τις 
µεγάλες καλλιέργειες στη χώρα µας ή και µε 
λιγότερο σηµαντικές, όπως ο ηλίανθος. 
Παράλληλα, η ανάγκη διαφοροποίησης 
των καλλιεργειών, σε συνδυασµό µε την 
αναζήτηση λύσεων που προσφέρουν 
µεγαλύτερη ανθεκτικότητα σε ακραία 
καιρικά φαινόµενα και ταυτόχρονα 
µειωµένο κόστος εισροών, ενισχύει το 
ενδιαφέρον για καλλιέργειες όπως το σιτάρι. 

Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται σταθερή 
αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων 
µε σιτάρι, γεγονός που αποδίδεται στην 
προσαρµοστικότητά του σε διαφορετικές 
κλιµατικές συνθήκες, καθώς και στη 
χαµηλότερη ανάγκη του για εισροές σε 
λιπάσµατα και νερό. Παρότι η απόδοση 
της συγκεκριµένης καλλιέργειας σε όρους 
οικονοµικής επιστροφής µπορεί να είναι 
χαµηλότερη συγκριτικά µε άλλες επιλογές, 
το µειωµένο ρίσκο την καθιστά µια ασφαλή 
επένδυση για τον παραγωγό.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
υπάρχουσα εικόνα για το κόστος των 
βασικών εισροών;

“Το ζήτηµα των εισπράξεων 
στις γεωργικές επιχειρήσεις παραµένει 
καθοριστικής σηµασίας, καθώς ένας 
σηµαντικός αριθµός παραγωγών 
αντιµετωπίζει προκλήσεις ρευστότητας. 
Η περασµένη καλλιεργητική περίοδος 
χαρακτηρίστηκε από µειωµένες αποδόσεις 
σε βασικές καλλιέργειες στρατηγικής 
σηµασίας για τη χώρα, όπως το βαµβάκι και 
τα σιτηρά, ενώ οι τιµές τους κινήθηκαν σε 
χαµηλότερα επίπεδα από τα αναµενόµενα, 
επιβαρύνοντας περαιτέρω την οικονοµική 
κατάσταση των παραγωγών.
Παράλληλα, το κόστος των βασικών 
εισροών εξακολουθεί να βρίσκεται 
σε υψηλά επίπεδα, παρά τη µερική 
αποκλιµάκωση των τιµών των λιπασµάτων 
και των καυσίµων σε σύγκριση µε τις 
υψηλές τιµές του 2022. Οι εξελίξεις στις 
διεθνείς αγορές ενέργειας και πρώτων 
υλών, καθώς και οι πληθωριστικές πιέσεις, 
συνεχίζουν να επηρεάζουν τη διαµόρφωση 
των τιµών, καθιστώντας αναγκαία την 

προσεκτική οικονοµική διαχείριση των 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων.
Όσον αφορά την πιστωτική µας πολιτική 
ως ADAMA, η διαχρονική µας δέσµευση 
προς τον Έλληνα παραγωγό και γεωπόνο 
αποτελεί θεµελιώδη αρχή της εταιρείας 
µας. Αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες ανάγκες 
και τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν 
οι συνεργάτες µας, προσαρµόζουµε 

CAMPAIGN MANAGER

ADAMA

ΝΙΚΟΣ 
ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ

▲

ADAMA 

ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 
ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ  
ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

58-79 profil_megales_2025.indd   70 11/02/2025   21:59



71ΜΕΓΑΛΕΣ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

διαρκώς τις εµπορικές µας δραστηριότητες, 
λαµβάνοντας υπόψη τις εκάστοτε συνθήκες 
της αγοράς.
Αυτή η προσέγγιση µας έχει καθιερώσει ως 
µία από τις κυρίαρχες εταιρείες στον τοµέα 
των µεγάλων καλλιεργειών στην Ελλάδα, 
γεγονός που αντανακλάται στη διαρκή 
εµπιστοσύνη των παραγωγών και των 
συνεργατών µας. 
Στο πλαίσιο αυτό, η πιστωτική µας πολιτική 
θα συνεχίσει να προσφέρει ευέλικτες και 
προσαρµοσµένες λύσεις, διασφαλίζοντας 
τη συνέχιση της στήριξης των συνεργατών 
µας και την ενίσχυση της βιωσιµότητας της 
ελληνικής γεωργίας.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα κινείται 
η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα;  

“Ο κλάδος της φυτοπροστασίας και 
της θρέψης φυτών διανύει µια µεταβατική 
περίοδο, καθώς οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης περιορίζουν σταδιακά τη χρήση 
χηµικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων 
και λιπασµάτων, µε στόχο τη µείωση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων της γεωργίας. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι σύγχρονες πρακτικές 
επικεντρώνονται στη βελτιστοποίηση της 
θρέψης των φυτών, στην ενίσχυση της 

φυσικής τους ανθεκτικότητας και στη µείωση 
των εισροών µέσω εναλλακτικών και 
καινοτόµων µεθόδων. Μία από τις κυρίαρχες 
τάσεις στον τοµέα της φυτοπροστασίας είναι 
η ανάπτυξη βιοδιεγερτικών και βιολογικών 
σκευασµάτων, µε ολοένα και περισσότερους 
παραγωγούς να στρέφονται προς λύσεις 
φιλικότερες προς το περιβάλλον. Ωστόσο, 
παρά τη σηµαντική πρόοδο, η υιοθέτηση 
αυτών των εναλλακτικών λύσεων 
εξακολουθεί να επηρεάζεται από παράγοντες 
όπως το υψηλό κόστος, η διαθεσιµότητα 
των προϊόντων και η ανάγκη εξειδικευµένης 
ενηµέρωσης των παραγωγών.
Αναγνωρίζοντας τις προκλήσεις αυτές, η 
ADAMA επενδύει διαρκώς στην έρευνα 
και ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων 
και εξειδικευµένων σκευασµάτων, 
µε σκοπό την παροχή λύσεων που 
συµµορφώνονται πλήρως µε τις αυστηρές 
ευρωπαϊκές προδιαγραφές, ενώ παράλληλα 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των συνεργατών 
µας. Ο στόχος µας είναι να προσφέρουµε 
αποτελεσµατικές και βιώσιµες λύσεις που 
µεγιστοποιούν την παραγωγικότητα των 
καλλιεργειών και ελαχιστοποιούν τους 
περιβαλλοντικούς κινδύνους.
∆ύο από τις πλέον καινοτόµες προτάσεις της 
ADAMA στον τοµέα της φυτοπροστασίας είναι:
1. Edaptis: Ένα κορυφαίο αγρωστωδοκτόνο 
σιτηρών, το οποίο συνδυάζει τις δραστικές 
ουσίες Pinoxaden και Mesosulfuron, που 
ανήκουν σε διαφορετικές χηµικές οµάδες 
και διαθέτουν διαφορετικούς µηχανισµούς 
δράσης. Ο συνδυασµός αυτός εξασφαλίζει 
µέγιστη αποτελεσµατικότητα στην 
καταπολέµηση των ζιζανίων, ενώ παράλληλα 
συµβάλλει στη µείωση του κινδύνου 
ανάπτυξης ανθεκτικότητας.
2. Soratel & Avastel: Η νέα σειρά 
µυκητοκτόνων για σιτηρά, που αξιοποιεί 
την καινοτόµο τεχνολογία Asorbital, 
κατοχυρωµένη µε δίπλωµα ευρεσιτεχνίας 
από την ADAMA. Η τεχνολογία αυτή ενισχύει 
τη διεισδυτικότητα της δραστικής ουσίας στο 
φυτό, εξασφαλίζοντας µεγαλύτερη διάρκεια 
δράσης και αυξηµένη αποτελεσµατικότητα 
στην καταπολέµηση των µυκητολογικών 
προσβολών.
Μέσω της συνεχούς εξέλιξης και της 
ανάπτυξης καινοτόµων λύσεων, η ADAMA 
επιβεβαιώνει τη δέσµευσή της να στηρίζει 
τους παραγωγούς και τους γεωπόνους, 
προσφέροντάς τους καινοτόµα προϊόντα 
υψηλής απόδοσης, που ανταποκρίνονται στις 
προκλήσεις της σύγχρονης γεωργίας.
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο;

“Οι επιλογές των εαρινών 
καλλιεργειών επηρεάζονται από διάφορους 
παράγοντες, µε κυριότερους το κόστος 
παραγωγής και τη ζήτηση στην αγορά. 
Από τις πρώτες ενδείξεις, φαίνεται ότι το 
καλαµπόκι και ο ηλίανθος θα έχουν θετική 
πορεία αυτήν τη χρονιά. Ωστόσο, το βαµβάκι 
παραµένει ένα µεγάλο στοίχηµα για τους 
παραγωγούς. Εάν η τιµή του βαµβακιού 
ξεπεράσει τα 50 λεπτά, αναµένεται να 
δηµιουργηθούν πιο θετικές προοπτικές για 
την καλλιέργεια.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής εικόνα 
για το κόστος των βασικών εισροών;

“Οι εισπράξεις εξελίσσονται 
ικανοποιητικά, ωστόσο οι πιέσεις που 
δέχονται οι παραγωγοί από την αγορά 
δηµιουργούν προκλήσεις στη ρευστότητα, 
επηρεάζοντας και τα γεωπονικά 
καταστήµατα. Η πιστωτική µας πολιτική 
είναι προσαρµοσµένη στις ανάγκες της 
αγοράς, δίνοντας έµφαση στη στήριξη των 
συνεργατών µας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ως 

εταιρεία έχουµε επενδύσει σηµαντικά στην 
ασφάλιση πιστώσεων, µια στρατηγική που 
πλέον εκτιµούν ιδιαίτερα και οι συνεργάτες 
µας. Όσον αφορά το κόστος των βασικών 
εισροών, µέχρι πρόσφατα υπήρχε µια σχετική 
σταθεροποίηση σε ορισµένες κατηγορίες. 
Ωστόσο, οι τελευταίες γεωπολιτικές εξελίξεις 
δηµιουργούν συνθήκες αβεβαιότητας, οι 
οποίες µπορεί να οδηγήσουν είτε σε θετικές 
είτε σε αρνητικές µεταβολές στις διεθνείς 
αγορές πρώτων υλών.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα κινείται 
η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα;

“Ως εταιρεία που επενδύει στην 
ανάπτυξη των πλέον καινοτόµων προϊόντων, 
παρατηρούµε τη σύγκλιση φυτοπροστασίας 
και θρέψης φυτών ως έναν κρίσιµο 
παράγοντα για τη βιώσιµη γεωργία. Ο κλάδος 
των βιοδιεγερτών εξελίσσεται ραγδαία, µε 
την Timac Agro να συµβάλλει ενεργά στην 
ανάπτυξη ολοκληρωµένων λύσεων και νέων 
ενεργών µορίων που ενισχύουν τη συνολική 
υγεία των καλλιεργειών, συνδυάζοντας 
επιλεγµένη και αποτελεσµατική θρέψη µε 
παράλληλη προστασία από αβιοτικές και 
βιοτικές καταπονήσεις.
Ταυτόχρονα, η συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση 
για προϊόντα κατάλληλα για βιολογική γεωργία 
και φιλικά προς το περιβάλλον, επιβεβαιώνει 
ακόµα πιο πολύ την ανάγκη για καινοτοµία και 
βιώσιµες λύσεις. Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία 
µας εστιάζει στην έρευνα και ανάπτυξη 
προϊόντων που προσφέρουν υψηλή απόδοση, 
ενώ παράλληλα προάγουν την αειφορία και 
την προστασία του περιβάλλοντος.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

∆ΗΜΗΤΡΗΣ 
ΡΕΠΠΑΣ

▲

TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α

Η ∆ΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ  
ΣΤΗΝ ΕΓΧΩΡΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑ
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TIMAC AGRO:  
Η καινοτοµία είναι στο DNA µας

Για πάνω από 60 χρόνια στην Timac 
Agro αξιοποιούµε την τεχνογνωσία 
µας για τη ανάπτυξη προϊόντων 
εξειδικευµένης θρέψης, βασιζόµενοι 
στη δύναµη της φύσης. Όλες µας οι 
τεχνολογίες προέρχονται από φυσικές 
πρώτες ύλες, όπως τα εκχυλίσµατα 
φυτών και φυκιών, τα κοράλλια και τα 
οστρακόδερµα. 
Είναι πλέον αντιληπτό πως η 
αύξηση των αβιοτικών και βιοτικών 
καταπονήσεων (stress) σε συνδυασµό 
µε τη µείωση των δραστικών ουσιών 
επιβάλλει, όπως προαναφέραµε, τη 
χρήση προϊόντων που προσφέρουν 
λύσεις και είναι βιώσιµα και φιλικά προς 
το περιβάλλον.
Με γνώµονα αυτό, κάθε χρόνο η Timac 
Agro I ΛΥ∆Α εµπλουτίζει την γκάµα της 
µε νέες τεχνολογίες προκειµένου να 
προσφέρει στους παραγωγούς λύσεις 
σε καίρια προβλήµατα. Μέσα στο πρώτο 
τρίµηνο του 2025 θα είναι διαθέσιµα 
στην ελληνική αγορά τρία νέα προϊόντα 
και συνεπώς τρεις νέες τεχνολογίες. 
■  To Oceryos VI, ένα προϊόν κατάλληλο 
για χρήση στη βιολογική γεωργία που 
εστιάζει στη σύνθεση καλλόζης και 
ενίσχυσης των κυτταρικών τοιχωµάτων 
του φυτού.
■  Το Coactyl-H, πλούσιο σε οργανική 
ουσία που δίνει έµφαση στη φυτοϋγεία 
της καλλιέργειας και τη ριζική ανάπτυξη.
■  Το Probital II, ένα βιολογικό 
βιολίπασµα βασισµένο σε προβιοτικά 
και ωφέλιµους µικροοργανισµούς 
που στοχεύει τόσο στη γονιµότητα του 
εδάφους, όσο και στην αποτελεσµατική 
θρέψη και βιοδιέγερση του φυτικού 
οργανισµού.
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο;

“∆ιανύουµε µια παρατεταµένη 
περίοδο που δεν είναι ευνοϊκή για πολλά 
αγροτικά προϊόντα. Οι τιµές σε βασικές 
καλλιέργειες είναι σε χαµηλά επίπεδα και 
δεν διαφαίνεται κάποια θετική προοπτική 
άµεσα. Οι τάσεις είναι παγκόσµιες και 
τα ίδια προβλήµατα αντιµετωπίζουν οι 
παραγωγοί σε όλο τον κόσµο, oι οποίες σε 
συνδυασµό µε το υψηλό κόστος εισροών, 

ιδιαίτερα στην ενέργεια και τη λίπανση 
δηµιουργούν πίεση ρευστότητας. 
Η διαθεσιµότητα του αρδευτικού νερού 
αναµένεται να επηρεάσει κάποιες 
περιοχές, θα πρέπει οι επιλογές 
να προσαρµοστούν σε αυτές τις 
πρωτόγνωρες συνθήκες. Αρδευόµενες 
περιοχές που δεν θα έχουν νερό, 
αυτόµατα υποβαθµίζονται όταν 
καλλιεργούνται µε λιγότερο απαιτητικές 
στο νερό καλλιέργειες.
Συντηρητικά λοιπόν αναµένεται να 

SIPCAM HELLAS 

ΜΕ ΕΙΛΙΚΡΙΝΕΙΑ ΚΑΙ ΣΕΒΑΣΜΟ  
ΧΤΙΖΕΤΑΙ Η ΚΑΛΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

▲

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
SIPCAM ΕΛΛΑΣ

AΠΟΣΤΟΛΟΣ 
ΣΑΜΟΥ∆ΗΣ
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κινηθούν και οι παραγωγοί στην Ελλάδα, 
επιλέγοντας καλλιέργειες που απαιτούν 
χαµηλότερες εισροές. Θα πρέπει όµως 
σε κάθε περίπτωση να διατηρήσουν 
µία ισορροπηµένη διάρθρωση 
συµπεριλαµβάνοντας καλλιέργειες που 
τις γνωρίζουν καλά και επιτυγχάνουν 
υψηλές παραγωγές ώστε στο κλείσιµο 
της σεζόν να επιτύχουν ικανοποιητικό 
εισόδηµα και να επωφεληθούν από 
πιθανό γύρισµα της αγοράς.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
εικόνα για το κόστος των βασικών εισροών;

“Οι χαµηλές τιµές και παραγωγές 
σε αρκετές περιπτώσεις στα αγροτικά 
προϊόντα επηρεάζουν όλη την αλυσίδα 
της αγροτικής παραγωγής. Η µειωµένη 
ρευστότητα των παραγωγών οδηγεί 

σε δυσχέρειες και καθυστερήσεις στις 
πληρωµές.
Η ρευστότητα που παρέχεται µέσω 
του τραπεζικού συστήµατος είναι 
συγκεκριµένη και οι πόροι είναι 
περιορισµένοι. Το χτίσιµο σωστών 
συνεργασιών µε ειλικρίνεια, σεβασµό 
και αξιοπιστία προς τον συνεργάτη, είναι 
βασική αρχή της SIPCAM παγκόσµια. 
Με βάση αυτές τις αρχές κινείται και η 
πιστωτική πολιτική για τους συνεργάτες 
και παραµένει ίδια στην αντίληψη της.
Το κόστος των εισροών ακολουθεί 
διάφορους παράγοντες όπως την 
παγκόσµια ζήτηση και το κόστος της 
ενέργειας. ∆ε διαφαίνονται άµεσα 
σηµαντικές αλλαγές σε σχέση µε το 
περασµένο έτος.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα 
κινείται η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά 
προς το περιβάλλον προϊόντα;

“Η ισορροπηµένη θρέψη και 
ορθολογική φυτοπροστασία αποτελούν 
ακρογωνιαίους λίθους της αγροτικής 
παραγωγής, µαζί µε τη σωστή επιλογή 
πολλαπλασιαστικού υλικού. Η θρέψη 
πραγµατεύεται τη διαθεσιµότητα και 
αξιοποίηση από τα φυτά των απαραίτητων 
θρεπτικών ουσιών ενώ η φυτοπροστασία 
αναφέρεται στην αντιµετώπιση των 
διαφόρων ζωικών εχθρών, παθογόνων και 
ζιζανίων που απειλούν τις καλλιέργειες.
Στη θρέψη συχνά συµπεριλαµβάνονται 
και προϊόντα που αναφέρονται 
ως βιοενεργοποιητές, τα οποία 
«ενεργοποιούν» τις µεταβολικές 
διεργασίες των φυτών, χωρίς όµως να 
προσφέρουν θρεπτικές ουσίες.
Σύµφωνα και µε τον Ευρωπαϊκό 
Κανονισµό, είναι ξεκάθαρος ο ορισµός 
του προϊόντος θρέψης και του προϊόντας 
φυτοπροστασίας. 
Ειδικά τα τελευταία χρόνια µε τον 
σηµαντικό περιορισµό διαθεσιµότητας 
µέσων φυτοπροστασίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, αλλά και λόγω της σηµαντικής 
πίεσης από την κοινωνία και την τροφική 
αλυσίδα για προϊόντα απαλλαγµένα 
ή ελάχιστα κατάλοιπα γεωργικών 
φαρµάκων, υπάρχει σηµαντικό κίνητρο 
προς τους παραγωγούς και τον γεωπονικό 
κλάδο να υιοθετήσει παραγωγικά 

πρωτόκολλα που συνδυάζουν 
ισορροπηµένη χρήση προϊόντων 
φυτοπροστασίας και θρέψης.
Είναι γενικά αποδεκτό ότι ένα εύρωστο 
φυτό, το οποίο έχει καταφέρει να 
προσαρµοστεί σε συνθήκες αβιοτικού 
στρες (ξηρασία, θερµικό στρες κ.α.) αλλά 
και σε επίπεδο θρεπτικών αναγκών είναι 
πλήρως καλυµµένο, είναι πιθανότερο 
να εκµεταλλευτεί στο µέγιστο τα 
οφέλη που προσφέρει ένα πρόγραµµα 
φυτοπροστασίας έναντι εχθρών και 
ασθενειών.
Όταν όµως υπάρχουν ισχυρισµοί για ένα 
προϊόν θρέψης ότι έχει ιδιότητες που 
αντιστοιχούν σε προϊόν φυτοπροστασίας, 
χωρίς σχετικό έλεγχο επιστηµονικών 
δεδοµένων και αντίστοιχη έγκριση 
από τις υπηρεσίες, δηµιουργείται 
εντέλει πρόβληµα αξιοπιστίας και 
οικονοµικότητας στον τελικό χρήστη που 
είναι ο παραγωγός. Παράλληλα υπάρχουν 
νοµικά ζητήµατα σχετικά µε τον 
κανονισµό, τυχόν παραβίαση του οδηγεί 
σε κυρώσεις και πρόστιµα.
Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
αντιµετωπίζουν παθογόνα, ζιζάνια και 
ζωικούς εχθρούς, µόνο αυτά έχουν 
το δικαίωµα να αναφέρουν τέτοιους 
ισχυρισµούς στην περιγραφή τους καθώς 
έχουν υποβάλει επιστηµονικά δεδοµένα 
τεκµηρίωσης που αξιολογούνται από τις 
εθνικές και ευρωπαϊκές υπηρεσίες.
Τα προϊόντα θρέψης παρέχουν στα φυτά 
τα απαραίτητα θρεπτικά στοιχεία για την 
οµαλή ανάπτυξη τους.
Στόχος της ορθολογικής θρέψης και 
φυτοπροστασίας είναι η παραγωγή 
ασφαλών προϊόντων για τον καταναλωτή, 
µε µεθόδους φιλικές προς το περιβάλλον.
Σε αυτό συντελεί η σωστή χρήση των 
εισροών θρέψης και φυτοπροστασίας, 
πάντα για τον σκοπό που προορίζεται ο 
καθένας να επιτελέσει.
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές 
εαρινών καλλιεργειών κατά τη νέα 
περίοδο που έρχεται;

“Η επιλογή των παραγωγών 
αναφορικά µε τις εαρινές καλλιέργειες για 
τη νέα περίοδο, είναι πραγµατικά πολύ 
δύσκολη. Ξεκινώντας από το βαµβάκι, 
µία από τις βασικότερες ανοιξιάτικες 
καλλιέργειες και το γεγονός ότι η περσινή 
χρονιά ποσοτικά αλλά και σε επίπεδο 
τιµών, έκλεισε µε µία πολύ πικρή γεύση, 
αυτό οδήγησε αρκετούς παραγωγούς, σε 
περιοχές όπου καλλιεργείται εντατικά το 
βαµβάκι, να στραφούν στην καλλιέργεια 
των σιτηρών, τα οποία, εκτός όλων των 
άλλων, είναι λιγότερο απαιτητικά σε νερό. 
Οι κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν 
στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια και 
κυρίως η ανοµβρία που χαρακτηρίζει 
αυτές, είναι λοιπόν ακόµα ένας σηµαντικός 
παράγοντας (ίσως ο σηµαντικότερος) 
για τη λήψη µίας τέτοιας απόφασης. 
Καλλιέργειες οι οποίες απαιτούν ποσότητα 
νερού, όπως το καλαµπόκι, ενδέχεται να 
βρεθούν σε δεινή θέση. Ενδέχεται όµως 

και όχι, καθώς ο υπάρχων εξοπλισµός 
των παραγωγών σε πολλές περιπτώσεις 
είναι αυτός που καθορίζει την τελική 
επιλογή. Σε όλα τα παραπάνω έρχεται 
να προστεθεί και η διαµόρφωση τιµών 
σε παγκόσµιο επίπεδο των σιτηρών, 
βαµβακιού, καλαµποκιού, ηλίανθου και 
λοιπών καλλιεργειών. Αν λάβουµε υπόψιν 
µας το ύψος των επιδοτήσεων, το οποίο 
κατευθύνει εν µέρει την επιλογή του 
καλλιεργητή, αλλά στην πράξη φθίνει, 
καταλαβαίνουµε πόσο σηµαντικός 
παράγοντας είναι πλέον η τελική τιµή του 
προϊόντος. Τέλος η αυξηµένη ζήτηση για 
προϊόντα µε υψηλή διατροφική αξία που 
παρατηρείται τα τελευταία χρόνια µπορεί 
να φέρει στο προσκήνιο νέες καλλιέργειες 
όπως η κινόα, οι οποίες να συνδυάζουν 
πολλά από τα χαρακτηριστικά που 
αναφέρθηκαν παραπάνω.  
Αν αθροίσουµε λοιπόν όλους αυτούς τους 
παράγοντες, κατανοούµε τη δυσκολία που 
θα αντιµετωπίσει φέτος ο καλλιεργητής 
στην Ελλάδα.

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 
χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
εικόνα για το κόστος των βασικών 
εισροών;

“Οι εισπράξεις είναι κάτι το 
οποίο απασχολεί όλη την αλυσίδα του 
αγροτικού κλάδου και φυσικά όχι µόνο τις 
επιχειρήσεις. Οι αγρότες, αντιµετωπίζουν 
προκλήσεις στις εισπράξεις λόγω των 
τελικών τιµών που λαµβάνουν αλλά 
και του τρόπου µε τον οποίο λειτουργεί 
το εµπόριο στην Ελλάδα. Λόγω της 
πολύχρωµης παλέτας του χάρτη 
των καλλιεργειών στην Ελλάδα, δεν 
µπορεί να µπει ένα θετικό ή αρνητικό 

πρόσηµο στο κοµµάτι των εισπράξεων. 
Θα λέγαµε ότι συνολικά τα τελευταία 
χρόνια επικρατεί µία σταθερότητα, 
γεγονός που δεν προµηνύει και κάποιες 
σηµαντικές αλλαγές στην πιστωτική 
πολιτική των εταιρειών. Το 2024, η µέση 
τιµή των αγαθών και υπηρεσιών που 
καταναλώνονται στη γεωργία (εισροές) 
στην ΕΕ µειώθηκε κατά 6%. Ωστόσο 
αυτό δεν αποτυπώνεται στην τσέπη του 
παραγωγού, µιας και όπως αναφέρθηκε 
και παραπάνω, οι µειωµένες επιδοτήσεις 
και οι τελικές τιµές των προϊόντων σε 

EUROCHEM ΕΛΛΑΣ 
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πολλές καλλιέργειες, δηµιουργούν τελικά 
ένα αρνητικό ισοζύγιο. Παράλληλα, όµως, 
οι εξελίξεις σε παγκόσµιο επίπεδο, δεν θα 
µπορούσαν να µην επηρεάσουν τον αγροτικό 
τοµέα και πιο συγκεκριµένα το κόστος των 
βασικών εισροών. Βλέπουµε στις µέρες µας 
ότι υπάρχει µία ανοδική τάση στις τιµές των 
λιπασµάτων, η οποία ενδέχεται να ενταθεί 
στο µέλλον από δασµούς που προτίθεται να 
εισάγει η ΕΕ σε λιπάσµατα που εισάγονται 
από χώρες εκτός ΕΕ αλλά και λιπάσµατα 
µε αυξηµένο αποτύπωµα άνθρακα (CBAM). 
Πρέπει λοιπόν οι αποφάσεις που θα παρθούν 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο και αφορούν το 
κόστος των εφοδίων, να έχουν σαν κύριο 
γνώµονα τη βιωσιµότητα του παραγωγού.

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα κινείται 
η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα;  

“Η µετάβαση σε πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα στη φυτοπροστασία και 
τη θρέψη των φυτών κινείται µε ταχύτητα 
που επηρεάζεται από ρυθµιστικά πλαίσια, 
τεχνολογικές εξελίξεις και ζήτηση από 
την αγορά. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσω 
της Στρατηγικής «Από το Αγρόκτηµα στο 
Πιάτο», στοχεύει στη µείωση κατά 50% της 
χρήσης χηµικών φυτοπροστατευτικών, 
καθώς επίσης των απωλειών θρεπτικών 
συστατικών κατά τη χρήση λιπασµάτων, 
έως το 2030. Παράλληλα, προωθεί τη χρήση 
βιολογικών σκευασµάτων και βιοδιεγερτών. 
Στην ΕΕ, αρκετά φυτοπροστατευτικά 
προϊόντα µε χηµικές δραστικές ουσίες 
έχουν ήδη αποσυρθεί, ενώ η έγκριση νέων 
σκευασµάτων γίνεται όλο και αυστηρότερη. 
Στο κοµµάτι των λιπασµάτων, κάνει την 
εµφάνισή του όλο και πιο έντονα τα 
τελευταία χρόνια, το αποτύπωµα άνθρακα, 
ένα θέµα στο οποίο θα γίνουν σίγουρα 
εκτενείς αναφορές στο µέλλον. Οι νέες 
τεχνολογίες λίπανσης (π.χ. λιπάσµατα 
βραδείας αποδέσµευσης, εµπλουτισµένα 
µε βιοδιεγέρτες) αποκτούν µεγαλύτερη 
αποδοχή. Συνοψίζοντας θα µπορούσαµε 
να πούµε ότι η µετάβαση σε πιο οικολογικά 
προϊόντα επιταχύνεται, αλλά δεν είναι 
στιγµιαία. Παράγοντες όπως η ρύθµιση της 
αγοράς, η διαθεσιµότητα νέων προϊόντων και 
η προσαρµογή των αγροτών θα καθορίσουν 
τον ρυθµό υιοθέτησης. Η επόµενη δεκαετία 
θα είναι κρίσιµη για να δούµε ποιο δρόµο θα 
ακολουθήσει τελικά η γεωργία.
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Τι βλέπετε να επηρεάζει τις επιλογές εαρινών 
καλλιεργειών κατά τη νέα περίοδο;

“Οι φετινές επιλογές των 
ανοιξιάτικων καλλιεργειών σίγουρα θα 
επηρεαστούν από τις δυσµενείς καιρικές 
συνθήκες (παρατεταµένες υψηλές 
θερµοκρασίες, έλλειψη νερού) που 
επικράτησαν την προηγούµενη καλλιεργητική 
περίοδο και οδήγησαν σε χαµηλές 
αποδόσεις στις καλλιέργειες βαµβακιού και 
καλαµποκιού, σε ολόκληρη την Ελλάδα, µε το 
εισόδηµα του παραγωγού να παρουσιάζεται 
εµφανώς µειωµένο. Σηµαντικό είναι ότι η 
Θεσσαλία, η οποία αποτελεί µία περιοχή 
βαρόµετρο για το βαµβάκι, µία από τις 
πιο σηµαντικές ανοιξιάτικες καλλιέργειες, 
εµφάνισε το φθινόπωρο µεγάλη αύξηση σε 
στρέµµατα στην καλλιέργεια του σιταριού, 
µε αποτέλεσµα να αναµένουµε µείωση 
στα φετινά βαµβάκια. Σηµαντικά κριτήρια 
όπως κάθε χρόνο θα αποτελέσουν οι τιµές 
πώλησης που εισέπραξαν οι παραγωγοί, 
καθώς και η ζήτηση που υπάρχει σε 
συγκεκριµένα προϊόντα και οι κατάλληλες 
αγορές. Έτσι οι χαµηλές τελικές τιµές 
πώλησης που εισέπραξαν οι παραγωγοί για 
τα περσινά ανοιξιάτικα προϊόντα θα επηρεάσει 
τις επιλογές τους, όπως και η ζήτηση των 
προϊόντων.  

Πώς προχωρούν οι εισπράξεις, πώς θα 
κινηθεί η πιστωτική σας πολιτική τη νέα 

χρονιά και ποια είναι η µέχρι στιγµής 
εικόνα για το κόστος των βασικών εισροών;

“Την παρούσα στιγµή ο αγροτικός 
χώρος παρουσιάζεται ολοένα και 
πιο περιορισµένος, όσον αφορά τον 
τοµέα των εισπράξεων, µε αποτέλεσµα 
να δηµιουργούνται προβλήµατα και 
καθυστερήσεις στις εισπράξεις από τα 
γεωπονικά καταστήµατα και κατά επέκταση 
από τις εταιρείες αγροεφοδίων. Σηµαντικό 
ρόλο έχουν παίξει οι κλιµατικές συνθήκες 
που οδήγησαν σε χαµηλές αποδόσεις στις 
περσινές εαρινές καλλιέργειες και τελικά σε 
χαµηλότερο εισόδηµα στους παραγωγούς 
και καθυστέρηση της εφαρµογής λιπασµάτων 
στις καλλιέργειες, δηµιουργώντας ένα κλίµα 
χαµηλής ρευστότητας στο χώρο. Όλα τα 

παραπάνω σε συνδυασµό µε τη µείωση των 
επιδοτήσεων ανά παραγωγό έχουν σχηµατίσει 
µία χρηµατοοικονοµική ανασφάλεια στον 
κλάδο. Αυτή τη στιγµή, πριµοδοτούνται οι 
πωλήσεις µετρητοίς στον χώρο, ενώ δεν έχει 
αλλάξει κάτι ουσιαστικό από την πλευρά της 
εταιρείας µας στο κοµµάτι των πιστώσεων, 
προσπαθώντας να προσαρµόζουµε όσο 
µπορούµε την πιστωτική πολιτική σύµφωνα 
µε τις τρέχουσες συνθήκες του αγροτικού 
τοµέα. Τέλος, σχετικά µε το κόστος των 
αγροεφοδίων και συγκεκριµένα των 

                         TEOFERT

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΟΥ TΜΗΜΑΤΟΣ  
& ΜARKETING

∆Ρ. ΧΑΡΙΤΙΝΗ 
ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

▲
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λιπασµάτων επηρεάζεται σηµαντικά από τις 
διεθνείς τάσεις τιµών στις πηγές ενέργειας 
(όπως φυσικό αέριο).

Πόσο κοντά έχουν φθάσει φυτοπροστασία 
και θρέψη φυτών και πόσο γρήγορα κινείται 
η διαδικασία για όλο και πιο φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα;  

“Tα τελευταία χρόνια παρατηρείται 
όλο και µεγαλύτερη σύγκλιση µεταξύ των 
τοµέων της φυτοπροστασίας και θρέψης 
φυτών, προκειµένου ο ένας τοµέας να 
συµπληρώσει τον άλλον ή συχνά, ακόµα και 
να τον αντικαταστήσει. Με αυτό τον τρόπο, 
προκύπτουν στοχευµένα και ολοκληρωµένα 
προγράµµατα θρέψης και φυτοπροστασίας 

για τους παραγωγούς, µε µεγαλύτερη 
οικολογική προσέγγιση, προωθώντας 
τις βάσεις για µια αειφορική γεωργία. Η 
καθηµερινή ανάγκη των καταναλωτών, σε 
συνδυασµό µε την  πράσινη κατεύθυνση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για πιο ασφαλή 
προϊόντα οδηγούν την έρευνα στη χρήση 
φυτικών εκχυλισµάτων, καθώς και νέων 
τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον 
και τον τελικό καταναλωτή. Η Ευρώπη 
άλλωστε έχει θέσει ακόµα πιο αυστηρά όρια, 
όσον αφορά τα υπολείµµατα προϊόντων 
φυτοπροστασίας και έχει απαγορεύσει πολλές 
δραστικές ουσίες που αποτελούσαν λύση 
στην καθηµερινότητα των παραγωγών, η 
εξέλιξη λοιπόν στο χώρο της φυτοπροστασίας 
είναι µονόδροµος. Παράλληλα, οι βιοδιεγέρτες 

που ανήκουν στο χώρο της θρέψης 
έχουν εξελιχθεί πλέον αξιοσηµείωτα 
αυξάνοντας σηµαντικά την αντίσταση 
των φυτών σε εχθρούς και παθογόνα και 
ισχυροποιώντας την αυτοάµυνα του φυτού 
αγκαλιάζοντας τον χώρο της φυτοπροστασίας. 
∆υστυχώς, οι ενδοκοινοτικές διαδικασίες 
για την ενσωµάτωση καινούργιων 
βιοπροστατευτικών προϊόντων είναι 
δυσκίνητες και χρονοβόρες, µε αποτέλεσµα 
να µένουν οι παραγωγοί χωρίς λύσεις, ενώ 
έχει ανοίξει ένα σηµαντικό παράθυρο για 
τους βιοδιεγέρτες µε βάση την καινούργια 
νοµοθεσία CE, το οποίο χρόνο µε το χρόνο 
θεωρώ ότι θα γίνεται όλο και πιο προσβάσιµο 
και ταχύρυθµο για την εισαγωγή νέων 
προϊόντων στην αγορά. 

ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΒΑSF 

DIGITAL SOLUTIONS ΚΑΙ Η ΨΗΦΙΑΚΗ 
ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ AGRIGENIUS®: 
Η ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΓΕΩΡΓΙΑ                        

Στη σύγχρονη εποχή, η ψηφιοποίηση 
έχει εισέλθει δυναµικά στον τοµέα της 
γεωργίας, φέρνοντας επαναστατικές 
λύσεις που ενισχύουν την αποδοτικότητα, 
την αειφορία και την παραγωγικότητα. Οι 
ψηφιακές λύσεις επιτρέπουν στους αγρότες 
να παρακολουθούν σε πραγµατικό χρόνο 
τις συνθήκες των καλλιεργειών τους, να 
βελτιστοποιούν τη χρήση πόρων όπως το 
νερό και τα λιπάσµατα και να λαµβάνουν 
γρήγορες και ακριβείς αποφάσεις για την 
προστασία των καλλιεργειών τους. Το 
αποτέλεσµα; Μια πιο βιώσιµη και επικερδής 
γεωργία. 
Η BASF, έχοντας επενδύσει πολλά χρόνια 
στην υποστήριξη των Ελλήνων παραγωγών 
και του αγροτικού τοµέα γενικότερα, 
παρακολουθεί στενά τις τεχνολογικές 
εξελίξεις και συνεχώς ενσωµατώνει 
καινοτόµες ψηφιακές λύσεις για να βελτιώσει 
την παραγωγή. 
Στο πλαίσιο αυτής της στρατηγικής, η BASF 
παρουσίασε την ψηφιακή πλατφόρµα 
Agrigenius®, που στόχο έχει να υποστηρίξει 
τη γεωργική κοινότητα στην αποτελεσµατική 
και βιώσιµη διαχείριση των καλλιεργειών.
Το Agrigenius® είναι µία καινοτόµος 
πλατφόρµα υποστήριξης λήψης αποφάσεων 
(DSS) που προσφέρει χρήσιµες γεωργικές 
γνώσεις και προγνώσεις, βοηθώντας τους 
αγρότες να πάρουν σωστές και έγκαιρες 
αποφάσεις για τις καλλιέργειές τους. 
Επικεντρώνεται στην απλοποίηση των 
καθηµερινών εργασιών των παραγωγών, 
την αύξηση της αποδοτικότητας και την 
ελαχιστοποίηση των κινδύνων. Η πλατφόρµα 
συνδυάζει δεδοµένα από µετεωρολογικούς 
σταθµούς και αισθητήρες τοποθετηµένους 
στα χωράφια, προσφέροντας αξιόπιστες 
πληροφορίες για την καλύτερη διαχείριση των 
καλλιεργειών, των εισροών και των φυσικών 
πόρων.

Η ψηφιακή πλατφόρµα Agrigenius® 
υποστηρίζει µια ποικιλία χρηστών, από 
αγρότες και γεωπόνους µέχρι συµβούλους, 
συλλογικούς φορείς ακόµη και τη βιοµηχανία. 
Με ευέλικτα εµπορικά προγράµµατα, η 
πλατφόρµα µπορεί να καλύψει τις ανάγκες 
τόσο µικρών όσο και µεγάλων παραγωγών, 
ενισχύοντας τη συνεργασία και την 
αλληλεπίδραση στον αγροτικό τοµέα.

∆υναµικά µοντέλα πρόγνωσης
Ένα από τα πιο ισχυρά χαρακτηριστικά 
της πλατφόρµας είναι η χρήση δυναµικών 
µοντέλων πρόγνωσης, που καλύπτουν 
κρίσιµους παράγοντες όπως η πρόβλεψη 
καιρού, η άρδευση, η λίπανση και η 
φυτοπροστασία. Αυτά τα µοντέλα αξιοποιούν 
δεδοµένα σε πραγµατικό χρόνο και 
επιτρέπουν στους χρήστες να προσαρµόσουν 
τις στρατηγικές τους µε βάση τις ακριβείς 
ανάγκες της κάθε καλλιέργειας. Έτσι, 
οι αγρότες µπορούν να βελτιώσουν τις 
αποφάσεις τους και να επιτύχουν καλύτερα 
αποτελέσµατα στην παραγωγή τους.
Η δυνατότητα καταγραφής ιστορικών 
δεδοµένων και η χρήση ενός ηµερολογίου 
αγρού ενισχύει ακόµη περισσότερο την 
αξία της πλατφόρµας, επιτρέποντας στους 
χρήστες να αναλύουν τις αποφάσεις τους 
και να µαθαίνουν από τις προηγούµενες 
καλλιεργητικές περιόδους. Αυτή η 
δυνατότητα συµβάλλει στη συνεχιζόµενη 
βελτίωση των γεωργικών πρακτικών και στη 
δηµιουργία στρατηγικών που οδηγούν σε πιο 
βιώσιµες και αποδοτικές παραγωγές.
Ένα ακόµα εξαιρετικά σηµαντικό εργαλείο 
της Agrigenius® είναι το YousustaIn, µια 
καινοτόµος προσθήκη στην πλατφόρµα, 
που υπολογίζει το αποτύπωµα άνθρακα 
και άλλους δείκτες αειφορίας. Σε µια 
εποχή όπου η βιωσιµότητα αποτελεί κεντρικό 
ζήτηµα για τη γεωργία, το YousustaIn 

επιτρέπει στους αγρότες να παρακολουθούν 
την περιβαλλοντική τους επίπτωση και να 
εφαρµόζουν πρακτικές που προστατεύουν το 
περιβάλλον.

Τεχνολογία, καινοτοµία και εµπειρία
Με περισσότερα από 10 χρόνια ανάπτυξης 
και τεχνικής υποστήριξης, το Agrigenius® 
έχει αποδείξει την αξία του, παρέχοντας 
εξειδικευµένες λύσεις για πάνω από 150 
ποικιλίες καλλιεργειών, όπως αµπέλι, ελιά, 
τοµάτα και σιτάρι, καθώς και 25 µοντέλα 
πρόγνωσης για τη φυτοπροστασία αυτών 
των καλλιεργειών. Από το 2024, η πλατφόρµα 
εισήλθε στην ελληνική αγορά, προσφέροντας 
στους αγρότες και επαγγελµατίες του χώρου 
την ευκαιρία να ενσωµατώσουν τις τελευταίες 
τεχνολογίες και καινοτοµίες στις καλλιέργειές 
τους.
Η BASF, µέσω της πλατφόρµας Agrigenius®, 
προσφέρει ένα ισχυρό ψηφιακό εργαλείο 
που ενισχύει την παραγωγικότητα, την 
αειφορία και την ανταγωνιστικότητα της 
ελληνικής γεωργίας. 
Συνδυάζοντας τεχνολογία, καινοτοµία 
και εµπειρία, η BASF αναδεικνύει τις 
δυνατότητες του ψηφιακού µετασχηµατισµού 
για τους Έλληνες παραγωγούς, 
συµβάλλοντας στην ανάπτυξη ενός βιώσιµου 
και αποδοτικού αγροτικού τοµέα.

∆ΗΜΗΤΡΗΣ 
ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ

 DIGITAL 
EXCELLENCE 

MANAGER & AP 
COMMERCIAL 

CROP MANAGER 
GRAPES

> Από το 2024 το ισχυρό ψηφιακό εργαλείο είναι διαθέσιµο και στην ελληνική αγορά 
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Η πλατφόρµα Agrigenius® συνδυάζει δεδοµένα 
από µετεωρολογικούς σταθµούς και αισθητήρες 
τοποθετηµένους στα χωράφια.
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

Η AGROTECH S.A. ανακοίνωσε τη 
συνεργασία της µε την OneSoil, 
προσφέροντας το κορυφαίο λογισµικό 
γεωργίας ακριβείας της τελευταίας για 
καινοτόµες ψηφιακές λύσεις. Οι δύο εταιρείες  
έχουν ως προτεραιότητα να δώσουν τη 
δυνατότητα στους Έλληνες παραγωγούς να 
χρησιµοποιούν εργαλεία που αξιοποιούν 
την τεχνητή νοηµοσύνη (AI), δορυφορικές 
εικόνες και προηγµένες αναλύσεις 
που κάνουν τη γεωργία πιο αποδοτική, 
παραγωγική και βιώσιµη. Η τεχνογνωσία 
OneSoil εξοικονοµεί χρόνο, µειώνει 
το κόστος και βοηθά στην αύξηση των 
αποδόσεων µέσω πιο έξυπνης, βασισµένης 
σε δεδοµένα, γεωργίας. 

Συνεργασία Agrotech µε 
OneSoil για ψηφιακή γεωργία

▲▲▲

Τη δηµιουργία της νέας της θυγατρικής 
µε έδρα την Αθήνα ανακοίνωσε πρόσφατα η 
DE SANGOSSE, πρωτοπόρος στον τοµέα των 
γεωργικών βιολύσεων. Αυτή η στρατηγική κίνηση 
αποτελεί ένα σηµαντικό ορόσηµο στη διεθνή 
ανάπτυξη της εταιρείας και υπογραµµίζει τη 
δέσµευσή της, να υποστηρίζει τη γεωργία µέσω 
καινοτόµων και βιώσιµων λύσεων.
Πρωταρχικός στόχος της ελληνικής θυγατρικής 
είναι η υποστήριξη των πελατών της, η υιοθέτηση 
και ανάπτυξη βιολύσεων που ανταποκρίνονται 
απόλυτα στις ανάγκες των βασικών καλλιεργειών 
της Ελλάδας. Επικεφαλής της DE SANGOSSE 
Hellas είναι ο Χρήστος Σπηλιόπουλος. Γεωπόνος µε 
διδακτορικό δίπλωµα από γαλλικό πανεπιστήµιο, 
έχει διανύσει τρεις δεκαετίες εργαζόµενος στον 
τοµέα των βιοδιεγερτών των βιολιπασµάτων και 
της φυτοπροστασίας. Ο κ. Σπηλιόπουλος συνοπτικά 
ανέφερε: «Είµαι ενθουσιασµένος που εντάσσοµαι 
στον Όµιλο DE SANGOSSE, του οποίου η 
αφοσίωση στις βιολύσεις µε εµπνέει βαθιά. Θα 
δηµιουργήσουµε γρήγορα µια οµάδα γεωπόνων, 
αφοσιωµένων στην ενίσχυση των συνεργασιών 

µε τοπικούς ενδιαφερόµενους φορείς, την 
ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
κατάρτισης σχετικά µε τη χρήση των προϊόντων 
µας και την στήριξη πρωτοβουλιών που 
αποσκοπούν στη βιώσιµη γεωργία».

Ι∆ΡΥΘΗΚΕ Η DE SANGOSSE HELLAS
> Μια πρωτοπόρος εταιρεία που υποστηρίζει τη γεωργία µέσω καινοτόµων και βιώσιµων λύσεων
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